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INTRODUCCIÓN

El presente informe presenta los resultados completos del Eurobarómetro especial n.º 517 (EB96.1) sobre el futuro de 
Europa, que se llevó a cabo entre el 16 de septiembre y el 17 de octubre de 2021 en los 27 Estados miembros de la UE. 

Este es el décimo informe de la serie Future of Europe tras encuestas anteriores de 20061, 2009, 20112, 20123, 20144, 
20165, 201767, 20188 y 20209. Estas encuestas ofrecen una visión general de cómo los europeos perciben la UE y su 
futuro.  Este Eurobarómetro especial,  así  como el  Eurobarómetro 2020,  es una encuesta interinstitucional  realizada 
conjuntamente por el Parlamento Europeo y la Comisión Europea. El cuestionario asociado incluye preguntas de ambas 
instituciones. 

El Parlamento Europeo, el Consejo de la Unión Europea y la Comisión Europea acordaron aplicar, para el final de la 
legislatura en 2024, una ambiciosa agenda política y legislativa para la recuperación y el dinamismo renovado10. 

Sobre  la  base  de  la  agenda  política  de  la  presidenta  de  la  Comisión  Europea,  Ursula  von11der  Leyen,  las  tres 
instituciones han definido seis objetivos políticos estratégicos para la Unión Europea para el período quinquenal 2019-
2024, que son los siguientes: I) establecer el Pacto Verde Europeo; preparación de la Década Digital de Europa; lograr 
un ahorro al servicio de las personas; IV) reforzar la posición de Europa en la escena internacional; promover una 
Europa libre y segura; Vi) proteger y fortalecer nuestra democracia defendiendo los valores europeos comunes. 

El 14 de julio de 2021, la Comisión Europea adoptó un conjunto de propuestas para adaptar las políticas de la UE en 
materia de clima, energía, uso de la tierra, transporte y fiscalidad para ayudar a reducir sus emisiones netas de gases 
de efecto invernadero en al menos un 55 % para 2030 en comparación con los niveles de 1990. Estas propuestas 
proporcionan  los  instrumentos  legislativos  para  alcanzar  los  objetivos  de  la  regulación  climática  de  la  UE  y  las 
ambiciones del Pacto Verde Europeo12. Como colegisladores, el Parlamento Europeo y el Consejo de la Unión Europea 
son responsables de debatir y examinar este paquete de medidas para las negociaciones para alcanzar un acuerdo 
común, lo que allanará el camino para la adopción definitiva de actos legislativos derivados de estas propuestas. 

La Conferencia sobre el Futuro de Europa es uno de los elementos del componente «Fortalecimiento de la democracia 
y defensa de los valores europeos». Se trata de un proyecto conjunto entre el Parlamento Europeo, el Consejo de la 
Unión Europea y la Comisión Europea. Esta conferencia ofrece a los ciudadanos europeos la oportunidad de expresar 
sus opiniones sobre el futuro que desean para la Unión Europea13. 

1 Eurobarómetro especial 251: http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4  dehttp://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4 

2 Eurobarómetro  estándar  71  Primavera  2009  —  Informe  sobre  el  futuro  de  Europa: 
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/
surveyKy/829  dehttp://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/
STANDARD/surveyKy/829 

3 Eurobarómetro especial 379: http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2  dehttp://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2 

4 Eurobarómetro especial 394: http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/1070  dehttp://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070 

5 Eurobarómetro especial 413: http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2038  dehttp://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038 

6 Eurobarómetro  especial  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2131  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

7 Eurobarómetro  especial  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

8 Eurobarómetro especial  479: https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217  dehttps://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 

9 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

10 Prioridades comunes de las instituciones europeas 2021-2024 | Comisión Europea (europa.eu)  

11 líneas políticas-próximo-commission_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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La plataforma digital  multilingüe de la  conferencia se puso en marcha el  19 de abril  en la sesión inaugural  de la 
conferencia celebrada el 9 de mayo de 2021, tras ser aplazada debido a la pandemia de COVID-19. 

Los paneles de ciudadanos europeos harán recomendaciones que se presentarán y debatirán en la sesión plenaria de 
la conferencia, donde se determinarán las propuestas de la conferencia. A lo largo de 2022 se celebrarán paneles,  
sesiones plenarias y diversos actos.

El resultado final de la conferencia se presentará en un informe a los presidentes de las tres instituciones europeas 
interesadas.  A continuación,  examinarán sin  demora cómo realizar un seguimiento efectivo de este informe en los 
ámbitos de su competencia. 

En este contexto, esta encuesta se centra en la Conferencia sobre el Futuro de Europa y busca medir las actitudes 
hacia esta iniciativa y opinión hacia los principales temas abordados por la Conferencia. 

Esta encuesta se llevó a cabo en un momento en que la pandemia de coronavirus seguía siendo muy frecuente en los 
diversos Estados miembros europeos, que seguían sufriendo las consecuencias sanitarias y económicas, así como las 
restricciones en muchos ámbitos de la vida cotidiana de los europeos. 

Las tasas de contaminación han cambiado desde la encuesta anterior sobre el futuro de Europa en otoño de 2020, pero 
a pesar de la reciente aceleración en el número de casos mundiales, las tasas de mortalidad se han mantenido en 
general estables. La aparición de la variante «Omicron» se observó a finales de noviembre de 2021; se extendió muy 
rápidamente, con la mayoría de la contaminación ahora atribuible a esta variante14. 

El 14 de noviembre de 2021, poco después del trabajo de campo, el Centro Europeo para la Prevención y el Control de 
las Enfermedades (ECDC) reportó 1,46 millones de muertes en Europa y más de 5 millones de muertes en todo el  
mundo. En la misma fecha, la tasa de vacunación con al menos una dosis en la UE/EEE era del 70 % de la población 
total, mientras que el 65 % de la población tenía un régimen de vacunación completo15. 

La pandemia de COVID-19 sigue afectando gravemente a la economía europea, aunque análisis recientes apuntan a 
una recuperación más rápida de lo esperado en la economía europea después de la recesión pandémica. Se espera 
que la economía europea mantenga el crecimiento durante el período previsto, alcanzando una tasa de crecimiento del 
5 % en 2021, del 4,3 % en 2022 y del 2,5 % en 202316. La tasa de desempleo también disminuyó hasta el 6,7 % en 
septiembre de 2021, desde el 6,9 % en agosto de 2021 y el 7,7 % en septiembre de 202017. 

El objetivo de esta encuesta es medir las opiniones de los europeos en toda la UE y en cada Estado miembro, sobre la 
UE en general y sobre el Pacto Verde Europeo, el futuro de Europa y la Conferencia sobre el Futuro de Europa en  
particular. El presente informe se divide en siete capítulos: 

1. Actitudes hacia la UE: en esta sección se presenta el contexto al examinar las actitudes generales de los ciudadanos 
hacia la UE. 

2. Vivir en la UE — esta parte trata de entender si los europeos son felices en la UE en 2021. 

3. La UE en 2021: en esta sección se examinan las percepciones de los principales puntos fuertes de la UE, los retos a 
los que se enfrenta y los valores clave de la UE. 

4. El Pacto Verde Europeo — esta parte pretende comprender la importancia de los diferentes objetivos del Pacto Verde 
Europeo, así como actitudes más amplias hacia las cuestiones medioambientales y el cambio climático. 

5. Actitudes hacia el futuro de Europa: esta sección explora, entre otras cosas, las opiniones sobre los futuros desafíos  
mundiales de Europa y cómo abordarlos. 

6. Preguntas generales relacionadas con la Conferencia sobre el Futuro de Europa, que examinan las diversas formas 
en que se pueden tener en cuenta las voces de los ciudadanos a nivel nacional y de la UE. 

7. Dictámenes sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa: esta parte tiene por objeto medir la voluntad de los  
europeos de participar en la Conferencia sobre el Futuro de Europa y definir las principales cuestiones que deben 
debatirse, el papel de la juventud en la conferencia y su impacto en la democracia.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases 
dehttps://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases 

16 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883 
dehttps://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883 

17 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 
dehttps://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Impacto de la pandemia de COVID-19 en el trabajo de campo

La metodología utilizada es la de las encuestas del Eurobarómetro de las Direcciones Generales de Comunicación de la 
Comisión Europea y del Parlamento Europeo (Unidad de Seguimiento de los Medios y Unidad Eurobarómetro y Unidad 
de Seguimiento de la Opinión Pública, respectivamente). Sin embargo, debido a la pandemia de COVID-19, ha sido 
difícil, si no imposible, realizar entrevistas cara a cara en algunos países. En la medida de lo posible, las entrevistas se 
realizaron cara a cara con los entrevistados o a sus puertas, en su idioma nacional. En todos los países donde las 
entrevistas presenciales eran posibles, se utilizó el sistema de Entrevista Personal Asistida por Computadora (CAPI). 
Todas las entrevistas presenciales siguieron medidas de higiene y distanciamiento físico de acuerdo con la normativa 
nacional. En la medida de lo posible, se realizaron entrevistas fuera del hogar, siguiendo los pasos de la puerta, para 
permanecer  al  aire  libre  y  respetar  el  distanciamiento  social.  Cuando  el  número  de  entrevistas  cara  a  cara  era 
insuficiente para alcanzar el objetivo, o cuando eran imposibles, se realizaron en línea utilizando CAWI (Entrevista Web 
Asistida por Computadora). En Finlandia, todas las entrevistas se realizaron en línea. En Bélgica, Chequia, Dinamarca y 
Malta, parte de las entrevistas se realizaron en línea, mientras que las otras se realizaron utilizando el método habitual 
cara a cara. Como anexo al presente informe se adjunta una nota técnica sobre la metodología utilizada para las 
entrevistas realizadas por los Institutos Kantar. También especifica métodos de mantenimiento e intervalos de confianza.

Nota:  en el  presente informe, los Estados miembros de la UE son designados por su abreviatura oficial,  como se 
muestra en el cuadro siguiente: 

Bélgica  BE Letonia  LV 

Bulgaria  BG Lituania  LT 

República 
Checa

 CZ Luxemburgo  LU 

Dinamarca  DK Hungría  HU 

Alemania  DE Malta  MT 

Estonia  EE Países Bajos  NL 

Grecia  EL Austria  AT 

España  ES Polonia  PL 

Francia  FR Portugal  PT 

Croacia  HR Rumanía  RO 

Irlanda  IE Eslovenia  SI

Italia  IT Eslovaquia  SK 

República  de 
Chipre *

 CY Finlandia  FI 

Suecia SE

Unión Europea — media ponderada para los 27 Estados miembros EU-27 

* Chipre en su totalidad es uno de los 27 Estados miembros de la UE. Sin embargo, el acervo comunitario ha sido 
suspendido  en la  parte  del  país  que no está controlada  por  el  Gobierno de  la  República de Chipre.  Por  razones 
prácticas, solo las entrevistas realizadas en la parte del país bajo el control del Gobierno de la República de Chipre se 
incluyen en los resultados de «CY» y en las medias de la EU-27. 

Nos gustaría aprovechar esta oportunidad para agradecer a todas las personas de la Unión Europea que se 
tomaron el tiempo para participar en esta encuesta. 

Sin su participación activa, este estudio no habría sido posible. 
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RESUMEN 
La mayoría de los europeos cree que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno, y una mayoría clara está a  
favor de la UE. Más de la mitad de los europeos tienen una imagen positiva de la UE 

Alrededor de seis de cada diez europeos (62 %) creen que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno, mientras 
que uno de cada diez (10 %) piensa que es algo malo y el 27 % dice que no es «ni bueno ni malo». Las actitudes se 
han mantenido estables desde el otoño de 2020. 

En general, el 73 % está a favor de la UE, de la que el 27 % está a favor de la UE y de la forma en que funciona 
actualmente, mientras que el 46 % está a favor de la UE, pero no de la forma en que funciona actualmente. Una cuarta 
parte se opone a la idea de la UE en general (4 %), o más bien escéptica, pero podría cambiar de opinión si la forma en 
que funciona realmente se cambiara (21 %). 

Más de la mitad (54 %) de los europeos tienen una imagen positiva de la UE, mientras que solo el 11 % de los europeos 
tienen una imagen negativa, mientras que otros dicen que son neutrales en este sentido (34 %). 

Una gran mayoría de los europeos dicen estar contentos con su vida familiar, viviendo en su país y en la UE 

Una gran mayoría de los encuestados están de acuerdo en estar contentos con su vida familiar (89 %), y una proporción 
equivalente de encuestados dicen que están felices de vivir en su país. 

Dos tercios (66 %) están de acuerdo en estar contentos con su trabajo actual. 

Más de ocho de cada diez (81 %) también dicen estar felices de vivir en la UE. 

Para hacer frente a sus principales retos, la UE debe dar prioridad al medio ambiente y al cambio climático, así 
como a la igualdad y la justicia social. 

Los principales activos de la UE son el respeto de la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho y su  
poder económico, industrial y comercial. Sin embargo, estos dos activos son ahora menos propensos a ser citados que 
en octubre-noviembre de 2020. 

Los tres retos más citados a los que se enfrenta la UE son las desigualdades sociales (36 %), el desempleo y los 
problemas medioambientales y el  cambio climático (32 % para todos). El cuarto desafío más citado, las cuestiones 
migratorias, se menciona por una proporción casi equivalente (31 %). 

Casi la mitad (49 %) cree que la paz está mejor encarnada por la UE que en otros países, el 47 % cita la libertad de 
expresión, el 45 % dice igualdad social y solidaridad, mientras que el 44 % cree que la UE encarna mejor la tolerancia y 
la apertura a los demás. Se observan pocas variaciones en comparación con 2020. 

Para hacer frente a los principales retos mundiales de la UE, los encuestados consideran que el medio ambiente y el 
cambio climático (39 %), la igualdad y la justicia social (37 %), la salud y la seguridad (32 %) deben abordarse con 
carácter prioritario. 

La mayoría de los europeos cree que la UE ofrece estabilidad en el mundo y perspectivas de futuro para la 
juventud europea 

Casi siete de cada diez encuestados (68 %) están de acuerdo en que la UE es un lugar de estabilidad en un mundo con 
problemas y casi tanto (67 %) cree que el proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea. 

Además, el 62 % de los encuestados considera que la globalización es una oportunidad para el crecimiento económico. 
Aunque el 44 % cree que la globalización amenaza la identidad de su país, la mayoría no está de acuerdo con esta 
afirmación (47 %). 

Más de cuatro de cada diez (45 %) creen que los intereses de personas como ellos son bien tenidos en cuenta por el 
sistema político de su país, pero la mayoría (50 %) no está de acuerdo. 

En  el  contexto  del  Pacto  Verde  Europeo,  muchos  europeos  consideran  importantes  los  objetivos 
medioambientales. También se reconoce ampliamente que la lucha contra el cambio climático puede aportar 
una serie de beneficios, incluidos la salud y el bienestar. 

Al menos ocho de cada diez europeos piensan que los objetivos medioambientales son muy o «muy importantes» para 
ellos personalmente. En particular, más de la mitad (58 %) cree que la restauración de bosques, suelos, humedales y 
turberas en Europa para aumentar la absorción de la contaminación deCO2 es «muy importante». 

Alrededor de la mitad (49 %) considera «muy importante» aumentar la cuota de energías renovables en la economía 
europea y mejorar la eficiencia energética para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero. El 46 % de los 
europeos considera «muy importante» la renovación de edificios para que utilicen más energías renovables y sean más 
eficientes desde el punto de vista energético. 

Casi nueve de cada diez europeos (87 %) están de acuerdo en que la lucha contra el cambio climático puede ayudarles 
a mejorar su salud y bienestar. Por último, el 85 % está de acuerdo en que la lucha contra el cambio climático puede 
crear nuevas oportunidades para la innovación, la inversión y el empleo, y el 83 % puede ayudar a reducir los costos de 
un mayor daño ambiental en el futuro. 
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El dictamen está más dividido sobre el impacto en la economía: si bien el 47 % no está de acuerdo con la afirmación de 
que la lucha contra el cambio climático puede dañar la economía, una proporción similar (45 %) está de acuerdo con 
esta declaración. 

Los europeos están a favor de un modelo en el que todos los Estados miembros de la UE trabajen y encuentren  
soluciones a los retos mundiales clave 

Las cuestiones medioambientales y el cambio climático (49 %) se consideran el principal desafío mundial para el futuro 
de la UE, seguido de los riesgos para la salud (34 %), la migración forzada y el desplazamiento (30 %) y el terrorismo 
(26 %). El terrorismo ha caído 12 puntos desde 2020. 

Los encuestados creen que la mejor manera de avanzar en estos desafíos mundiales clave es que todos los Estados 
miembros de la UE trabajen y encuentren soluciones juntos (76 %) en lugar de cada uno de los Estados miembros de la 
UE (20 %). Este dictamen es también la mayoría a nivel nacional en todos los Estados miembros. 

Los elementos más útiles para el futuro de Europa serían disfrutar de niveles de vida comparables (31 %), una política 
sanitaria común (22 %), una mayor solidaridad entre los Estados miembros de la UE (21 %) e independencia energética 
(20 %). 

Para la mayoría de los europeos, el mejor nivel para gestionar diferentes políticas es a nivel nacional y europeo. 

Encuestadas  sobre  diversos  ámbitos  políticos,  al  menos  la  mitad  de  los encuestados  cree  que estas políticas  se 
gestionarían tanto a nivel nacional como europeo. 

En  casi  todos  los  ámbitos  políticos  propuestos,  también  es  más  probable  que  los  encuestados  piensen  que  se 
gestionarían mejor, exclusiva o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional, en 
particular en lo que respecta a la lucha contra el terrorismo (34 % frente a 8 %), migración y refugiados (33 % frente a 
14 %) y medio ambiente y cambio climático (31 % frente al 10 %). 

Casi cuatro de cada diez encuestados (39 %) preferirían que en diez años se tomen más decisiones a nivel de la UE 
que hoy en día, mientras que casi el mismo (36 %) diría que preferiría que se adoptaran aproximadamente el mismo 
número de decisiones a nivel de la UE que hoy en día. 

En 2030, sería preferible que la sociedad europea diera más importancia a la solidaridad que al individualismo. 
Al mismo tiempo, la importancia que debe darse a las libertades u órdenes individuales divide la opinión 

Cuando se les preguntó sobre sus preferencias por la sociedad europea en 2030, más de ocho de cada diez europeos 
(83 %) estaban a favor de la solidaridad, mientras que el 13 % preferiría que la sociedad hiciera más hincapié en el 
individualismo. 

Si se les pregunta si prefieren una sociedad europea en 2030 donde se haga más hincapié en el orden o las libertades 
individuales, el 46 % cita las libertades individuales y el 45 % menciona el orden. 

Los entrevistados están muy a favor de que se tenga más en cuenta la voz de los ciudadanos de la UE en las 
decisiones sobre el futuro de Europa y también reconocen claramente que es necesario hacer mucho más para 
reforzar y proteger la democracia en la UE. 

La votación en las elecciones europeas se considera la forma más eficaz de hacer oír la voz de los ciudadanos entre los 
responsables de la toma de decisiones a nivel europeo (55 %), seguida de la votación en otras elecciones (30 %) y la 
firma de una petición (21 %). 

Nueve de cada diez europeos (90 %) consideran que la voz de los ciudadanos de la UE debe tenerse más en cuenta en 
las decisiones sobre el futuro de Europa (-2 puntos desde el otoño de 2020). 

Alrededor de nueve de cada diez encuestados (89 %, estable desde otoño de 2020) están de acuerdo en que aún 
queda mucho por hacer para reforzar la democracia en la UE y una proporción similar (88 %, -1) está de acuerdo en 
que todavía queda mucho por hacer para proteger la democracia en la UE. 

Los europeos dicen que quieren discutir el futuro de la UE primero con amigos, familiares o colegas (36 %), mientras 
que alrededor  de una cuarta  parte (26 %) preferiría  discutirlo con los políticos europeos, el  22 % con los políticos 
nacionales y el 18 % con los políticos a nivel local o regional. Uno de cada cinco (20 %) indicó que les gustaría debatir el 
futuro de la UE con ciudadanos de otros países de la UE. 

Una gran mayoría de los europeos dicen que quieren que su opinión se tenga más en cuenta en las decisiones 
importantes sobre dónde viven (82 %), su país (79 %) y la UE (70 %). 

Losciudadanos europeos expresan su interés en participar en la Conferencia sobre el  Futuro de Europa, a 
menudo  respondiendo  a  una  encuesta.  Los  temas  más  importantes  para  esta  conferencia  son  el  cambio 
climático y el medio ambiente, la salud y la economía, la justicia social y el empleo 

Más de la mitad de los europeos (59 %) dicen que quieren participar en la Conferencia sobre el Futuro de Europa 
respondiendo a una encuesta. Las otras formas de participar más son participando en reuniones en su región (46 %) o 
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en consultas  en línea (40 %),  compartiendo sus ideas y  propuestas  con políticos nacionales  y  europeos (39 %) y 
participando en eventos culturales y deportivos europeos relacionados con la conferencia (39 %). 

Se alentaría la participación de los entrevistados en la conferencia si estuvieran convencidos de que su participación 
tendría un impacto real (53 %).  Las otras opciones de respuesta son mencionadas por menos de un tercio de los 
encuestados. 

Los europeos consideran que el principal beneficio de la participación de los jóvenes en la conferencia es centrarse en 
temas  de  gran  interés  para  ellos  (43 %).  Los  otros  beneficios  son  que  los  jóvenes  pueden  utilizar  su  energía  y 
motivación para las reformas y el cambio (35 %) y hacer que el futuro de Europa sea más sensible a los desafíos de la 
sociedad actual (33 %). 

Los europeos creen que los temas más importantes para esta conferencia son el cambio climático y el medio ambiente 
(44 %), la salud (40 %) y una economía más fuerte, la justicia social y el empleo (40 %). 
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I. LOS CIUDADANOS EUROPEOS Y LA UE 
(CUESTIONES DE CONTEXTO) 
Seis de cada diez europeos piensan que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno, ligeramente por debajo 
de su nivel más alto en 2020 
Este primer capítulo presenta las actitudes generales de los europeos hacia la UE, en particular preguntándoles sobre 
su opinión sobre la pertenencia de su país a la UE, el funcionamiento actual de la UE y su imagen positiva o negativa de 
la UE. 
Alrededor de seis de cada diez europeos (62 %) piensan que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno, mientras 
que uno de cada diez (10 %) piensa que es algo malo y uno de cada cuatro (27 %) lo considera neutral. 
Las actitudes hacia la UE son ligeramente menos positivas que en el otoño de 2020 (Eurobarómetro especial 500 sobre 
el futuro de Europa18), ya que hay una disminución en la proporción de europeos que consideran que la adhesión de su 
país a la UE es positiva (-4 puntos). Sin embargo, cabe señalar que el resultado observado en la primavera de 2020 fue 
el más alto jamás registrado en este aspecto, y que el nivel actual sigue siendo relativamente alto en comparación con 
años anteriores. 

18Eurobarómetro especial 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 dehttps://europa.eu/eurobarometer/
surveys/detail/2256 

una buena 
cosa

No lo sé.

una cosa 
mala

una cosa 
que no es 
ni buena ni 
mala

QD21 En general, ¿cree que, para el (Nuestro PAÍS), la 
pertenencia a la Unión Europea es...?
(% — UE)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En todos los Estados miembros excepto en dos, la mayoría de los encuestados dice que la pertenencia de su 
país a la UE es algo bueno (véase el gráfico a continuación).
Las únicas excepciones son Eslovaquia y Grecia, donde la mayoría opina que la adhesión a la UE no es ni buena ni  
mala (50 % frente al 47 %, respectivamente).
Es más probable que los encuestados consideren la pertenencia a la UE como algo bueno en Luxemburgo (89 %), 
Irlanda (83 %) y los Países Bajos (79 %), mientras que las proporciones más bajas se encuentran en Grecia, Eslovaquia 
(39 % para ambos), Austria (41 %) y Rumanía (43 %). 
Las proporciones que piensan que la adhesión a la UE es algo malo oscila entre el 25 % en Rumanía y solo el 1 % en 
Luxemburgo.

Una buena cosa Una cosa que no es ni 
buena ni mala

Nohay cosas 

malas.
No lo sé.

D21 en general, ¿cree que, para el (Nuestro PAÍS), el hecho de ser parte de la Unión Europea es... (%)
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En siete  Estados  miembros  se  observan aumentos  significativos  en  la  proporción  de  personas  que creen que la 
pertenencia de su país a la UE es algo positivo en comparación con el otoño de 2020. Los mayores incrementos se 
observaron en Luxemburgo, Suecia e Italia (+ 8 puntos).
En 14 Estados miembros, por el contrario, el dictamen positivo ha disminuido desde el otoño de 2020. Los mayores 
descensos se registraron en Grecia (39 %, -17), Chequia (49 %, -16), Estonia (61 %, -15), Eslovenia (59 %, -14) y 
Polonia  (58 %,  -12).  Las  actitudes se han mantenido  estables  desde el  otoño de  2020 en los otros seis  Estados 
miembros.

D21 En general, ¿cree que, para el (Nuestro PAÍS), la pertenencia a la Unión Europea es...? (%)

Una buena 
cosa

Septiembre/
octubre 2021 — 
noviembre/dicie
mbre 2020

Una cosa 
mala

Septiembre/
octubre 2021 — 
noviembre/dicie
mbre 2020

Algo ni bueno 
ni malo

Septiembre/
octubre 2021 — 
noviembre/dicie
mbre 2020

No lo sé.

EU-27 62 —1 10 1 27 0 1

SER 72 —9 7 3 21 6 0

BG 56 0 9 0 32 —1 3

CZ 49 —16 10 2 41 14 0

DK 75 3 8 —3 17 1 0

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

76 —5 4 0 19 4 1

EE 61 —15 6 —1 31 14 2

IE 83 —4 4 0 13 4 0

EL 39 —17 14 —1 47 18 0

ES 70 4 5 —3 23 —2 2

FR 58 0 11 0 29 —1 2

RRHH 56 5 9 0 34 —6 1

¿POR 
QUÉ?

47 8 14 —2 38 —6 1

CY 54 —1 7 —3 38 3 1

LV 54 —8 6 —2 38 9 2

¿QUÉ? 64 —7 4 —2 31 8 1

LEER 89 8 1 —5 9 —4 1

EN HU 59 0 7 2 34 —1 0

MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

EN LA 41 0 18 2 40 —3 1

PL 58 —12 14 6 28 6 0

PT 76 —2 2 0 20 1 2

RO 43 —6 25 6 30 —1 2

SI 59 —14 8 3 32 10 1

SK 39 —8 11 4 50 4 0

FI 65 1 12 —5 23 4 0

SE 76 8 9 —3 15 —5 0
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Los datos sociodemográficos muestran que los hombres son ligeramente más propensos que las mujeres a19 pensar 
que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno (64 % vs. 60 %), mientras que los encuestados más jóvenes tienen 
más probabilidades que los encuestados mayores de estar de acuerdo (72 % de los de 15 a 24 años frente al 59 % de 
los mayores de 55 años).
Los encuestados que abandonaron la escuela a la edad de 20 años o más tienen más probabilidades de pensar que la  
pertenencia de su país a la UE es algo bueno (74 %) que aquellos que los arrestaron a la edad de 15 años o menos 
(50 %).
Hay otra diferencia en la categoría socioprofesional, ya que los directivos y los estudiantes (75 % para ambos) tienen 
más probabilidades de pensar que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno, mientras que los propietarios son  
los menos propensos a compartir esta opinión (47 %).
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces tienen menos probabilidades 
de considerar que la pertenencia de su país a la UE es algo bueno (45 % frente a 69 % de los que nunca o casi nunca 
tienen dificultades para pagar sus facturas).

Una buena cosa Una cosa mala
Una cosa que no es 

ni buena ni mala
No lo sé.

EU-27 62 10 27 1

Género

Hombre 64 10 25 1

Mujer 60 9 30 1

Edad

15-24 72 7 20 1

25-39 65 9 25 1

40-54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Edad de abandono escolar

15— 50 10 37 3

16-19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Siempre estudiante 75 6 18 1

Categoría socioprofesional

Independientes 63 9 28 0

Personal directivo superior 75 7 18 0

Otros empleados 62 10 27 1

Trabajadores 55 12 32 1

Mujeres/Hombres en el Hogar 47 11 40 2

Desempleados 55 13 32 0

Pensionistas 60 10 29 1

Estudiantes 75 6 18 1

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 45 17 36 2

De vez en cuando 47 16 36 1

Casi nunca/nunca 69 6 24 1

19 La pregunta sociodemográfica sobre el  género del  entrevistado propone tres categorías de respuesta:  hombre, 
mujer y «No/no binario/no reconocido en las categorías propuestas».
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Siete de cada diez europeos dicen que están a favor de la UE, aunque casi la mitad dice que están a favor de  
ella, pero no la forma en que funciona hoy en día. 
Más de siete de cada diez encuestados afirman estar a favor de la UE (73 %, + 3 puntos desde el Eurobarómetro de 
primavera de 2021 del Parlamento Europeo20)21. En detalle, el 27 % dice que está a favor de la UE y cómo funciona hoy 
(+ 4 puntos) y el 46 % dice que está a favor de la UE, pero no de la forma en que funciona hoy (-1 punto). 
Una cuarta parte (25 %, -3) tiene una opinión más negativa, que se divide en dos categorías: El 21 % (-2 puntos) dijo 
que era bastante escéptico con respecto a la UE, pero podría cambiar si se propusiera una reforma radical, y el 4 % (-1) 
dijo que se oponía a la idea de la UE en general. 
En todos los Estados miembros, una clara mayoría de los encuestados indicó que estaban a favor de la UE, que 
oscilaba entre el 88 % en Irlanda y el 59 % en Grecia. En particular, más de la mitad de los encuestados en Irlanda 
(63 %) dicen estar a favor de la UE «y cómo funciona hoy», así como de al menos cuatro de cada diez encuestados en  
Portugal (44 %), Malta (43 %) y Bulgaria (40 %). 

20 Parlemetro de primavera 2021 — https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-
2021-survey 

21 Tenga en cuenta  que la  redacción de  las opciones de respuesta  se ha modificado con respecto  a encuestas 
anteriores: Estoy a favor de la Unión Europea tal como se ha logrado hasta ahora/estoy más bien a favor de la 
Unión Europea, pero no como se ha logrado hasta ahora/Soy bastante escéptico sobre la Unión Europea, pero 
podría cambiar de opinión si  se propusiera una reforma radical/me opongo a la idea de la Unión Europea en 
general. 

Usted se opone a la idea de 
la Unión Europea en 
general 4 (-1)

Usted es bastante 
escéptico acerca 
de la Unión 
Europea, pero 
podría cambiar de 
opinión si la forma 
en que funciona 
fuera
modificado en 
realidad 21 (-2)

No lo sé.
2 (=)

Usted está a 
favor de la 
Unión Europea 
y cómo 
funciona hoy 
27 (+ 4)

Usted está más bien a 
favor de la Unión 
Europea, pero no de 
la forma en que 
funciona hoy 46 (-1)

(Septiembre/Oct 2021 — 
marzo-abril de 2021)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Las variables sociodemográficas muestran que los encuestados más jóvenes tienen más probabilidades de estar a favor 
de la UE que los encuestados de más edad. La proporción de personas que dicen estar a favor de la UE y cómo 
funciona hoy en día es mayor entre los encuestados de 15 a 24 años que los mayores de 55 años (34 % frente al 24 %), 
mientras que las proporciones que son escépticas o se oponen a la idea de la UE en general oscilan entre el 17 % entre 
los 15 y 24 años y el 27 % entre los mayores de 55 años.
Hay una diferencia en el nivel de educación: de hecho, aquellos que completaron sus estudios a la edad de 20 años o 
más tienen más probabilidades de estar a favor de la UE (80 % frente al 63 % de los que abandonaron la escuela a la 
edad de 15 años o menos) y son menos propensos a ser escépticos u opuestos a la UE (19 % frente a 29 %).
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces tienen más probabilidades de 
ser escépticos o se oponen a la idea de la UE (42 % frente al 21 % de los que nunca o casi tienen tales dificultades), y 
es menos probable que estén a favor de la UE y cómo funciona hoy (14 % frente al 30 %).

QA31 ¿Cuál de las siguientes declaraciones sobre la Unión 
Europea está más cerca de su opinión? (% — EU-27)

Usted está más 
bien a favor de la 
Unión Europea, 
pero no de la 
forma en que 
funciona hoy 46 (-
1)

Usted está a 
favor de la Unión 
Europea y cómo 
funciona hoy 27 
(+ 4)

Usted es bastante 
escéptico acerca 
de la Unión 
Europea, pero 
podría cambiar de 
opinión si la forma 
en que funciona 
fuera
modificado en 
realidad 21 (-2)

Usted se opone a 
la idea de la 
Unión Europea 
en general 4 (-1)

No lo 
sé.
2 (=)
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QA31  ¿Cuál  de  las  siguientes  declaraciones  sobre  la  Unión  Europea  está  más  cerca  de  su  opinión?  
(% — UE)

Usted está a favor 
de la Unión 

Europea y de 
cómo funciona 

hoy

Usted está más 
bien a favor de la 
Unión Europea, 

pero no de la 
forma en que 
funciona hoy.

Eres bastante 
escéptico acerca 

de la Unión 
Europea, pero 

podrías cambiar 
de opinión si la 
forma en que 

funciona 
realmente se 

cambiara.

Usted se opone a 
la idea de la Unión 

Europea en 
general

No lo sé.

EU-27 27 46 21 4 2

Género

Hombre 26 47 20 5 2

Mujer 28 44 21 4 3

Edad

15-24 34 46 15 2 3

25-39 29 47 20 3 1

40-54 27 46 22 4 1

‘55+ 24 45 22 5 4

Edad de abandono escolar

—15 25 38 22 7 8

16-19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Siempre estudiante 35 47 13 2 3

Categoría socioprofesional

Independientes 25 50 20 4 1

Personal directivo superior 30 53 14 2 1

Otros empleados 30 46 19 3 2

Trabajadores 24 44 26 5 1

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

23 38 27 5 7

Desempleados 23 39 28 7 3

Pensionistas 25 44 21 6 4

Estudiantes 35 47 13 2 3

Dificultades en el pago de 
sus facturas

La mayor parte del tiempo 14 41 33 9 3

De vez en cuando 22 42 27 6 3

Casi nunca/nunca 30 47 18 3 2
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Más  de  la  mitad  de  los  europeos  tienen  una  imagen  positiva  de  la  UE  y  los  ciudadanos  tienen  más 
probabilidades de ser positivos que negativos en todos los Estados miembros. 
Más de la mitad (54 %) de los europeos tienen una imagen positiva de la UE, mientras que solo el 11 % de los europeos 
tiene una imagen negativa de la misma. Un tercio de los europeos (34 %) tiene una imagen «neutra» de la UE. 
En todos los países, es más probable que los encuestados sean positivos que negativos. En 20 de los 27 Estados 
miembros, al menos la mitad tiene una imagen positiva de la UE. Los países con el mayor nivel de opinión positiva en la 
UE son Irlanda (81 %), Portugal (70 %) y Suecia (66 %), donde al menos dos tercios tienen una opinión positiva de la 
UE. Los países con un dictamen menos positivo sobre la UE son Grecia (36 %), Austria (38 %) y Eslovaquia (41 %). 
En la mayoría de los países predomina la opinión positiva. Sin embargo, la mayoría de los encuestados tiene una 
imagen neutral de la UE en Eslovaquia (45 %), Grecia (42 %) y Austria (39 %). 

Muy 
positivo
9

Bastante 
positivo
45

Neutral
34

Bastante 
negativo
9

Muy negativo
2

No lo sé.
1  

(Septiembre/
octubre de 
2021)D78 En general, ¿la Unión Europea evoca una imagen para usted? 

¿muy positivo, bastante positivo, neutral, más bien negativo o muy 
negativo? 
(% — EU-27)

D78 ¿La Unión Europea evoca generalmente una imagen muy positiva, más bien positiva, neutral, más bien 
negativa o muy negativa para usted? (% — EU-27)

Total 
«Positivo»

Neutral Total 
«negativo»

No lo sé.
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Los  datos  sociodemográficos  muestran  diferencias  de  edad,  ya  que  los  encuestados  más  jóvenes  tienen  más 
probabilidades de tener una imagen positiva de la UE que los encuestados de más edad (65 % de los encuestados de 
15 a 24 años, en comparación con el 50 % de los mayores de 55 años). 
Los encuestados que abandonaron la escuela a la edad de 20 años o más tenían más probabilidades de tener una 
imagen positiva de la UE (63 %) que aquellos que los detuvieron a la edad de 15 años o menos (43 %). 
También aparecen diferencias en función de la categoría socioprofesional, ya que los directivos (65 %) y los estudiantes 
(69 %) tienen más probabilidades de tener una imagen positiva de la UE que los encuestados sin empleo (44 %), el 
hogar (45 %) o los trabajadores manuales (48 %). 
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces tienen menos probabilidades 
de tener una imagen positiva que aquellos que nunca o casi nunca tienen tales dificultades (37 % versus 59 %).

D78 ¿La Unión Europea evoca generalmente una imagen muy positiva, más bien positiva, neutral, más bien negativa o 
muy negativa para usted? (% — EU-27)

Total «Positivo» Neutral
Total 

«negativo»
No lo sé.

EU-27 54 34 11 1

Género

Hombre 55 32 13 0

Mujer 53 37 9 1

Edad

15-24 65 30 5 0

25-39 58 33 9 0

40-54 54 34 12 0

‘55+ 50 37 12 1

Edad de abandono escolar

—15 43 43 12 2

16-19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Siempre estudiante 69 27 4 0

Categoría socioprofesional

Independientes 59 30 11 0

Personal directivo superior 65 27 8 0

Otros empleados 55 36 9 0

Trabajadores 48 39 13 0

Mujeres/Hombres en el Hogar 45 43 11 1

Desempleados 44 41 15 0

Pensionistas 50 36 13 1

Estudiantes 69 27 4 0

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 37 41 22 0

De vez en cuando 46 40 14 0

Casi nunca/nunca 59 32 9 0
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II. LA VIDA EN LA UNIÓN EUROPEA 
Más de ocho de cada diez europeos están contentos con su vida familiar y viven en la UE 
En este capítulo se examina el nivel de satisfacción de los encuestados con los diferentes aspectos de su vida en la UE, 
incluida su vida familiar y laboral. 
Una gran mayoría de los encuestados dicen que están contentos con su vida familiar (89 %) y viven en su país (89 %)22. 
De hecho, en todos los casos, más de la mitad de los encuestados dicen que «están fuertemente de acuerdo». Poco 
más de ocho de cada diez (81 %) están de acuerdo en que están felices de vivir en la UE, y el 37 % dice que «está de 
acuerdo». 
Dos tercios (66 %) están de acuerdo en estar contentos con su trabajo actual, de los cuales (33 %) dicen que «están 
fuertemente de acuerdo». Sin embargo, cabe señalar que solo el 13 % está en desacuerdo, el 13 % afirma que esta 
cuestión no se aplica a su caso y el 8 % dice que no lo sabe. 
Ha  habido  poca  variación  desde  septiembre-octubre  de  2017  (Eurobarómetro  especial  467  sobre  el  futuro  de 
Europa),23el mayor aumento, en tres puntos, en la proporción de personas que se sienten felices de vivir en la UE24. 
A nivel nacional, al menos tres cuartas partes de los encuestados en todos los países dicen estar contentos con su vida 
familiar, que va desde el 97 % en Dinamarca e Irlanda y el 96 % en España al 75 % en Rumanía y Bulgaria y el 83 % en 
Polonia y Lituania. 

22 Q30 Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas  
30.1 Usted está contento con su vida familiar; 30.2 Usted está satisfecho con su trabajo actual; 30.3 Usted está feliz 
de vivir en (Nuestro PAÍS); 30.4 Usted está feliz de vivir en la Unión Europea. 

23 Eurobarómetro  especial  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

24 La interpretación de las tendencias debe tratarse con cautela, ya que los resultados de 2017 se basan en la EU28,  
mientras que esta encuesta se refiere a la EU-27. 

QA30: ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en 
desacuerdo con cada una de las propuestas exitosas? (% EU-27)

Estás feliz con tu 
vida familiar

Usted está feliz de 
vivir en (nuestro 
país)

Estás feliz de 
vivir en la Unión 
Europea

Estás contento 
con tu trabajo 
actual

Septiembre — 
Octubre 2021
Septiembre — 
octubre de 2017Totalment

e de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No 
estoy de 
acuerdo

.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No 
aplicable 
(espontán

eo)

No lo 
sé.

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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En dieciséis Estados miembros, al menos la mitad de los encuestados «está totalmente de acuerdo» con la afirmación 
de que están satisfechos con su vida familiar. 

Solo se  han observado variaciones  menores a este respecto  desde septiembre-octubre  de 2017.  El  nivel  total  de 
acuerdo aumentó en 12 países,  y los mayores aumentos se registraron en Grecia y la República Checa (+ 6 para 
ambos). 
En 11 países,  el  nivel  de acuerdo disminuyó, especialmente en Polonia y Rumanía (ambos 8 puntos).  El  nivel  de 
acuerdo también se ha mantenido estable en Irlanda, Letonia, los Países Bajos y Portugal. 

Totalmen
te de 

acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy 
de 

acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No aplicable 
(espontáneo

)

No lo sé.

QA30.1 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas?
Estás contento con tu vida familiar (%)
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QA30.1 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Estás contento con tu vida familiar (%)

Total «Acepto»

Septiembre 
octubre 2021 
— septiembre 
octubre 2017

Total «No hay 
acuerdo»

Septiembre 
octubre 2021 
— septiembre 
octubre 2017

No lo sé.

EU-27 89 —2 9 —1 1

CZ 90 6 10 —5 0

EL 92 6 8 —6 0

¿QUÉ? 83 4 14 —2 2

EN HU 88 4 12 —3 0

SK 85 4 13 —4 2

ES 96 3 4 —3 0

SER 94 2 6 —2 0

EE 89 2 7 —3 3

BG 75 1 13 = 4

FR 92 1 7 1 1

CY 95 1 5 —1 0

LEER 95 1 4 = 1

IE 97 = 3 = 0

LV 87 = 11 = 1

NL 94 = 4 = 1

PT 94 = 6 = 0

FI 92 —1 8 2 0

SE 92 —1 8 2 0

DK 97 —2 3 2 0

RRHH 87 —2 13 2 0

¿POR QUÉ? 88 —2 12 3 0

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

91 —3 7 2 1

MT 94 —3 6 3 0

SI 89 —3 10 2 0

EN LA 89 —4 10 3 1

PL 83 —8 16 9 1

RO 75 —8 23 6 0
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Los datos sociodemográficos no revelan diferencias de género o edad. Los encuestados que completaron sus estudios 
a la edad de 20 años o más son los más propensos a estar de acuerdo, especialmente en comparación con aquellos 
que los completaron a la edad de 15 años o menos (92 % versus 87 %). 
Por  lo  que  se  refiere  a  las  categorías  socioprofesionales,  las  personas  desempleadas  (81 %)  tienen  menos 
probabilidades que otros grupos -especialmente los directivos (94 %)- de estar de acuerdo con su vida familiar. Por 
último, cuanto menos difícil tenga una persona para pagar sus cuentas, más probable es que sea feliz con su vida 
familiar. 
QA30.1 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Estás satisfecho con tu vida familiar (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No aplicable 
(espontáneo)

No lo sé.

EU-27 89 9 1 1

Género

Hombre 90 9 0 1

Mujer 89 9 1 1

Edad

15-24 90 8 1 1

25-39 91 8 0 1

40-54 90 9 0 1

‘55+ 88 10 1 1

Edad de abandono 
escolar

—15 87 12 0 1

16-19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Siempre estudiante 92 6 1 1

Categoría 
socioprofesional

Independientes 93 5 1 1

Personal directivo 
superior 

94 6 0 0

Otros empleados 90 9 0 1

Trabajadores 89 10 0 1

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

92 8 0 0

Desempleados 81 18 1 0

Pensionistas 87 11 1 1

Estudiantes 92 6 1 1

Dificultades en el pago 
de sus facturas

La mayor parte del 
tiempo 

73 25 1 1

De vez en cuando 84 15 1 0

Casi nunca/nunca 93 6 0 1
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Más de seis de cada diez encuestados en todos los Estados miembros dicen estar contentos de vivir en su país, con los 
niveles de acuerdo más altos registrados en Dinamarca (99 %), Suecia (98 %) e Irlanda (97 %), mientras que son solo el 
65 % en Rumanía,  el  69 % en Hungría y  el  77 % en Bulgaria.  En 15  países,  más de la  mitad dicen  que «están 
firmemente de acuerdo» con la afirmación de que están felices de vivir en su país.

Totalmen
te de 

acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy 
de 

acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No aplicable 
(espontáneo

)

No lo sé.

QA30.3 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas?
Usted está feliz de vivir en (Nuestro PAÍS) (%)
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En 13 países, incluyendo Lituania (+ 12 puntos) y Bulgaria (+ 11 puntos), los encuestados son ahora más propensos a 
decir que están felices de vivir en su país. 
En nueve países, por otro lado, es menos probable que los encuestados estén de acuerdo, con los mayores descensos 
en Malta (-12 puntos) y Polonia (-9). No hay variaciones en los cinco países restantes. 
QA30.3 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Usted está feliz de vivir en (Nuestro PAÍS) (%)

Total «Acepto»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

Total «No hay 
acuerdo»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

No lo sé.

EU-27 89 = 10 = 1

¿QUÉ? 87 12 13 —11 0

BG 77 11 19 —13 4

CZ 86 9 14 —9 0

EN HU 69 7 31 —6 0

ES 94 6 6 —6 0

EL 92 4 8 —4 0

¿POR QUÉ? 84 4 15 —3 1

CY 93 3 7 —3 0

EE 94 2 4 —2 2

RRHH 84 2 15 —2 1

PT 96 2 3 —3 1

LV 88 1 11 —1 1

SE 98 1 2 —1 0

DK 99 = 1 = 0

FR 93 = 6 = 1

LEER 96 = 4 1 0

SI 89 = 11 1 0

FI 95 = 5 1 0

SER 89 —1 11 1 0

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

94 —1 6 2 0

IE 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

SK 85 —1 13 4 2

RO 65 —2 34 3 0

EN LA 90 —4 9 3 1

PL 81 —9 18 9 1

MT 84 —12 15 11 1
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Dado el alto nivel de acuerdo global, no es de extrañar que los datos sociodemográficos muestren pocas diferencias, 
especialmente en términos de género, edad o nivel educativo. Los desempleados (82 %) son los menos propensos a 
estar de acuerdo con la afirmación de que están felices de vivir en su país, especialmente en comparación con los  
directivos (93 %).
Las diferencias más importantes aparecen dependiendo de la situación financiera, ya que cuanto menos difícil tiene una 
persona para pagar sus cuentas, más probabilidades tiene de estar feliz de vivir en su país. 
QA30.3 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Usted está feliz de vivir en (Nuestro PAÍS) (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No aplicable 
(espontáneo)

No lo sé.

EU-27 89 10 0 1

Género

Hombre 88 11 0 1

Mujer 89 10 0 1

Edad

15-24 88 11 0 1

25-39 86 13 0 1

40-54 87 12 0 1

‘55+ 90 9 0 1

Edad de abandono escolar

—15 89 11 0 0

16-19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Siempre estudiante 90 10 0 0

Categoría socioprofesional

Independientes 89 11 0 0

Personal directivo superior 93 7 0 0

Otros empleados 88 11 0 1

Trabajadores 85 15 0 0

Mujeres/Hombres en el Hogar 86 13 0 1

Desempleados 82 17 0 1

Pensionistas 91 8 0 1

Estudiantes 90 10 0 0

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 75 24 0 1

De vez en cuando 83 17 0 0

Casi nunca/nunca 91 8 0 1
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La mayoría de los encuestados en todos los Estados miembros dicen estar felices de vivir en la UE. Las proporciones 
se sitúan entre el 95 % de los encuestados en Irlanda, el 94 % en Suecia, el 92 % en Dinamarca y los Países Bajos, el 
53 % en Rumanía, el 64 % en Hungría y el 65 % en Grecia. 
En siete países, al menos la mitad dice que «está de acuerdo» con esta declaración: Suecia, Dinamarca, los Países 
Bajos, Luxemburgo, Irlanda, Eslovenia y España. 

Totalmen
te de 

acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy 
de 

acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No aplicable 
(espontáneo

)

No lo sé.

QA30.4 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas? Estás feliz de vivir en la Unión Europea (%)
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En comparación con septiembre-octubre de 2017, los encuestados son ahora más propensos en 18 países a decir que 
están felices de vivir en la UE, especialmente en Chequia (+ 16 puntos), Chipre y Malta (+ 11 para ambos). 
Por otra parte, el nivel de acuerdo disminuyó en siete países, con las mayores disminuciones en Rumanía (-9 puntos) y  
Luxemburgo (-7). Los tipos de acuerdo se mantuvieron estables en Dinamarca y los Países Bajos.

Total «Acepto»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

Total «No hay 
acuerdo»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

No lo sé.

EU-27 81 3 14 —2 4

CZ 74 16 23 —13 3

CY 86 11 10 —10 3

MT 81 11 14 —7 4

¿POR QUÉ? 75 9 17 —8 5

RRHH 79 7 16 —4 4

EN HU 64 7 33 = 2

BG 71 6 18 —5 10

PT 87 4 8 —5 4

SE 94 4 5 —2 1

EL 65 3 31 —3 2

ES 88 3 8 —2 3

FR 84 3 11 —2 4

¿QUÉ? 83 3 12 = 4

SK 81 3 14 1 4

SER 91 2 9 —2 0

LV 81 2 14 —2 5

EN LA 78 2 17 —2 4

IE 95 1 4 = 1

DK 92 = 7 1 1

NL 92 = 7 1 1

SI 84 —1 15 2 1

FI 87 —1 13 4 0

EE 83 —2 11 1 5

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

86 —3 9 3 4

PL 79 —4 17 8 3

LEER 90 —7 2 = 2

RO 53 —9 38 10 4
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Los datos sociodemográficos muestran que es más probable que las personas de entre 15 y 24 años (87 %) acepten 
estar felices de vivir en la UE, especialmente en comparación con las personas de 55 años o más (79 %). 
Además, aquellos que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más (88 %) tienen más probabilidades de estar 
de acuerdo con esta opinión que los encuestados más jóvenes, particularmente aquellos que completaron sus estudios 
a la edad de 15 años o menos (74 %). 
Por  lo  que se  refiere  al  empleo  de  los encuestados,  es  más probable  que los  directivos  y  los  estudiantes  estén 
satisfechos con vivir en la UE (marcos: 89 %, estudiantes: 88 %), especialmente en relación con las personas en el 
hogar (75 %). 
Los datos sociodemográficos muestran que cuanto menos difícil tiene una persona para pagar sus facturas, es más 
probable que viva felizmente en la UE. Por ejemplo, el 87 % de las personas que nunca o casi nunca tienen dificultades 
para pagar sus facturas están felices de vivir  en la  UE, en comparación con el  65 % de las personas que tienen 
dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del tiempo. 
QA30.4 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Estás feliz de vivir en la Unión Europea (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No aplicable 
(espontáneo)

No lo sé.

EU-27 81 14 1 4

Género

Hombre 81 15 1 3

Mujer 82 12 2 4

Edad

15-24 87 10 1 2

25-39 84 13 1 2

40-54 81 16 1 2

‘55+ 79 14 2 5

Edad de abandono escolar

—15 74 16 3 7

16-19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Siempre estudiante 88 8 1 3

Categoría socioprofesional

Independientes 83 13 1 3

Personal directivo superior 89 9 0 2

Otros empleados 83 13 2 2

Trabajadores 78 18 1 3

Mujeres/Hombres en el Hogar 75 16 3 6

Desempleados 77 18 2 3

Pensionistas 79 14 2 5

Estudiantes 88 8 1 3

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 65 28 3 4

De vez en cuando 72 22 2 4

Casi nunca/nunca 87 9 1 3
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La mayoría de los encuestados en todos los Estados miembros dicen estar satisfechos con su trabajo actual, que va  
desde el 88 % de los encuestados en Irlanda, el 84 % en Dinamarca y el 83 % en Finlandia al 49 % en Grecia, el 52 % 
en Francia y el 56 % en Bulgaria. 
En cuatro países, al  menos la mitad dice que «está de acuerdo» con esta declaración: Dinamarca (64 %),  Irlanda 
(56 %), Suecia (55 %) y España (52 %). 

Totalmen
te de 

acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy 
de 

acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No aplicable 
(espontáneo

)

No lo sé.

QA30.2 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas? Usted está satisfecho con su trabajo actual (%)
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El nivel de satisfacción con el empleo actual aumentó en 22 países, siendo el mayor aumento en los Países Bajos, 
Luxemburgo (+ 13 puntos para ambos), Malta, Grecia (+ 12 para ambos) y Chipre (+ 11).
Por otro lado, la proporción de personas que dicen estar satisfechas con su empleo actual ha disminuido en tres países, 
especialmente en Austria (-7). No hay variaciones en Alemania o Eslovenia. 
QA30.2 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Usted está satisfecho con su trabajo actual (%)

Total «Acepto»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

Total «No hay 
acuerdo»

Septiembre/
Octubre 2021 

— Septiembre/
Octubre 2017

No lo sé.

EU-27 66 2 13 —2 8

LEER 75 13 8 = 10

NL 73 13 9 1 4

EL 49 12 20 —6 8

MT 66 12 11 3 3

CY 60 11 10 —7 7

CZ 73 9 9 —11 9

ES 81 9 13 —7 3

BG 56 7 17 —4 7

SK 68 7 16 —4 10

¿POR QUÉ? 60 6 17 —6 11

¿QUÉ? 79 6 19 —3 1

PT 80 6 14 —7 1

EE 68 5 10 —3 6

FI 83 5 17 9 0

SER 69 4 14 = 4

IE 88 4 5 —5 3

LV 62 4 16 —1 4

DK 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 —4 14

SE 73 3 12 5 4

EN HU 67 1 18 —1 8

PL 65 1 15 2 12

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

69 = 11 —1 6

SI 68 = 17 1 4

RRHH 73 —1 17 —2 2

RO 61 —4 23 —1 4

EN LA 72 —7 15 4 3
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Los datos sociodemográficos muestran que los hombres son más propensos que las mujeres a estar contentos con su 
trabajo actual (70 % frente a 64 % de las mujeres). También muestran que cuanto más tiempo se ha educado a una 
persona, más probabilidades tienen de estar contentos con su trabajo actual: 76 % de los que continuaron su educación 
hasta la edad de 20 años o más en comparación con el 51 % de los que completaron sus estudios antes de los 16 años. 
Existen diferencias importantes en función de la situación del  empleo: es más probable que los gerentes estén de 
acuerdo. 
QA30.2 ¿Podría decirme en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 
Usted está satisfecho con su trabajo actual (%)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No aplicable 
(espontáneo)

No lo sé.

EU-27 66 13 13 8

Género

Hombre 70 13 11 6

Mujer 64 13 14 9

Edad

15-24 63 14 15 8

25-39 78 17 3 2

40-54 78 17 3 2

‘55+ 54 9 23 14

Edad de abandono escolar

—15 51 13 22 14

16-19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Siempre estudiante 63 10 17 10

Categoría socioprofesional

Independientes 88 9 2 1

Personal directivo superior 91 8 1 0

Otros empleados 84 14 1 1

Trabajadores 78 20 1 1

Mujeres/Hombres en el Hogar 50 16 22 12

Desempleados 28 48 16 8

Pensionistas 42 7 32 19

Estudiantes 63 10 17 10

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 38 37 16 9

De vez en cuando 61 22 10 7

Casi nunca/nunca 71 8 13 8
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III. LA UNIÓN EUROPEA EN 2021 
1. Principales activos de la UE 
Los principales activos de la UE son el respeto de la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho 
y su poder económico, industrial y comercial 
Este capítulo se centra en el actual dictamen sobre la UE, incluidos sus principales puntos fuertes y desafíos, así como 
los valores que encarnan.  También presentará las opiniones de los entrevistados sobre las prioridades que deben 
adoptarse para hacer frente a los desafíos mundiales. 
Según los europeos, los principales activos de la UE son el respeto de la democracia, los derechos humanos y el 
Estado de Derecho (27 %), así como su fortaleza económica, industrial y comercial (25 %)25. Más de uno de cada cinco 
menciona también buenas relaciones y solidaridad entre los Estados miembros de la UE y el  nivel de vida de los 
ciudadanos de la UE (22 % para ambos). 
Todos los demás activos propuestos son citados por menos de uno de cada diez entrevistados. 
Casi uno de cada cinco (17 %) mencionó la capacidad de la UE para promover la paz y la democracia fuera de sus 
fronteras, mientras que el 15 % mencionó el compromiso de la UE con la responsabilidad medioambiental. Los otros 
principales activos más citados son los sistemas de protección social de los Estados miembros y la capacidad de la UE 
para responder a grandes crisis sanitarias mundiales, como la pandemia de coronavirus (14 % en ambos casos). 
Por último, alrededor de uno de cada diez europeos cita las capacidades de investigación e innovación de la UE (11 %), 
la calidad de las infraestructuras en la UE y las capacidades y talentos de los ciudadanos de la UE (10 % para ambos). 
Si bien el respeto de la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho y el poder económico, industrial y 
comercial de la UE siguen siendo el primero y el segundo más citados, respectivamente (así como en el Eurobarómetro 
Especial 500 sobre el futuro de Europa26en 2020), ahora es algo menos probable que se mencionen (-5 puntos). Los 
otros activos muestran pocos cambios (entre 0 y 2 puntos). La capacidad de la UE para responder a grandes crisis  
sanitarias mundiales como la pandemia de COVID-19 es una nueva opción de respuesta propuesta por primera vez en 
esta ola, por lo que no hay datos de tendencias. 

25 QA15T. En su opinión, ¿cuáles son los principales activos de la Unión Europea en la actualidad? ¿En primer lugar? 
¿Qué pasa con el segundo? 

26 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA15T En su opinión, ¿cuáles son los principales activos de la UE en la actualidad? ¿En primer 
lugar? ¿Qué es lo siguiente? (MAX. 3 RESPUESTAS)

Respeto de la Unión Europea por la democracia, los 
derechos humanos y el Estado de Derecho

El poder económico, industrial y comercial de la Unión 
Europea
Buenas relaciones y solidaridad entre los Estados 
miembros de la Unión Europea

El nivel de vida de los ciudadanos de la Unión Europea

Capacidad de la Unión Europea para promover la paz y 
la democracia fuera de sus fronteras

Compromiso de la Unión Europea con la 
responsabilidad medioambiental

Sistemas de protección social de los Estados miembros

Capacidad de la UE para responder a grandes crisis sanitarias 
mundiales, como la pandemia de coronavirus

Capacidades de investigación e innovación de la Unión 
Europea

La calidad de las infraestructuras en la Unión Europea

Las capacidades y talentos de los ciudadanos de la 
Unión Europea

Los demás 
(espontáneos)
Ninguno 
(espontáneo)

No lo sé.

Septiembre — Octubre 
2021

Octubre — Nov 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En 16 Estados miembros, el nivel de vida de los ciudadanos europeos ocupa el primer lugar (único o igual) de los 
principales activos de la UE, con las proporciones más altas registradas en Letonia (46 %) y Lituania (43 %). En ocho 
países, el respeto de la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho por la UE ocupa el primer lugar 
(solo o en igualdad de condiciones), especialmente en Suecia (51 %). 

El poder económico, industrial y comercial de la UE es el primero (único o igual) en seis países, en particular Dinamarca 
(39 %),  mientras  que  en  Chipre  (32 %),  es  más  probable  que  los  encuestados  citen  las  buenas  relaciones  y  la 
solidaridad entre los Estados miembros de la UE como su principal activo. 

En el conjunto de la UE, los resultados se han mantenido estables desde octubre-noviembre de 2020, aunque se 
pueden observar variaciones más marcadas a nivel nacional. A continuación se presentan variaciones de más de diez 
puntos sobre este aspecto.
Con la excepción de los Países Bajos (estable), los encuestados de todos los países son ahora menos propensos a 
citar el respeto de la UE por la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho como principal activo de la 
UE. En siete países, esta disminución es de al menos diez puntos: Estonia (-22 puntos), Irlanda, Lituania (21 para 
ambos), Eslovenia (-14), Malta (-11), Francia y Dinamarca (-10 para ambos).
En comparación  con octubre-noviembre  de 2020,  ahora  hay 24 países en los que los encuestados tienen menos 
probabilidades de mencionar la fortaleza económica, industrial y comercial de la UE entre sus principales puntos fuertes, 
con las mayores disminuciones en Portugal (-17 puntos), Estonia, Irlanda (-16 para ambos), Luxemburgo (-12), Lituania 
y Eslovenia (-11 para ambos) y Finlandia (-10).
La tasa de mención de buenas relaciones y solidaridad entre los Estados miembros de la UE muestra descensos 
significativos, especialmente en Estonia (-12 puntos) y Lituania (-11), mientras que el nivel de vida de los ciudadanos 
europeos se cita ahora más en Irlanda, con un aumento de 11 puntos.
La única otra tendencia a la baja desde octubre a noviembre de 2020 se refiere a la proporción de encuestados en 
Chipre que citan la capacidad de investigación e innovación de la UE como principal activo de la UE (-10).

Respeto de la Unión Europea por la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho

El nivel de vida de los ciudadanos de la Unión Europea

El poder económico, industrial y comercial de la Unión Europea

Buenas relaciones y solidaridad entre los Estados miembros de la Unión Europea

QA15T En su opinión, ¿cuáles son los principales activos de la UE en la actualidad? ¿En 
primer lugar? ¿Qué es lo siguiente? (MAX. 3 RESPUESTAS)
(% — LA RESPUESTA MÁS CITADA POR PAÍS)
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QA15T En su opinión, ¿cuáles son los principales activos de la UE en la actualidad? ¿En primer lugar? ¿Qué es lo 
siguiente? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)
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EU-
27

27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 = 10 -1

SER 27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 = 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

BG 15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 = 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

CZ 22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

DK 33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 = 7 -2

DE 
LAS 
NACI
ONE
S 
UNID
AS

39 -5 23 = 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 = 8 -2

EE 19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IE 20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 = 7 1 19 9 10 =

EL 15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

ES 18 -1 31 -7 16 -4 22 = 11 -2 10 = 18 13 -5 13 -3 9 = 10 -3

FR 21 -10 21 -4 19 -2 21 = 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 =

RRH
H

26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

¿PO
R 
QUÉ
?

23 -7 25 -5 20 = 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 = 12 -1 10 -2

CY 26 -2 16 = 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 = 12 = 10 21 = 4 -2 6 -1 10 =

¿QU
É?

21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 = 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

LEE
R

31 -9 16 -12 22 = 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 = 10 = 12 -1

EN 
HU

27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 = 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 =

NL 45 = 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 = 5 -2 3 -3 5 -2

EN 
LA

23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 = 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

PL 24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 = 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

PT 24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 = 19 2 5 1

RO 18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 = 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3
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SI 28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

SK 15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3

FI 41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 = 7 =

SE 51 -7 22 -7 23 2 8 = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Al comparar las categorías sociodemográficas, no hay diferencia de edad, y la única variación observada se basa en el 
género, ya que los hombres tienen más probabilidades que las mujeres de citar la fortaleza económica, industrial y 
comercial de la UE entre las principales fortalezas de la UE (28 % frente al 23 % de las mujeres). 
Es más probable que los directivos, los encuestados de larga duración y los que tienen dificultades financieras bajas 
mencionen el respeto de la UE por la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho como uno de sus 
principales activos. 
Este es el caso del 31 % de los que completaron su educación a la edad de 20 años o más, en comparación con el 
21 % de los que completaron su educación a la edad de 15 años o menos. Casi un tercio (30 %) de los encuestados 
con menos dificultades financieras citan el respeto a la democracia, los derechos humanos y el Estado de Derecho, en 
comparación con el 21 % de los que tienen más dificultades para pagar sus facturas. 

QA15T En su opinión, ¿cuáles son los principales activos de la UE en la actualidad? ¿En primer lugar? ¿Qué es lo 
siguiente? (% — UE)
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EU-27 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Género

Hombre 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Mujer 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Edad

15-24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25-39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40-54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Edad de abandono escolar

—15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16-19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Siempre estudiante 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Categoría socioprofesional

Independientes 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Personal directivo superior 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Otros empleados 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Trabajadores 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Mujeres/Hombres en el Hogar 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Desempleados 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Pensionistas 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Estudiantes 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

De vez en cuando 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Casi nunca/nunca 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. Principales retos de la UE 
Las desigualdades sociales, el desempleo, las cuestiones medioambientales y el cambio climático, así como la 
migración, se encuentran entre los principales retos a los que se enfrenta la UE 
Según los entrevistados, los principales retos a los que se enfrenta la UE son las desigualdades sociales (36 %), el 
desempleo y los problemas medioambientales y el cambio climático (32 % para todos), mientras que las cuestiones 
migratorias se citan en una proporción casi equivalente (31 %)27. Estos son los únicos desafíos que mencionan más de 
tres de cada diez encuestados. 
Uno de cada cinco (20 %) considera que la deuda pública de los Estados miembros de la UE es uno de los principales 
retos  de  la  UE,  mientras  que  el  19 % menciona  la  insuficiencia  del  crecimiento  económico  y  el  terrorismo  y  las 
cuestiones de seguridad (19 % para todos).  El envejecimiento de la población se considera uno de los principales 
desafíos en un 16 %, mientras que el 15 % cita la gestión sanitaria mundial y el 12 % de inestabilidad en las regiones 
fronterizas de la Unión Europea. Uno de cada diez (10 %) mencionó la competencia de los países emergentes como 
uno de los principales desafíos para la UE. 
Poco menos de uno de cada diez (8 %) considera que la transformación digital de la economía y la sociedad es uno de 
los principales retos para la UE. 

27 Esta pregunta se hizo durante la encuesta anterior sobre el futuro de Europa (Eurobarómetro especial 500) en 
septiembre-octubre de 2020, pero los encuestados tuvieron la oportunidad de elegir varias opciones de respuesta 
(no se limitan a tres respuestas como para esta encuesta). Esta es la razón por la que los desarrollos no se analizan 
aquí. 

QA16 Y, en su opinión, ¿cuáles son los principales retos para la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%- EU-27)

Desigualdades sociales

Cuestiones medioambientales y cambio climático

El desempleo

Cuestiones relativas a la migración

La deuda pública de los Estados miembros de la 
Unión Europea

Terrorismo y cuestiones de seguridad

Crecimiento económico insuficiente

El envejecimiento de la población

gestión de los problemas de salud mundiales

Inestabilidad en las regiones fronterizas de la UE

Competencia de los países emergentes

La transformación digital de la economía y la 
sociedad

Los demás 
(espontáneos)

Ninguno (espontáneo)

No lo sé.
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Hay algunas variaciones a nivel nacional en cuanto a los principales retos identificados para la UE. 
En diez países, las desigualdades sociales son el desafío más citado (único o igual), aunque las proporciones oscilan 
entre el 65 % en Portugal y el 26 % en Polonia. En cinco países, en particular Malta (52 %), las cuestiones migratorias 
están en la cima de los retos de la UE. El desempleo se considera el principal desafío de la UE para los encuestados en 
cinco países, en particular en España (61 %). 
En cinco países, en particular Suecia (60 %) y los Países Bajos (58 %), las cuestiones medioambientales y el cambio 
climático se consideran el principal reto de la UE. 
Finlandia (40 %) es el único país en el que se cita la deuda pública de los Estados miembros de la UE como uno de los 
principales retos, mientras que Eslovenia (38 %, así como las desigualdades sociales) es el único país en el que el 
envejecimiento de la población se considera uno de los principales retos de la UE. En Rumanía (28 %), el crecimiento 
económico insuficiente se cita como el principal reto de la UE. 

Desigualdades 
sociales
El desempleo

La deuda pública de los Estados miembros de la UE

El envejecimiento de la población

Cuestiones relativas a la migración

Cuestiones medioambientales y cambio climático

Crecimiento económico insuficiente

QA16 Y, en su opinión, ¿cuáles son los principales retos para la UE? (MAX. 3 RESPUESTAS)
(% — LA RESPUESTA MÁS CITADA POR PAÍS)



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.39

La desigualdad social es el desafío más mencionado en el conjunto de la UE, el más mencionado (único o igual) en diez 
países, y ocupa el segundo o tercer lugar de los desafíos más mencionados en otros 12 países. Sin embargo, existen 
variaciones significativas entre los Estados miembros, que van desde el 65 % de los encuestados en Portugal, el 52 % 
en Letonia y el 49 % en Suecia hasta solo el 18 % en Italia, el 21 % en Rumanía y el 24 % en Malta e Irlanda. 

Más de la mitad de los encuestados en España (61 %) y Grecia (52 %) consideran que el desempleo es uno de los 
principales retos, frente al 9 % en los Países Bajos, el 13 % en la República Checa y el 14 % en Dinamarca. Este es el 
desafío más citado (o igual que otro) en cinco países, y el segundo o el tercero más citado en otros nueve países. 

Los  problemas  ambientales  y  el  cambio  climático  son  los  desafíos  más  mencionados  en  cinco  países,  y  están 
clasificados  segundo  o  tercero  en  otros  12.  Las  proporciones  que  citan  este  desafío  son  entre  el  60 %  de  los 
encuestados en Suecia, el 58 % en los Países Bajos, el 48 % en Dinamarca, en comparación con el 14 % en Letonia, el 
15 % en Bulgaria y el 16 % en Grecia. 

Los  encuestados  en  Malta  (62 %),  Chipre  (52 %)  y  Grecia  (49 %)  son  los  más  propensos  a  citar  problemas  de 
migración, mientras que los de Portugal (17 %), España (20 %) y Rumanía (21 %) tienen las tasas más bajas para esta 
respuesta. Este es el desafío más citado en cinco países, y el segundo o el tercero más citado en 16 Estados miembros. 

Finlandia (40 %), Austria (28 %) y Alemania (27 %) son los únicos países en los que más de una cuarta parte considera 
que la deuda pública de los Estados miembros de la UE es uno de los principales retos de la UE. Además, este es el  
desafío más mencionado por los entrevistados en Finlandia. Por el contrario, solo el 6 % de los encuestados en Estonia, 
el 7 % en Bulgaria y el 9 % en Lituania comparten esta opinión. 

El crecimiento económico insuficiente se cita entre los principales retos de la UE por el 38 % de los encuestados en 
Grecia, el 32 % en Italia y el 28 % en Rumanía (donde este es el desafío más mencionado), en comparación con solo el 
5 % en Dinamarca y los Países Bajos y el 7 % en Suecia, Luxemburgo y Alemania. 

Las proporciones de encuestados que citan terrorismo y cuestiones de seguridad oscilan entre el 32 % en Finlandia, el 
31 % en los Países Bajos y el 26 % en Suecia y el 9 % en España. 

En cuanto a los retos citados con menos frecuencia a nivel de la UE en su conjunto, el envejecimiento de la población  
de la UE es el más mencionado por los encuestados en Eslovenia (38 %, el desafío más mencionado), Finlandia (33 %) 
y Estonia (32 %). Es mencionado por al menos una de cada cinco personas en 12 países. 

Los  encuestados  en  Eslovenia,  Rumanía  (26 %  para  ambos),  Lituania  y  Grecia  (25 %  para  ambos)  tienen  más 
probabilidades de considerar la gestión sanitaria mundial como uno de los principales desafíos de la UE, mientras que la 
inestabilidad en las regiones fronterizas de la UE es mencionada con mayor frecuencia por los de Dinamarca (30 %), 
Finlandia (28 %) y los Países Bajos (23 %). 

La competencia de los países emergentes es la más citada por los encuestados en Polonia (17 %), Hungría y Grecia 
(15 % para ambos), mientras que los de Alemania (15 %) son los más propensos a citar la transformación digital de la 
economía y la sociedad. 
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QA16 Y, en su opinión, ¿cuáles son los principales retos para la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

SER 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DK 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS 

43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IE 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

EL 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ES 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

RRHH 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

¿POR 
QUÉ? 

18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

¿QUÉ? 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

LEER 38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

EN HU 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

EN LA 29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

RO 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

SI 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SK 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

FI 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3
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SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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No hay diferencias de opinión sobre este tema en función de la edad en los datos sociodemográficos, pero algunas 
variaciones son notables en relación con los grupos de edad: las personas de 15 a 24 años tienen más probabilidades  
que otros grupos de edad de citar el desempleo entre los principales desafíos y, junto con los de 25 a 39 años, también 
son los más propensos  a mencionar  los problemas ambientales  y  el  cambio climático.  De hecho,  el  37 % de los 
encuestados más jóvenes considera que el desempleo es uno de los principales retos de la UE, en comparación con el 
32 % de los mayores de 55 años. Por otro lado, los más jóvenes son los menos propensos a citar la deuda pública de  
los Estados miembros de la UE: El 15 % cita este desafío, en comparación con al menos una de cada cinco personas 
entre los grupos de edad más altos. 
El nivel de educación muestra diferencias aún más marcadas. De hecho, cuanto más tiempo ha estudiado una persona, 
más probabilidades tienen de citar los problemas medioambientales y el cambio climático, los problemas migratorios o 
la inestabilidad en las regiones fronterizas de la UE, y menos probabilidades tienen de mencionar el desempleo, el 
crecimiento económico insuficiente o la gestión sanitaria mundial entre los principales desafíos de la UE. 

Por ejemplo, el 48 % de las personas que completaron su educación a la edad de 15 años o menos, en comparación 
con el 24 % de los que los completaron a la edad de 20 años o más. Por otro lado, los problemas ambientales y el  
cambio climático son citados por el 41 % de los que continuaron sus estudios hasta la edad de 20 años o más, pero solo 
el 21 % de los que completaron sus estudios a la edad de 15 años o menos. 
Para las categorías socioprofesionales,  los desempleados tienen más probabilidades que otros grupos de citar  las 
desigualdades sociales (46 %) y el desempleo (50 %). Los gerentes (44 %) y los estudiantes (41 %) también tienen más 
probabilidades que otras categorías de citar los problemas ambientales y el cambio climático, mientras que los gerentes 
(36 %) también tienen más probabilidades de citar problemas de migración. 
Las personas con más dificultades financieras también son las más propensas a mencionar las desigualdades sociales: 
El 43 % los cita contra el 37 % de los que tienen menos dificultades para pagar sus facturas. 
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QA16 Y, en su opinión, ¿cuáles son los principales retos para la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS (% — UE)
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EU-27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Género

Hombre 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Mujer 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Edad

15-24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25-39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40-54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Edad de abandono escolar

—15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16-19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Siempre estudiante 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Categoría socioprofesional

Independientes 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Personal directivo 
superior 

36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Otros empleados 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Trabajadores 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Mujeres/Hombres 
en el Hogar 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Desempleados 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Pensionistas 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Estudiantes 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del 
tiempo 

43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

De vez en cuando 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Casi nunca/nunca 37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Considera pertenecer a

La clase obrera 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Clase media baja 39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

La clase media 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

La clase media alta 36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

La clase alta 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. Valores de la UE 
La UE encarna mejor los valores de paz, libertad de opinión, igualdad social y solidaridad, tolerancia y apertura 
a los demás 
Se presentó una lista de siete valores a los entrevistados y se les preguntó si estaban mejor representados por la UE, 
otros países o ambos para cada valor28. 
Casi la mitad (49 %) cree que la paz está mejor incorporada en la UE, el 47 % cita la libertad de opinión, el 45 % dice 
igualdad social y solidaridad, mientras que el 44 % cree que la UE encarna mejor la tolerancia y la apertura a los demás. 
Casi cuatro de cada diez (38 %) dicen que la UE encarna mejor el respeto por la naturaleza y el medio ambiente, el 
36 % cree que la UE encarna mejor el respeto por la historia y sus lecciones, y el 26 % cita el progreso y la innovación. 
Más de un tercio de los encuestados cree que todos los valores propuestos están mejor plasmados por la UE, otros 
países o grupos de países, con proporciones que van desde el 47 % citando el progreso y la innovación hasta el 35 % 
mencionando la libertad de opinión, la igualdad social y la solidaridad. 
El progreso y la innovación son el único valor para el que al menos una de cada cinco personas considera que están 
mejor representadas por otros países o grupos de países (21 %). Por otra parte, solo el 8 % de esta opinión se refiere a 
la paz. 
Se han observado pocos acontecimientos desde octubre a noviembre de 2020 (Eurobarómetro especial 500 sobre el 
futuro de Europa)29 (entre 0 y 2 puntos). 

28 P21 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, por otros 
países (o grupos de países) en el mundo o por ambos? 21.1 respeto por la naturaleza y el medio ambiente; 21.2 
igualdad social y solidaridad; 21.3 paz; 21.4 Progreso e innovación; 21.5 libertad de opinión; 21.6 tolerancia y 
apertura a los demás; 21.7 Respeto de la historia y sus lecciones. 

29 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA21 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión 
Europea, por otros países (o grupos de países) en el mundo o por ambos? (% — EU-27)

La paz

Libertad de opinión

Igualdad social y solidaridad

Tolerancia y apertura a los demás

Respeto por la naturaleza y el medio 
ambiente

Respeto por la historia y sus lecciones

Progreso e innovación

Septiembre — 
Octubre 2021
Octubre — Nov 
2020

La Unión 
Europea

Otros países 
del mundo

Ambos No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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La paz 
En 15 países, la mayoría de los encuestados cree que la paz está mejor incorporada en la UE, con las proporciones 
más  altas  en  Finlandia  (73 %),  Eslovenia  (67 %),  Dinamarca  y  Suecia  (61 %  para  ambos).  Por  otra  parte,  los 
encuestados de 11 países consideran que la paz está mejor encarnada por la UE y otros países, especialmente en 
Malta (63 %), Bulgaria (55 %) y Eslovaquia (52 %). 
En Rumanía, el dictamen se divide entre la UE y la UE y otros países (37 % para ambos). Rumania también tiene la 
mayor proporción de encuestados que creen que la paz está mejor encarnada por otros países (21 %).

Libertad de opinión 
En diecisiete Estados miembros, la mayoría de los encuestados cree que la libertad de opinión está mejor representada 
por la UE, con las mayores proporciones registradas en Finlandia (75 %), Suecia (65 %) y Luxemburgo (64 %). En los 
diez países restantes, la mayoría considera que la paz está mejor encarnada por la UE y otros países, especialmente en 
Malta (62 %), Bulgaria (57 %) y Eslovaquia (51 %). 
En Rumanía (25 %) y Polonia (20 %), al menos una de cada cinco personas piensa que la libertad de opinión está mejor 
plasmada en otros países del mundo. 

QA21.3 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, por 
otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Paz (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.

QA21.5 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, 
por otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Libertad de opinión (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.
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Igualdad social y solidaridad 
La UE encarna mejor la igualdad social y la solidaridad para la mayoría de los encuestados en 18 Estados miembros, 
con las proporciones más altas en Finlandia (80 %), Dinamarca y Suecia (61 % para ambos). En los nueve países 
restantes, es más probable que los encuestados piensen que este valor está mejor representado por la UE y otros 
países, en particular Malta (59 %), Portugal (53 %), Grecia y Bulgaria (50 % para ambos). 
Al  menos  uno de  cada cinco encuestados  en  Polonia  (21 %)  y  Rumanía  (20 %)  dice que la  igualdad social  y  la 
solidaridad están mejor plasmadas en otros países.

Luna tolerancia y apertura a los demás 
Los encuestados en Finlandia (68 %), Chipre (59 %) y Eslovenia (56 %) son más propensos a creer que la UE encarna 
mejor la tolerancia y la apertura a los demás; esta es la opinión mayoritaria en 16 Estados miembros. En diez Estados 
miembros, en particular Malta (58 %), Bulgaria (53 %), Grecia (54 %) y Eslovaquia (51 %), la mayoría cree que este 
valor está mejor representado por la UE y otros países. 
En Rumanía, el dictamen está dividido (UE: 34 %, la UE y otros países: 34 %). Rumanía (25 %) es también el único país 
donde al menos uno de cada cinco encuestados cree que la tolerancia y la apertura a los demás están mejor plasmadas 
en otros países. 

Respeto por la naturaleza y el medio ambiente 

QA21.2 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión 
Europea, por otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Igualdad social y solidaridad (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos

No lo sé.

QA21.6 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, por 
otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Tolerancia y apertura a los demás (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.
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En 13 países, la mayoría de los encuestados cree que el respeto por la naturaleza y el medio ambiente está mejor 
representado por la UE, con las proporciones más altas observadas en Finlandia (71 %), Eslovenia (61 %) y Suecia 
(54 %). Por otro lado, la mayoría de los encuestados en Grecia (62 %), Bulgaria, Malta (61 % para ambos) y otros 11 
países creen que este valor está mejor representado por la UE y otros países. 
Al menos uno de cada cinco encuestados en Polonia (23 %) y Francia (20 %) dice que el respeto por la naturaleza y el 
medio ambiente está mejor encarnado en otros países.

Respeto por la historia y sus lecciones 
En siete Estados miembros, la mayoría de los encuestados cree que el respeto de la historia y sus enseñanzas están 
mejor representados por la UE, con las mayores proporciones observadas en Finlandia (51 %), Chipre (46 %), Francia y 
Luxemburgo (44 % para ambos). En los 20 países restantes, la mayoría considera que el respeto de la historia y sus 
enseñanzas se plasma mejor en la UE y en otros países, especialmente en Malta (65 %), Bulgaria (61 %) y Grecia 
(58 %). 
Al menos uno de cada cinco encuestados en Rumanía (25 %), Hungría y Polonia (22 % para ambos) consideran que 
otros países encarnan mejor el respeto por la historia y sus lecciones. 

 

QA21.1 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión 
Europea, por otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Respeto por la naturaleza y el medio ambiente (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.

QA21.7 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, por 
otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Respeto por la historia y sus lecciones (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.
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Progreso e innovación 
Solo una minoría de los encuestados en todos los Estados miembros cree que la UE es una mejor encarnación del 
progreso y la innovación, con los de Chipre (39 %), Eslovenia (36 %), Irlanda y Finlandia (35 % para ambos) con mayor 
probabilidad de estar de acuerdo. La mayoría en todos los países cree que este valor está mejor representado por la UE 
y otros países, con las proporciones más altas observadas en Malta (69 %), Bulgaria y Lituania (65 % para ambos). 
En diez países, al menos una de cada cinco personas considera que el progreso y la innovación están mejor plasmados 
en otros países, especialmente en Francia (29 %), Luxemburgo (27 %) y Bélgica (25 %). 

QA21.4 Para cada uno de estos valores, ¿puede decirme si están mejor encarnados por la Unión Europea, por 
otros países (o grupos de países) del mundo o por ambos? (% — EU-27)
Progreso e innovación (%)

La Unión Europea Otros países del 
mundo

Ambos No lo sé.
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Los datos sociodemográficos muestran la siguiente tendencia: No se pueden ver cambios significativos por género. Sin 
embargo, los hombres son más propensos que las mujeres a pensar que la UE es una mejor encarnación de la igualdad 
social y la solidaridad (48 % frente al 42 %). 
Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más, así como los gerentes, son generalmente 
más propensos a pensar que los diferentes valores propuestos están mejor incorporados por la UE que aquellos que 
han completado sus estudios más jóvenes y los que se encuentran en el hogar. 
Del  mismo  modo,  aquellos  que  tienen  menos  dificultades  para  pagar  sus  facturas  tienen  más  probabilidades  de 
considerar  que  la  UE  encarna  los  diferentes  valores  ofrecidos  mejor  que  los  que  experimentan  más  dificultades 
financieras. 
Cabe señalar que las variaciones en relación con la naturaleza y el  medio ambiente son mayores que para otros 
valores: los hombres, las personas de 15 a 39 años, los que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más, los 
trabajadores por cuenta propia, los gerentes, los estudiantes y los que tienen menos dificultades para pagar sus facturas 
tienen más probabilidades de pensar que el respeto por la naturaleza y el medio ambiente se materializa mejor en la  
UE.  Para  todas  las  demás categorías,  es  más probable  que los  encuestados  piensen que este  valor  está  mejor 
plasmado en la UE y en otros países. Por ejemplo, el 41 % de los hombres cree que el respeto por la naturaleza y el 
medio ambiente está mejor incorporado en la UE, mientras que el 38 % dice que está mejor representado por la UE y 
otros países.
Entre las mujeres, el 35 % cree que está mejor representada por la UE y el 42 % por la UE y otros países. Por último, a 
diferencia de otros valores, la mayoría de los encuestados en todas las categorías sociodemográficas creen que el 
respeto por la historia y sus lecciones y progreso e innovación están mejor incorporados por la UE y otros países. 
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EU-27 49 47 45 44 38 36 26

Género

Hombre 50 49 48 46 41 37 27

Mujer 47 46 42 42 35 35 25

Edad

15-24 52 48 48 45 42 34 27

25-39 49 49 47 44 41 36 26

40-54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Edad de abandono escolar

—15 45 42 39 40 34 35 28

16-19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Siempre estudiante 52 50 51 46 42 35 26

Categoría socioprofesional

Independientes 50 48 47 46 42 38 28

Personal directivo superior 51 52 50 49 41 39 23

Otros empleados 47 48 46 43 39 36 27

Trabajadores 46 43 40 40 35 33 26

Mujeres/Hombres en el Hogar 45 38 38 39 33 34 24

Desempleados 44 44 44 42 35 33 22

Pensionistas 49 48 45 45 38 38 28

Estudiantes 52 50 51 46 42 35 26

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 43 37 37 36 32 32 23

De vez en cuando 42 40 37 37 32 31 25

Casi nunca/nunca 51 51 49 47 41 38 27
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4. La UE en el mundo 
Más de dos tercios de los europeos creen que la UE ofrece estabilidad y perspectivas de futuro para la juventud 
europea 
Casi siete de cada diez encuestados (68 %) están de acuerdo en que la UE es un lugar de estabilidad en un mundo con 
problemas y casi tanto (67 %) cree que el proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea30. 
Poco más de seis de cada diez (62 %) están de acuerdo en que la globalización representa una oportunidad para el 
crecimiento económico, aunque el 44 % cree que la globalización amenaza la identidad de su país. 
Más de cuatro de cada diez (45 %) creen que los intereses de personas como ellos son bien tenidos en cuenta por el 
sistema político de su país, pero el 50 % no está de acuerdo. 
Desde octubre-noviembre de 2020 (Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de Europa) se han observado pocos 
acontecimientos31, el mayor aumento, en tres puntos, se observa en la proporción que considera que la UE es un lugar 
de estabilidad en un mundo con problemas. 

30 P19 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas? 19.1 La Unión 
Europea  E  es  un  lugar  de  estabilidad  en  un  mundo  con  problemas;  19.2  La  globalización  representa  una 
oportunidad para el crecimiento económico; 19.3 La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS); 19.4 El 
proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea; 19.5 Los intereses de personas como 
usted son bien tenidos en cuenta por el sistema político en (Nuestro PAÍS). 

31 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septiembre — 
Octubre 2021
Octubre — Nov 
2020

Prefiero 
estar de 
acuerdo

.

No estoy 
de acuerdo.

No 
aplicable 

(espontáne
o)

No lo 
sé.

Totalme
nte de 

acuerdo

QA19 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
(% EU-27)

La Unión Europea es un lugar de estabilidad en 
un mundo con problemas

El proyecto europeo ofrece perspectivas de 
futuro para la juventud europea

La globalización representa una 
oportunidad para el crecimiento 
económico

Los intereses de personas como usted son 
bien tenidos en cuenta por el sistema 
político en (nuestro país)

La globalización amenaza la identidad de 
(nuestro país)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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La UE es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas 
Casi uno de cada cinco encuestados (18 %) está «fuertemente de acuerdo» con la afirmación de que «la UE es un lugar 
de estabilidad en un mundo con problemas»,  mientras que el  50 % dice que «más bien está de acuerdo».  Estos 
resultados son muy similares a los observados en 2016 y muestran un aumento de tres puntos en el nivel total de 
acuerdo en comparación con la encuesta anterior sobre el futuro de Europa de octubre a noviembre de 2020. 
El análisis de las tendencias a largo plazo revela que la tasa global del acuerdo casi ha vuelto a su nivel de 2016 
después de alcanzar su nivel más bajo en octubre-noviembre de 2020.

A nivel  de la UE, más de dos tercios de los encuestados (68 %) están de acuerdo en que la UE es un lugar de 
estabilidad en un mundo con problemas, de los cuales el 18 % dice que «está firmemente de acuerdo». Más de una 
cuarta parte (27 %) dijo que no estaba de acuerdo en cierta medida. 
La mayoría de los encuestados en todos los países están de acuerdo en que la UE es un lugar de estabilidad en un 
mundo con problemas, que va desde el 88 % en Portugal, el 83 % en Dinamarca y el 82 % en Irlanda al 53 % en 
Estonia, el 57 % en los Países Bajos y el 59 % en Francia. Los encuestados en los Países Bajos (40 %), Estonia (34 %) 
en Letonia y Francia (33 % para ambos) tienen más probabilidades de estar en desacuerdo. 

Total «Acepto»

Total «No 
hay 
acuerdo»

No lo sé.

QA19.1 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas?
La Unión Europea es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas (% — UE)
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La proporción de encuestados que están de acuerdo en que la  UE es un lugar de estabilidad en un mundo con 
problemas ha aumentado ligeramente (+ 3 puntos) a nivel de la UE desde octubre a noviembre de 2020. 
La tasa del acuerdo también aumentó en 20 países, con los mayores aumentos en Italia y Malta (+ 10 puntos para 
ambos). Por el contrario, disminuyó en 14 puntos en Estonia. 

QA19.1 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La Unión Europea es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas (%)
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EU-27 68 3 27 -3 5

¿POR QUÉ? 71 10 22 -9 7

MT 77 10 19 = 4

EN HU 75 8 22 -8 3

EL 76 6 23 -6 1

CY 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

DK 83 5 15 -5 2

ES 60 5 31 -7 9

CZ 64 4 31 -9 5

FI 78 4 22 -4 0

Totalmente 
de acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No lo 
sé.

QA19.1 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La Unión Europea es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas (%)
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SER 73 3 26 -4 1

RRHH 76 3 21 -4 3

LEER 79 3 16 -8 5

RO 67 3 27 -5 6

SI 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

SE 79 1 20 -1 1

FR 59 = 33 -1 8

EN LA 70 = 28 = 2

SK 64 = 29 -4 7

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS 

68 -1 29 = 3

IE 82 -3 12 -3 6

¿QUÉ? 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13
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Los datos sociodemográficos muestran que cuanto más joven es el entrevistado, más probable es que estén de acuerdo 
con la afirmación de que la UE es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas. De hecho, el 70 % de las 
personas de entre 15 y 24 años comparten esta opinión, en comparación con solo el 65 % de los mayores de 55 años. 
Por otro lado, cuanto más tiempo ha estudiado una persona, más probable es que esté de acuerdo con esta afirmación: 
más de  siete de  cada diez encuestados  (71 %) que continuaron  su  educación  hasta la  edad de  20 años  o  más 
estuvieron de acuerdo, en comparación con el 61 % de los que los completaron antes. 
En lo que respecta a las categorías socioprofesionales, es más probable que los directivos estén de acuerdo con esta 
afirmación, en particular en relación con los trabajadores manuales y las amas de casa (75 % vs. 63 %). Los datos 
también muestran que cuanto menos difícil tiene una persona para pagar sus facturas, más probabilidades tienen de 
estar de acuerdo con esta declaración: El 70 % de las personas con menor dificultad, frente al 58 % de los que tienen 
más dificultades financieras. Los datos también confirman que los encuestados con una imagen positiva de la UE son 
mucho más propensos a estar de acuerdo que aquellos con una imagen negativa (82 % versus 37 %). 

QA19.1 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La Unión Europea es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No lo sé.

EU-27 68 27 5

Género

Hombre 69 27 4

Mujer 66 27 7

Edad

15-24 70 23 7

25-39 71 26 3

40-54 68 29 3

55+ 65 27 8

Edad de abandono escolar

—15 61 27 12

16-19 65 30 5

20+ 71 26 3

Siempre estudiante 74 20 6

Categoría socioprofesional

Independientes 71 26 3

Personal directivo superior 75 23 2

Otros empleados 71 26 3

Trabajadores 63 33 4

Mujeres/Hombres en el Hogar 63 27 10

Desempleados 64 31 5

Pensionistas 64 27 9

Estudiantes 74 20 6

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 58 36 6

De vez en cuando 65 30 5

Casi nunca/nunca 70 25 5

Imagen de la UE

Positivo 82 15 3

Neutral 57 34 9

Negativo 37 59 4
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El proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea 
Poco más de dos tercios (67 %) de los encuestados en toda la UE están de acuerdo en que el proyecto europeo ofrece 
perspectivas de futuro para la juventud europea, de los cuales el 19 % dice que «está de acuerdo». Casi una cuarta 
parte (24 %) no estuvo de acuerdo, de los cuales el 6 % dijo que «nada en absoluto».
Casi no se ha observado ningún cambio en el nivel de acuerdo desde octubre-noviembre de 2020 (+ 1 punto) y, a más 
largo plazo, también se ha mantenido relativamente estable desde 2017.

QA19.4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
El proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea (% — UE)

 

En todos los Estados miembros, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que el proyecto europeo ofrece 
perspectivas de futuro para la juventud europea, 
las proporciones oscilaron entre el 84 % en Malta, el 82 % en Hungría, el 81 % en Croacia y el 54 % en Francia, el 56 % 
en España y el 63 % en Eslovenia. 

Total «Acepto»

Total «No 
hay 
acuerdo»

No lo sé.

QA19.4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas?
El proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea (%)

Totalmente 
de acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo

.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No lo 
sé.
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El nivel de acuerdo con la afirmación de que el proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para los jóvenes 
Europa ha crecido en 13 países desde octubre a noviembre de 2020, con los mayores aumentos en Italia (+ 11 puntos) 
y Chipre (+ 9). La mayor caída de la tasa del acuerdo se observa en Lituania (-7 puntos). 
QA19.4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
El proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para la juventud europea (%)
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EU-27 67 1 24 -3 9

¿POR QUÉ? 73 11 20 -10 7

CY 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

EN HU 82 5 14 -5 4

MT 84 5 10 3 6

EL 65 4 31 -4 4

BG 68 3 13 -3 19

ES 56 3 30 -8 14

SE 68 3 21 -10 11

RRHH 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

RO 69 2 24 -3 7

FI 70 1 30 -1 0

LV 73 = 19 -1 8

SI 63 = 35 -1 2

SER 70 -1 27 -2 3

DK 77 -1 18 -1 5

LEER 69 -1 19 -11 12

CZ 68 -3 25 -4 7

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

71 -3 22 = 7

FR 54 -3 30 -3 16

SK 71 -3 21 -1 8

EN LA 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

IE 78 -6 11 -5 11

¿QUÉ? 80 -7 11 -2 9
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Los datos sociodemográficos muestran pocas diferencias en la edad o el sexo, pero destacan el hecho de que cuanto 
más tiempo se ha educado a una persona, más probabilidades tienen de estar de acuerdo con esta afirmación. Por  
ejemplo, el 71 % de las personas que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más están de acuerdo en que el 
proyecto europeo ofrece perspectivas de futuro para los jóvenes europeos, en comparación con el 58 % de los que 
completan sus estudios a la edad de 15 años o menos. 
Es más probable que los directivos (75 %) y los estudiantes (74 %) estén de acuerdo, especialmente en relación con los 
desempleados (57 %) y los del hogar (59 %). Los datos también muestran que cuanto menos difícil tiene una persona 
para pagar sus facturas, más probabilidades tienen de estar de acuerdo con esta reclamación. 

QA19.4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) (% — UE)
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EU-27 67 24 9

Género

Hombre 68 24 8

Mujer 67 23 10

Edad

15-24 70 21 9

25-39 69 23 8

40-54 68 25 7

55+ 65 23 12

Edad de abandono 
escolar

—15 58 25 17

16-19 66 26 8

20+ 71 21 8

Siempre estudiante 74 18 8

Categoría socioprofesional

Independientes 69 23 8

Personal directivo 
superior 

75 20 5

Otros empleados 71 22 7

Trabajadores 64 28 8

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

59 25 16

Desempleados 57 34 9

Pensionistas 65 22 13

Estudiantes 74 18 8

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del 
tiempo 

50 36 14

De vez en cuando 65 27 8

Casi nunca/nunca 70 21 9
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La globalización representa una oportunidad para el crecimiento económico 
Poco más de seis de cada diez encuestados en la UE (62 %) creen que la globalización representa una oportunidad 
para el crecimiento económico, de los cuales el 19 % dice que «está de acuerdo». Más de una cuarta parte (28 %) dijo 
que no estaba de acuerdo. 
El nivel de acuerdo se ha mantenido bastante estable desde la primavera de 2019 y, con la excepción de marzo de 2019 
(la primera fecha de referencia de 2019 para los datos),  el período que comienza en otoño de 2017 (2.ª fecha de 
referencia) se caracterizó por un aumento del tipo del acuerdo, que alcanzó su nivel más alto desde el otoño de 2009 (2ª 
fecha de referencia). 
Existen variaciones significativas a nivel nacional. Las proporciones de encuestados que están de acuerdo en que la 
globalización  representa  una  oportunidad  de  crecimiento  económico  oscila  entre  el  81 % en  Malta  y  el  80 % en 
Dinamarca y Portugal al 33 % en Grecia, el 44 % en Francia y el 48 % en Rumanía. Sin embargo, a pesar de estas 
variaciones, Grecia es el único país donde la mayoría no está de acuerdo con esta afirmación (60 %), mientras que en 
Francia la opinión está dividida sobre este tema (el 44 % está de acuerdo con el 44 % sin acuerdo). 

 

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA19.2 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas: 
La globalización representa una oportunidad para el crecimiento económico (%)
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Las  tendencias  a  nivel  nacional  desde octubre  a  noviembre  de  2020 (Eurobarómetro  especial  sobre  el  futuro  de 
Europa)32 han sido heterogéneas. 
Por un lado, el nivel de acuerdo aumentó en 11 países, en particular Malta (+ 14 puntos) e Italia (+ 12), mientras que el 
nivel de acuerdo aumentó en 11 países, en particular Malta (+ 14 puntos) e Italia (+ 12).
disminuyó en 15 países, como Estonia (-13) y Lituania (-12). No se observa variación en Alemania. 

QA19.2 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización representa una oportunidad para el crecimiento económico (%)
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EU-27 62 = 28 -2 10

MT 81 14 11 -4 8

¿POR QUÉ? 66 12 26 -11 8

CY 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SK 55 8 32 -10 13

EN HU 77 7 19 -5 4

BG 58 5 20 -4 22

RRHH 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

EN LA 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS 

72 = 22 -1 6

IE 76 -1 12 -11 12

RO 48 -2 37 -3 15

SI 65 -2 30 -3 5

FI 76 -2 24 2 0

DK 80 -3 13 -1 7

ES 59 -3 24 1 17

SER 62 -4 35 1 3

EL 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE 78 -5 16 = 6

CZ 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

LEER 57 -6 34 -3 9

¿QUÉ? 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2  Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Los datos sociodemográficos muestran que cuanto más joven es una persona, más tienden a pensar que 
la globalización representa una oportunidad para el crecimiento económico: por ejemplo, el 74 % de los encuestados 
más jóvenes están de acuerdo con esta afirmación, en comparación con el 55 % de los mayores de 55 años. 
La opinión también varía según el nivel de educación, ya que los encuestados que abandonaron la escuela a la edad de 
15 años o menos (49 %) fueron significativamente menos propensos a estar de acuerdo que los que continuaron sus 
estudios más tarde, especialmente en comparación con los que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más 
(66 %). 
En cuanto a las categorías socioprofesionales,  es mucho más probable que los estudiantes (77 %) y los directivos 
(74 %) estén de acuerdo con esta afirmación que los del hogar y los pensionistas (52 % para ambos). Con respecto a la 
situación financiera, cuanto menos difícil tenga una persona para pagar sus facturas, más probabilidades tendrá de 
estar de acuerdo. 

QA19.2 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización representa una oportunidad para el crecimiento económico (% — UE)
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EU-27 62 28 10

Género

Hombre 64 29 7

Mujer 60 27 13

Edad

15-24 74 17 9

25-39 69 25 6

40-54 63 31 6

55+ 55 30 15

Edad de abandono escolar

—15 49 27 24

16-19 60 31 9

20+ 66 28 6

Siempre estudiante 77 15 8

Categoría socioprofesional

Independientes 67 27 6

Personal directivo superior 74 22 4

Otros empleados 66 28 6

Trabajadores 61 32 7

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

52 30 18

Desempleados 55 35 10

Pensionistas 52 31 17

Estudiantes 77 15 8

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 50 36 14

De vez en cuando 57 33 10

Casi nunca/nunca 65 25 10



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.62

Los intereses de personas como usted son bien tenidos en cuenta por el sistema político en (Nuestro PAÍS) 
Solo una minoría (45 %) cree que los intereses de personas como ellos son bien tenidos en cuenta por el sistema 
político de su país, de los cuales el 11 % dice que «están firmemente de acuerdo». La mitad de los encuestados (50 %) 
no estuvo de acuerdo con esta declaración, y el 19 % dijo que no estaba de acuerdo en absoluto. 
Ha habido pocos cambios desde octubre de 2020 (Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de Europa)33, el nivel de 
acuerdo se encuentra ahora en su segundo nivel más bajo desde 2016 (Eurobarómetro especial 451 sobre el futuro de 
Europa)34. Entre 2016 y 2021, 2018 (Eurobarómetro especial 479 sobre el futuro de Europa)35 es el único período en el 
que la opinión dominante estuvo de acuerdo.
QA19.5 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
Los intereses de personas como usted son bien tenidos en cuenta por el sistema político en (Nuestro PAÍS) (% 
— UE)

El dictamen general a escala de la UE oculta variaciones significativas a nivel nacional. En 11 países, la mayoría es 
de acuerdo con esta declaración, las proporciones más altas se observaron en Dinamarca, Suecia (74 % para ambos) y 
Luxemburgo (65 %). 
En 16 países, por otra parte, la mayoría no está de acuerdo con la afirmación de que el sistema político de su país tiene 
en  cuenta  los  intereses  de  personas  como ellos;  esta  opinión  está  particularmente  extendida  en  Letonia  (70 %), 
Eslovenia (69 %) y Grecia (68 %). 

33 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

34 Eurobarómetro  especial  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2131  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

35 Eurobarómetro especial  479: https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217  dehttps://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217 

Total 
«Acepto»

Total «No 
hay 
acuerdo»

No lo sé.

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Totalmente 
de acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No lo 
sé.

QA19.5 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
Los intereses de personas como usted son bien tenidos en cuenta por el sistema político en (Nuestro 
PAÍS) (%)
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La estabilidad de los resultados globales a escala de la UE oculta importantes disparidades entre los Estados miembros 
a este respecto. En 13 países, ahora es más probable que los encuestados estén de acuerdo en que el sistema político 
de su país tiene en cuenta los intereses de personas como ellos, especialmente en Malta (+ 20 puntos) y Hungría 
(+ 10). 
Por otra parte, en los Países Bajos (-10) y en otros diez países, los encuestados son ahora menos propensos a estar de 
acuerdo con esta declaración; Finlandia, Alemania, Austria y Dinamarca registraron descensos de seis puntos o más. El 
dictamen se mantiene estable en Irlanda, Grecia y Polonia. 

QA19.5 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
Los intereses de personas como usted son bien tenidos en cuenta por el sistema político en (Nuestro PAÍS) (%)
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EU-27 45 = 50 -1 5

MT 56 20 41 -10 3

EN HU 58 10 40 -9 2

¿POR QUÉ? 50 9 44 -10 6

BG 34 8 54 -9 12

SI 29 6 69 -7 2

SK 40 5 56 -7 4

SER 47 4 52 -5 1

SE 74 4 23 -5 3

RRHH 37 2 61 -2 2

CY 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

LEER 65 1 25 -11 10

IE 52 = 41 -7 7

EL 31 = 68 = 1

PL 52 = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

ES 35 -2 59 1 6

CZ 38 -3 59 = 3

RO 39 -4 57 4 4

¿QUÉ? 30 -5 65 = 5

DK 74 -6 23 5 3

EN LA 56 -6 41 5 3

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

51 -8 45 6 4

FI 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Los  datos  sociodemográficos  no  revelan  diferencias  significativas  de  opinión  por  edad  o  sexo,  pero  el  nivel  de 
educación, ocupación, situación financiera e imagen percibida de la UE son factores clave en la opinión pública. 
Cuanto más tiempo ha estudiado una persona, más probabilidades tienen de estar de acuerdo con esta afirmación: este 
es el caso para el 50 % de los que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más, en comparación con el 37 % 
de los que completaron sus estudios a la edad de 20 años. 
En lo que respecta a las categorías socioprofesionales, es más probable que los directivos estén de acuerdo con esta 
afirmación, particularmente en relación con los del hogar (56 % frente a 33 %). El nivel de acuerdo varía dependiendo 
de la situación financiera, ya que aquellos que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces 
(26 %) son mucho menos propensos a estar de acuerdo que aquellos con menos dificultad. 

QA19.5 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No lo sé.

EU-27 45 50 5

Género

Hombre 46 50 4

Mujer 44 50 6

Edad

15-24 48 46 6

25-39 48 48 4

40-54 45 51 4

55+ 43 51 6

Edad de abandono escolar

—15 37 54 9

16-19 43 53 4

20+ 50 46 4

Siempre estudiante 49 44 7

Categoría socioprofesional

Independientes 46 50 4

Personal directivo superior 56 41 3

Otros empleados 48 48 4

Trabajadores 43 53 4

Mujeres/Hombres en el Hogar 36 57 7

Desempleados 33 62 5

Pensionistas 41 52 7

Estudiantes 49 44 7

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 26 68 6

De vez en cuando 42 54 4

Casi nunca/nunca 48 47 5

Imagen de la UE

Positivo 57 39 4

Neutral 34 60 6

Negativo 24 73 3
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La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) 
En toda la UE, el 44 % de los encuestados está de acuerdo en que la globalización amenaza la identidad de su país, de 
los cuales el 15 % dice que «está de acuerdo». La mayoría de los encuestados (47 %) no estuvo de acuerdo con esta 
declaración y el 17 % no estuvo de acuerdo en absoluto. 
Aunque  el  nivel  general  de  acuerdo  solo  ha  disminuido  en  dos  puntos  desde  octubre-noviembre  de  2020 
(Eurobarómetro  especial  500  sobre  el  futuro  de  Europa36),  ahora  tiene  su  nivel  histórico  más  bajo,  así  como  la 
proporción que dice que está «fuertemente acordado». 
El desacuerdo con esta declaración constituye la opinión mayoritaria por segunda vez consecutiva, la brecha entre los 
que están de acuerdo y los que no están de acuerdo en tres puntos adicionales.

QA19.3 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad del (Nuestro PAÍS) (% — UE)

En 17 países,  la mayoría de los encuestados cree que la globalización amenaza la  identidad de su país,  con las 
proporciones más altas observadas en Grecia (74 %), Hungría (60 %) y Chipre (59 %). Por el contrario, el 28 % de los 
encuestados en Alemania, el 30 % en Suecia y el 32 % en Luxemburgo están de acuerdo con esta declaración. 
En diez países, la mayoría no estaba de acuerdo, especialmente en Alemania, Suecia (66 % para ambos) y Dinamarca 
(62 %). 

36 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Total 
«Acepto»

Total «No 
hay acuerdo»

No lo sé.

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA19.3 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En 18 países, es menos probable que los encuestados estén de acuerdo que en 2020, con las mayores disminuciones 
en Chequia (-13 puntos) y Luxemburgo (-12). No se observa un aumento significativo en el nivel de acuerdo. 
QA19.3 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) (%)
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EU-27 44 -2 47 = 9

EL 74 4 22 -5 4

EN HU 60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

FI 42 3 58 -3 0

BG 45 = 34 = 21

DK 33 = 62 -3 5

IE 45 = 42 -13 13

RO 52 = 33 -7 15

¿POR QUÉ? 52 -1 40 2 8

SER 48 -2 49 -1 3

MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = 4

SK 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

ES 34 -4 47 = 19

EN LA 53 -4 42 3 5

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

28 -5 66 3 6

RRHH 40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

CY 59 -7 32 5 9

SI 51 -7 43 1 6

SE 30 -7 66 4 4

¿QUÉ? 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

LEER 32 -12 57 1 11

CZ 50 -13 42 5 8
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Los datos sociodemográficos muestran que cuanto mayor es una persona, más probable es que estén de acuerdo con 
esta declaración. Este es el caso, por ejemplo, para el 46 % de las personas de 40 años o más, en comparación con el 
35 % de las personas de 15 a 24 años. Los datos también muestran que los estudiantes (32 %) y los gerentes (38 %) 
tienen menos probabilidades de estar de acuerdo con la afirmación de que la globalización amenaza la identidad de su 
país que otros grupos socioprofesionales, especialmente los trabajadores manuales (49 %). 
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus cuentas de vez en cuando o más a menudo (50-51 %) tienen 
más probabilidades de estar de acuerdo que aquellos que rara vez tienen tales problemas (40 %). 

QA19.3 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes propuestas?
La globalización amenaza la identidad de (Nuestro PAÍS) (% — UE)

Total «Acepto»
Total «No hay 

acuerdo»
No lo sé.

EU-27 44 47 9

Género

Hombre 44 49 7

Mujer 43 45 12

Edad

15-24 35 56 9

25-39 41 54 5

40-54 46 49 5

55+ 46 40 14

Edad de abandono escolar

—15 44 32 24

16-19 49 43 8

20+ 41 55 4

Siempre estudiante 32 60 8

Categoría socioprofesional

Independientes 45 50 5

Personal directivo superior 38 59 3

Otros empleados 46 48 6

Trabajadores 49 44 7

Mujeres/Hombres en el Hogar 42 39 19

Desempleados 47 43 10

Pensionistas 45 39 16

Estudiantes 32 60 8

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 50 36 14

De vez en cuando 51 40 9

Casi nunca/nunca 40 51 9
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El medio ambiente y el cambio climático, la igualdad y la justicia social y la salud y la seguridad deben ser las 
principales prioridades para abordar los desafíos mundiales 
Según los entrevistados, las dos prioridades principales para abordar los desafíos globales deben ser el medio ambiente 
y el cambio climático (39 %) y la igualdad y la justicia social (37 %)37. Salud y seguridad (32 %) es el único otro desafío 
mundial  identificado por  al  menos  una cuarta  parte  de  los encuestados.  Estas tres opciones de respuesta  fueron 
también  las  más  citadas  en  la  encuesta  anterior  sobre  el  futuro  de  Europa  de  octubre  a  noviembre  de  2020 
(Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de Europa)38, pero el medio ambiente y el cambio climático pasaron del 
tercero al primero. 
Casi una cuarta parte de los encuestados (24 %) consideró que la educación debería ser una prioridad. El progreso y la 
innovación (16 %) o el libre comercio y la economía de mercado (14 %) son menos citados. Poco más de uno de cada 
diez considera que la diversidad cultural y la apertura a los demás (11 %) deberían ser una prioridad, mientras que el 
8 % cita las tradiciones y el 7 % de la capacidad industrial de la UE. 
Se han observado pocos acontecimientos desde octubre a noviembre de 2020, con la excepción de una disminución de 
seis puntos en la tasa de notificación de salud y seguridad.

37 QA20. De los siguientes,  ¿cuáles son los dos elementos en los que nuestra sociedad debería centrarse para 
abordar los desafíos globales clave? (Max. 2 RESPONSAS) 20.1 Medio ambiente y cambio climático; 20.2 Igualdad 
y justicia social; 20.3 Libre comercio y economía de mercado; 20.4 Diversidad cultural y apertura a los demás; 20.5 
Progreso e innovación; 20.6 Tradiciones; 20.7 Educación; 20.8 Salud y seguridad; 20.9 La capacidad industrial de la 
UE. 

38 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA20. De los siguientes, ¿cuáles son los dos elementos en los que nuestra sociedad debería 
centrarse para abordar los desafíos globales clave? (MAX. 2 RESPUESTAS) 

Octubre — Nov 
2020

Septiembre — Octubre 2021

Medio ambiente y cambio climático

Igualdad y justicia social

Salud y seguridad

Educación

Progreso e innovación

Libre comercio y economía de 
mercado

Diversidad cultural y apertura a los 
demás

Tradiciones

La capacidad industrial de la Unión 
Europea

Los demás (espontáneos)

Ninguno (espontán)

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Para los encuestados de 12 países, el medio ambiente y el cambio climático deberían ser una prioridad para abordar los 
principales desafíos mundiales, aunque las proporciones oscilan entre el 74 % en Dinamarca y el 73 % en Suecia al 
38 % en Chequia. 
En siete países, la igualdad y la justicia social son la prioridad más alta, con la mayor proporción en Portugal (68  %). En 
los ocho países restantes, la salud y la seguridad superaron la proporción más alta de Chipre (53 %). 

QA20 ¿Qué de los siguientes elementos debe centrarse nuestra sociedad para abordar los desafíos globales 
clave? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — EL MÁS CITADO POR PAÍS)

Medio ambiente y cambio climático Igualdad y justicia social Salud y seguridad
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La proporción de encuestados que creen que el medio ambiente y el cambio climático deberían ser una prioridad varía 
considerablemente de un país a otro, desde el 74 % en Dinamarca, el 73 % en Suecia y el 63 % en los Países Bajos a 
solo el 12 % en Rumanía y el 19 % en Grecia y Bulgaria. Esta es una de las tres prioridades más mencionadas en 22 
países. 
La igualdad y la justicia social son una de las tres prioridades más mencionadas en 26 Estados miembros. Esta es la  
prioridad  más  citada  por  los  encuestados  en  Portugal  (68 %),  Grecia  (54 %)  y  Letonia  (47 %),  mientras  que  los 
encuestados en Rumanía (19 %), Italia (22 %) y Estonia (24 %). 
Más de la mitad de los encuestados en Portugal y Chipre (53 % para ambos) y 46 % en Lituania creen que la salud y la 
seguridad deberían ser una prioridad para abordar los principales desafíos mundiales. Por otra parte, solo el 4 % en 
Croacia, el 14 % en Suecia y el 20 % en Dinamarca comparten esta opinión. Esta es una de las tres prioridades más 
mencionadas en 21 países. 
La educación es mencionada por menos de cuatro de cada diez encuestados en todos los países, que van desde el  
38 % en España, el 35 % en Francia y el 34 % en Luxemburgo al 11 % en Hungría, el 13 % en Eslovenia y el 15 % en 
Dinamarca, Polonia y Portugal. Esta es la segunda o tercera prioridad más mencionada en 10 países. 
En cuatro países, al menos una de cada cinco personas cree que el progreso y la innovación deben ser una prioridad: 
Hungría (28 %), Italia (27 %), Grecia (21 %) y Croacia (20 %). Por el contrario, solo el 7 % en Letonia y Dinamarca 
piensa lo mismo. Las proporciones de encuestados que creen que el libre comercio y la economía de mercado deberían 
ser una prioridad oscilan entre el 32 % en Croacia, el 25 % en Polonia y el 24 % en Hungría y Chequia, hasta solo el 
3 % en Luxemburgo, el 5 % en Francia y el 6 % en España. 
Teniendo en cuenta los ámbitos políticos menos mencionados a escala de la UE, parece que los encuestados de 
Croacia y Hungría (17 % para ambos) tienen más probabilidades de pensar que la diversidad cultural y la apertura a los 
demás deberían ser una prioridad, mientras que los de Rumanía (18 % y Austria (17 %) son los más propensos a citar 
tradiciones.  Bulgaria  (11 %) y Rumanía (10 %) son los únicos dos países en los que al  menos una de cada diez 
personas cree que la capacidad industrial de la UE debería ser una prioridad. 
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QA20 ¿Qué de los siguientes elementos debe centrarse nuestra sociedad para abordar los desafíos globales clave? 
(MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 39 37 32 24 16 14 11 8 7

SER 50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DK 74 33 20 15 7 19 13 3 3

DE LAS 
NACION
ES 
UNIDAS 

51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

IE 52 30 26 29 10 18 13 7 5

EL 19 54 45 23 21 9 5 13 6

ES 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

RRHH 30 43 4 22 20 32 17 12 7

¿POR 
QUÉ? 

27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

¿QUÉ? 28 39 46 22 16 12 6 8 9

LEER 53 36 33 34 10 3 10 4 6

EN HU 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

EN LA 33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

RO 12 19 36 30 18 17 15 18 10

SI 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SK 29 30 37 19 13 19 13 10 8

FI 47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

En toda la UE, los resultados se han mantenido estables desde octubre a noviembre de 2020, con excepción de la salud 
y la seguridad (-6 puntos). Sin embargo, algunos Estados miembros muestran mayores variaciones. 
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En 16 países, los encuestados son ahora más propensos a citar el medio ambiente y el cambio climático entre las 
prioridades, con los mayores aumentos observados en Malta y España (+ 12 puntos). Sin embargo, la tasa de mención 
en este ámbito ha disminuido en nueve países, especialmente en Estonia (-21) y Lituania (-19). 
Es menos probable que se citen la igualdad y la justicia social en 17 países, especialmente en Eslovaquia (-11). Sin 
embargo, es más probable que sean citados hoy por los encuestados en Grecia (+ 8). 
En 22 países, los encuestados tienen menos probabilidades de pensar que la salud y la seguridad deberían ser una 
prioridad, lo que representa una disminución de al menos 10 puntos en cinco países: Polonia (-18 puntos), Portugal (-
14), Eslovaquia (-11), Chequia y España (-10 para ambos). 
Los encuestados de Lituania e Irlanda (+ 10 puntos para ambos) son ahora más propensos a pensar que deberían ser 
una prioridad. 
La evolución observada para las otras opciones de respuesta es inferior a un punto, pero cabe señalar lo siguiente: 
Los encuestados en Luxemburgo (+ 8) son ahora más propensos a citar la educación. 
Los encuestados en Hungría (+ 9 puntos) son ahora más propensos a citar el libre comercio y la economía de mercado, 
mientras que los de Luxemburgo y Grecia (-7 para ambos) son ahora menos propensos a 
no lo digas. 
Los entrevistados en Hungría (+ 9) son ahora más propensos a citar la diversidad cultural y la apertura a los demás 
como prioridades. 

QA20 ¿Qué de los siguientes elementos debe centrarse nuestra sociedad para abordar los desafíos globales clave? 
(MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

SER 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

DE 
LAS 
NACIO
NES 
UNIDA
S

51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

RRHH 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

¿POR 
QUÉ?

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

¿QUÉ? 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LEER 53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

EN HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

EN LA 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4
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SI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Los datos sociodemográficos muestran que las mujeres son más propensas que los hombres a citar la salud y la 
seguridad como una de las áreas que deben enfatizarse (35 % frente a 29 % de los hombres). No hay diferencia 
no aparece para otras opciones de respuesta. 
Cuanto más joven es un entrevistado,  menos probabilidades tienen de priorizar la  salud y la seguridad, pero más 
probabilidades tienen de citar la educación. De hecho, el 26 % de los jóvenes de 15 a 24 años encuestados comparten 
esta opinión, en comparación con el 37 % de los mayores de 55 años. El grupo de 15 a 24 años también tiene menos 
probabilidades que otras categorías de dar prioridad a la igualdad y la justicia social. 
Cuanto más tiempo ha estudiado una persona, más probabilidades tienen de citar  el  medio ambiente y el  cambio 
climático, y menos probabilidades tienen de mencionar la salud y la seguridad. Por ejemplo, el 48 % de las personas 
que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más creen que el medio ambiente y el cambio climático deben ser 
una prioridad, en comparación con el  28 % de los que completaron sus estudios a la edad de 15 años o menos. 
Aquellos  que completaron sus estudios  a la  edad de 16 años o más tienen más probabilidades  de mencionar  el 
progreso y la innovación (17 % versus 11 % de los que los completaron a la edad de 15 años o menos). 
Existen varias diferencias notables en función de la situación del empleo. Los marcos (48 %) tienen más probabilidades 
que otras categorías de creer que el medio ambiente y el cambio climático deberían ser una prioridad. Las personas 
desempleadas (44 %) son las más propensas a mencionar la igualdad y la justicia social, mientras que las personas en 
el hogar (41 %) tienen más probabilidades que otras categorías de citar la salud y la seguridad. 
Los encuestados con menos dificultades financieras tienen más probabilidades de pensar que el medio ambiente y el 
cambio climático deberían ser una prioridad (44 %), pero aquellos que tienen menos probabilidades de citar la salud y la 
seguridad (30 %). Aquellos que tienen dificultades para pagar sus cuentas la mayoría de las veces son más propensos 
que aquellos que tienen menos dificultades financieras a citar la igualdad y la justicia social (45 %). 
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QA20 ¿Qué de los siguientes elementos debe centrarse nuestra sociedad para abordar los desafíos globales clave? 
(MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

SER 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

DE 
LAS 
NACIO
NES 
UNIDA
S

51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

RRHH 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

¿POR 
QUÉ?

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

¿QUÉ
?

28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LEER 53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

EN HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

EN LA 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

SI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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IV. EL ACUERDO VERDE EUROPEO
Las altas proporciones de los europeos consideran que los objetivos medioambientales son importantes, como 
la restauración forestal, el suelo, los humedales y las turberas en Europa para aumentar la absorción de la  
contaminación por CO2 
En este  capítulo  se  examinan las  actitudes  de  los  europeos  hacia  los  objetivos  medioambientales  y  las  medidas 
previstas en el Pacto Verde Europeo. En primer lugar, se pidió a los entrevistados que indicaran la importancia personal 
que conceden a los diferentes objetivos ambientales. Luego se les pidió que expresaran sus opiniones sobre el impacto 
de la lucha contra el cambio climático en la salud y el bienestar, la economía y el futuro. 
Los europeos consideran que los diversos objetivos medioambientales son importantes para ellos personalmente, ya 
que al menos ocho de cada diez consideran que cada uno de los objetivos propuestos es muy o «muy importante». En 
primer lugar, más de la mitad (58 %) cree que la restauración de bosques, suelos, humedales y turberas en Europa para 
aumentar la absorción de la contaminación de CO2 es «muy importante», mientras que un tercio (33 %) considera que 
este objetivo es «muy importante». 
Alrededor de la mitad (49 %) considera «muy importante» aumentar la cuota de energías renovables en la economía 
europea y mejorar la eficiencia energética para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero, y el 39 % es un 
objetivo «muy importante». 
Renovar  edificios  para  utilizar  más energías  renovables  y  ser  más eficientes  energéticamente  se considera  «muy 
importante» por el 46 % de los europeos, y el 41 % dice que esto es «muy importante». Alrededor de cuatro de cada 
diez (40 %) creen que es «muy importante» hacer de Europa el primer continente climáticamente neutro para 2050, 
mientras  que  una  proporción  similar  (39 %)  considera  «muy  importante»  promover  el  desarrollo  del  mercado  de 
vehículos de bajas y cero emisiones con el fin de reducir las emisiones relacionadas con el transporte. En todos los 
casos,  alrededor  de  cuatro  de  cada  diez  consideran  que  estos  objetivos  son  «muy  importantes»  (40 %  y  41 % 
respectivamente). 
Para  cada  uno  de  estos  objetivos,  una  minoría  de  encuestados  los  considera  «en  lugar  de  importantes»  o  «no 
importantes en absoluto», que van desde el 7 % para reponer bosques, suelos, humedales y turberas en Europa para 
aumentar la absorción de la contaminación de CO2 hasta el 16 % para promover el desarrollo del mercado de vehículos 
de bajas y cero emisiones. 

QA26 Por favor, dígame si cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted 
personalmente, y en qué medida. (% — EU-27)

Reconstituir bosques, suelos, humedales y 
turberas en Europa para aumentar la absorción 

de la contaminación de CO2, de modo que 
nuestro medio ambiente pueda ser mejor 

resistente al cambio climático.
Aumentar la cuota de energía renovable en la 

economía europea y mejorar la eficiencia 
energética para reducir las emisiones de gases 

de efecto invernadero.

Renovar edificios para utilizar más energías 
renovables y ser más eficientes 

energéticamente.

Convertir a Europa en el primer continente 
climáticamente neutro para 2050.

Promover el desarrollo del mercado de 
vehículos de bajas y cero emisiones con el fin 

de reducir las emisiones relacionadas con el 
transporte.

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.
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Restablecimiento de los bosques, suelos, humedales y turberas en Europa para aumentar la absorción de la 
contaminación por CO2, de modo que nuestro medio ambiente pueda ser mejor resistente al cambio climático 
En todos los Estados miembros, al menos tres cuartas partes de los encuestados creen que es importante reconstruir 
los bosques, los suelos, los humedales y las turberas en Europa para aumentar la absorción de la contaminación por 
CO2. Este objetivo es incluso considerado «muy importante» por al menos la mitad de los encuestados en 22 países. 
Los encuestados en Chipre (98 %), Grecia (97 %), Lituania y Malta (96 % para ambos) tienen más probabilidades de 
considerar este objetivo importante. Más de siete de cada diez encuestados consideran que es «muy importante» en 
Malta (75 %), Grecia (73 %) y Chipre (72 %). 
Los encuestados en Finlandia, por otro lado, son menos propensos a pensar que este objetivo es importante para ellos 
personalmente (74 % importante, 26 % no importante). Los países en los que los encuestados consideran que este 
objetivo  es menos importante después  de Finlandia son:  Rumanía (80 %),  Letonia (81 %),  Estonia (82 %),  Austria 
(83 %) y Polonia (84 %). 

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.

QA26.4 Por favor, dígame si y en qué medida cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted 
personalmente.
Reconstrucción de bosques, suelos, humedales y turberas en Europa para aumentar la absorción de la 
contaminación de CO2, de modo que nuestro medio ambiente sea mejor resistente al cambio climático (%)
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Aumentar  la  cuota de energías renovables  en la  economía europea y mejorar  la  eficiencia energética para 
reducir las emisiones de gases de efecto invernadero 
En 24 de los 27 Estados miembros, al  menos ocho de cada diez encuestados creen que es importante para ellos 
aumentar personalmente la cuota de energía renovable en la economía europea y mejorar la eficiencia energética para 
reducir las emisiones de gases de efecto invernadero. Este objetivo es incluso considerado «muy importante» por al 
menos la mitad de los encuestados en 13 países. 
Los encuestados de Chipre (97 %), Malta (95 %), Portugal y Eslovenia (94 % para ambos) tienen más probabilidades de 
considerar  este  objetivo  importante.  Los  encuestados  en  Suecia  son  los  más  propensos  a  considerarlo  «muy 
importante» (71 %), seguido de los de Malta (69 %) y Chipre (67 %). 
Es menos probable que el aumento de la cuota de energía renovable y la mejora de la eficiencia energética sean 
considerados importantes por los encuestados en Letonia (68 %) y Estonia (70 %). 

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.

QA26.2 Por favor, dígame si cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted personalmente y en qué 
medida.
Aumentar la cuota de energías renovables en la economía europea y mejorar la eficiencia energética para 
reducir las emisiones de gases de efecto invernadero (%)
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Renovar edificios para utilizar más energías renovables y ser más eficientes desde el punto de vista energético 
En todos los Estados miembros, más de tres cuartas partes de los encuestados consideran que es importante para ellos 
renovar personalmente los edificios para utilizar más energías renovables y ser más eficientes desde el punto de vista 
energético. En 12 países, más de la mitad de los encuestados consideran que este objetivo es «muy importante». 
Los  encuestados  en  Grecia  (96 %),  Chipre,  Malta,  Eslovenia  (95 %  de  los  tres)  y  Portugal  (94 %)  tienen  más 
probabilidades de considerar este objetivo importante. Alrededor de siete de cada diez encuestados consideran que es 
«muy importante» en Malta (71 %) y Chipre (70 %). 
Los encuestados en Rumanía (78 %), Letonia (80 %), Alemania y Polonia (ambos 82 %) consideran menos importante 
la renovación de edificios para que utilicen más energías renovables y sean más eficientes desde el punto de vista 
energético. 

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.

QA26.5 Por favor, dígame si cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted personalmente y en qué 
medida.
Renovación de edificios para que utilicen más energías renovables y sean más eficientes desde el punto de 
vista energético (%)
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Hacer de Europa el primer continente climáticamente neutro para 2050 
En quince Estados miembros, más de ocho de cada diez encuestados consideran que es importante para ellos convertir 
a Europa en el primer continente climáticamente neutro de aquí a 2050. Los encuestados en Chipre, Hungría (92 % 
para ambos) y Malta (90 %) tienen más probabilidades de considerar este objetivo importante, mientras que los de 
Malta (65 %) y Chipre (61 %) también son los más propensos a llamarlo «muy importante». 
En cuatro Estados miembros, menos de dos tercios de los encuestados consideran este importante objetivo: Estonia 
(54 %), Letonia (56 %), Chequia (61 %) y Finlandia (63 %). 

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.

QA26.1 Por favor, dígame si y en qué medida cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted 
personalmente.
Hacer de Europa el primer continente climáticamente neutro para 2050 (%)
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Promover el desarrollo del mercado de vehículos de bajas y cero emisiones con el fin de reducir las emisiones 
relacionadas con el transporte 
Esta propuesta se considera «muy importante» personalmente por más de la mitad de los encuestados en seis Estados 
miembros: Malta (68 %), Chipre (66 %), Irlanda (53 %), Grecia, Eslovenia y España (52 % en los tres). Los encuestados 
en Malta (93 %), Chipre, Portugal (92 % para ambos) y Grecia (89 %) tienen más probabilidades de considerar este 
objetivo «muy» o «muy importante». 
Los encuestados que tenían menos probabilidades de compartir esta opinión fueron los de Chequia (55 %), Letonia 
(58 %), Finlandia (65 %) y Estonia (67 %). 

Muy 
importante

Muy 
importante

No es 
importante

No es 
importante en 

absoluto

No lo sé.

QA26.3 Por favor, dígame si cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted personalmente y en qué 
medida.
Promover el desarrollo del mercado de vehículos de bajas y cero emisiones para reducir las emisiones del 
transporte (%)
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Los  datos  sociodemográficos  muestran  una  imagen  ampliamente  homogénea  de  la  opinión,  pero  con  algunas 
diferencias entre categorías. 
Los  encuestados  más  jóvenes  son  ligeramente  más  propensos  que  los  encuestados  mayores  a  considerar  los 
diferentes objetivos importantes. Por ejemplo, el 87 % de los jóvenes de entre 15 y 24 años consideran que hacer de 
Europa  el  primer  continente  climáticamente  neutro  para  2050  es  importante,  en  comparación  con  el  77 % de los 
mayores de 55 años. 
Los  entrevistados  que  se  han  sometido  a  largos  estudios  tienen  más  probabilidades  de  considerar  las  diversas 
propuestas importantes. Por ejemplo, el 90 % de las personas que abandonaron la escuela a la edad de 20 años o más 
dicen  que es importante aumentar  la  cuota de energía  renovable en la  economía  europea y  mejorar  la  eficiencia 
energética  para  reducir  las  emisiones  de  gases  de  efecto  invernadero,  en  comparación  con  el  81 % de  los  que 
abandonaron sus estudios a la edad de 15 años o menos. 
Los entrevistados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del tiempo encuentran algunas de 
estas propuestas menos importantes.  De hecho, promover el  desarrollo del  mercado de vehículos de bajas y cero 
emisiones con el fin de reducir las emisiones relacionadas con el transporte es considerado importante por el 75 % de 
los que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del tiempo, en comparación con el 81 % de los que 
nunca o casi nunca tienen dificultades para pagar sus facturas. 
Los entrevistados que tienen una imagen generalmente positiva de la UE tienen más probabilidades de considerar 
importantes  las  diferentes  propuestas  y,  en  particular,  tres  de  ellas:  convertir  a  Europa  en  el  primer  continente 
climáticamente neutro de aquí a 2050 (87 % frente a 60 % de los que tienen una imagen negativa de la UE), aumentar 
la cuota de energía renovable en la economía europea y mejorar la eficiencia energética para reducir las emisiones de 
gases de efecto invernadero (94 % frente al 71 %) y promover el desarrollo del mercado de vehículos de bajas y cero 
emisiones con el fin de reducir las emisiones relacionadas con el transporte (88 % frente al 61 %). 
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QA26 Por favor, dígame si cada uno de los siguientes objetivos es importante para usted personalmente, y en qué 
medida.(% — Total ‘Importante’)
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EU-27 91 88 87 80 80

Género

Hombre 91 87 87 80 80

Mujer 91 88 87 80 80

Edad

15-24 93 92 88 87 86

25-39 91 88 88 83 81

40-54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Edad de 
abandono escolar

—15 87 81 84 76 76

16-19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Siempre 
estudiante 

94 94 90 89 88

Categoría socioprofesional

Independientes 94 90 89 82 81

Personal directivo 
superior 

93 91 88 84 82

Otros empleados 91 89 88 82 82

Trabajadores 89 86 85 78 78

Mujeres/Hombres 
en el Hogar 

87 83 83 76 78

Desempleados 92 86 88 81 80

Pensionistas 89 85 87 76 76

Estudiantes 94 94 90 89 88

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte 
del tiempo 

88 82 83 75 75

De vez en 
cuando 

89 85 85 78 79

Casi 
nunca/nunca 

92 89 88 81 81

Imagen de la UE

Positivo 95 94 92 87 88

Neutral 87 85 83 75 75

Negativo 82 71 78 60 61
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La idea de que la lucha contra el cambio climático tiene una serie de beneficios potenciales, en particular en el  
ámbito de la salud y el bienestar, tiene un alto nivel de acuerdo. 
Casi nueve de cada diez europeos (87 %) están de acuerdo en que la lucha contra el cambio climático puede ayudarles 
a mejorar su salud y bienestar, de los cuales la mitad (50 %) está «fuertemente de acuerdo». Solo el 9 % no estuvo de 
acuerdo con esta afirmación. 
Más  de  ocho  de  cada  diez  (85 %)  están  de  acuerdo  en  que  abordar  el  cambio  climático  puede  crear  nuevas 
oportunidades para la innovación, la inversión y el empleo, de los cuales el 43 % dice que «está de acuerdo», mientras 
que el 10 % no está de acuerdo. 
Una proporción similar (83 %) cree que abordar el cambio climático también puede ayudar a reducir los costos de un 
mayor daño ambiental en el futuro, de los cuales el 43 % dice que «está de acuerdo» y el 11 % no está de acuerdo. 
Hay menos consenso sobre el impacto de la lucha contra el cambio climático en la economía. Por ejemplo, el 47 % no 
está de acuerdo con la afirmación de que abordar el cambio climático puede dañar nuestra economía, mientras que una 
proporción equivalente (45 %) está de acuerdo. 

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA27 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes declaraciones 
(% — EU-27)

Abordar el cambio climático puede 
ayudarte a mejorar tu salud y bienestar

Abordar el cambio climático puede 
crear nuevas oportunidades para la 
innovación, la inversión y el empleo

Abordar el cambio climático puede 
ayudar a reducir el costo de un mayor 

daño ecológico en el futuro

La lucha contra el cambio climático 
puede perjudicar nuestra economía
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Abordar el cambio climático puede ayudarte a mejorar tu salud y bienestar 
En todos los Estados miembros, una clara mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la lucha contra el 
cambio  climático puede ayudarles a mejorar  su salud  y  bienestar.  En diez países,  al  menos nueve de cada diez 
europeos están de acuerdo con esta declaración, especialmente en Chipre, Malta (96 % para ambos), Portugal (95 %), 
Grecia (94 %) y Hungría (93 %). Los encuestados que tienen más probabilidades de estar de acuerdo «fuertemente de 
acuerdo» son los de Malta (74 %) y Chipre (73 %). 
Los  encuestados  en  Estonia  tienen menos probabilidades  de estar  de  acuerdo  en que la  lucha contra  el  cambio 
climático puede ayudarles a mejorar su salud y bienestar (64 %), seguido de los de Letonia (75 %), Finlandia (76 %), 
Austria y Bulgaria (77 % para ambos). 

QA27.2 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones: 
Abordar el cambio climático puede ayudarle a mejorar su salud y bienestar (%)

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.
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Abordar el cambio climático puede crear nuevas oportunidades para la innovación, la inversión y el empleo 
Existe un claro consenso en todos los Estados miembros de la UE de que la lucha contra el cambio climático puede 
crear nuevas oportunidades para la innovación, la inversión y el empleo. En nueve Estados miembros, al menos nueve 
de cada diez encuestados están de acuerdo con esta declaración, con las proporciones más altas en Suecia, Chipre 
(94 % para ambos), Dinamarca, Luxemburgo y Malta (93 % para todos). Los encuestados con mayor probabilidad de 
estar «totalmente» de acuerdo fueron los de Suecia (66 %), Malta (63 %), Chipre (62 %), Dinamarca y los Países Bajos 
(61 % para ambos). 
Es menos probable que los encuestados en Estonia estén de acuerdo en que la lucha contra el cambio climático puede 
crear  nuevas  oportunidades  para  la  innovación,  la  inversión  y  el  empleo  (66 %).  Los  niveles  de  acuerdo  son 
relativamente bajos en Bulgaria, Rumanía (74 % para ambos) y Letonia (75 %). 

QA27.1 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones: La 
lucha contra el cambio climático puede crear nuevas oportunidades para la innovación, la inversión y 
el empleo (%)

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.
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Abordar el cambio climático puede ayudar a reducir los costos de un mayor daño ecológico en el futuro 
En 23 de los 27 Estados miembros, más de tres cuartas partes de los encuestados están de acuerdo en que la lucha 
contra el cambio climático puede ayudar a reducir los costes de un mayor daño medioambiental en el futuro. 
Los encuestados más propensos a estar de acuerdo con esta declaración se encuentran en Portugal (94 %), Suecia, 
Chipre y Malta (93 % para todos), mientras que la proporción de personas «fuertemente de acuerdo» es más alta en 
Suecia (73 %), Chipre (68 %) y Malta (62 %). 
Los niveles de los acuerdos son más bajos en Rumanía (66 %), Estonia (67 %), Letonia (69 %) y la República Checa 
(74 %). 

 

QA27.4 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones: 
Abordar el cambio climático puede ayudar a reducir los costes de un mayor daño ecológico en el 
futuro (%)

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.
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La lucha contra el cambio climático puede perjudicar nuestra economía 
En diecisiete Estados miembros de la UE, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la lucha contra el 
cambio climático puede perjudicar nuestra economía. Los encuestados más propensos a estar de acuerdo con esta 
declaración son los de Hungría (61 %), Eslovaquia (59 %) y Rumanía (58 %). 
El dictamen está muy dividido en Luxemburgo (el 48 % está de acuerdo contra el 48 % sin acuerdo), mientras que en 
los nueve Estados miembros restantes la mayoría no está de acuerdo con esta declaración. Los encuestados más 
propensos a estar en desacuerdo fueron Suecia (66 %), Alemania (60 %), Bélgica (59 %) y los Países Bajos (57 %). 
Más de un tercio de los encuestados en Suecia dicen que «nada en absoluto» (37 %). 

Con respecto a las diferencias sociodemográficas,  aparecen tendencias comunes entre los diferentes grupos, pero 
ciertas especificidades merecen ser destacadas. 
En términos de edad, los encuestados más jóvenes son generalmente más propensos que los encuestados mayores a 
creer que combatir el cambio climático tiene varios beneficios. De hecho, es más probable que estén de acuerdo en que 
la lucha contra el cambio climático puede ayudarlos a mejorar su salud y bienestar (91 % de los jóvenes de 15 a 24 
años frente al 84 % de los mayores de 55 años). 
Una tendencia similar aparece en función del nivel de educación: los encuestados que abandonaron la escuela a la 
edad de 20 años o más tienen más probabilidades de pensar que combatir el cambio climático puede ayudarlos a 
mejorar su salud y bienestar que aquellos que abandonaron la escuela a la edad de 15 años o menos (88 % versus 
82 %). 
Al mismo tiempo, los encuestados que han completado estudios largos tienen muchas más probabilidades de estar en 
desacuerdo con la  afirmación de que abordar  el  cambio climático puede dañar  la economía,  en comparación con 
aquellos que abandonaron sus estudios a la edad de 15 años o menos (54 % versus 38 %). 
Los datos desglosados por categoría socioprofesional  muestran variaciones en la opinión por ocupación. Si bien la 
mayoría de los gerentes no están de acuerdo en que la lucha contra el cambio climático puede dañar la economía (40 % 
vs. 57 % en desacuerdo), el acuerdo es la opinión mayoritaria entre los empleados (el 50 % está de acuerdo contra el 
45 % no hay acuerdo),  los trabajadores manuales (el 50 % está de acuerdo contra el 43 % no hay acuerdo) y las 
personas en el hogar (45 % están de acuerdo contra el 41 % no hay acuerdo). 

QA27.3 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones: 
Abordar el cambio climático puede dañar nuestra economía (%)

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.
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QA27 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? (% — UE)
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EU-27 87 9 85 10 83 11 45 47

Género

Hombre 85 12 86 10 83 12 47 47

Mujer 87 8 85 9 83 10 44 47

Edad

15-24 91 7 89 7 86 10 45 48

25-39 89 9 88 10 86 11 47 48

40-54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Edad de abandono escolar

—15 82 9 76 10 78 10 44 38

16-19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Siempre estudiante 91 7 91 6 88 9 43 51

Categoría socioprofesional

Independientes 87 11 86 11 84 13 46 49

Personal directivo superior 89 10 91 8 89 9 40 57

Otros empleados 87 10 88 9 84 12 50 45

Trabajadores 86 11 82 14 81 14 50 43

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

85 9 79 11 80 11 45 41

Desempleados 88 9 84 11 84 10 43 50

Pensionistas 82 10 83 8 81 10 42 45

Estudiantes 91 7 91 6 88 9 43 51

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 84 11 77 15 77 15 46 44

De vez en cuando 87 10 83 12 81 14 51 42

Casi nunca/nunca 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. EL FUTURO DE EUROPA
1. Los retos de la UE 
Los  principales  retos  mundiales  para  el  futuro  de  la  UE  son  el  cambio  climático  y  los  problemas 
medioambientales 
En este capítulo, analizamos las percepciones de los europeos sobre los principales desafíos mundiales que pueden 
afectar a la UE en el futuro y la mejor manera de abordarlos, incluido el nivel de gobernanza más adecuado para 
abordarlos. También discutiremos ideas que podrían ser más útiles para el futuro de Europa, así como las preferencias 
de los encuestados por la sociedad europea para 2030. 
Las cuestiones medioambientales y el cambio climático (49 %) se consideran el principal desafío mundial para el futuro 
de la UE, seguido de los riesgos para la salud (34 %), la migración y los desplazamientos forzosos (30 %)39. 
Poco más de una cuarta parte (26 %) cita el terrorismo, que ha pasado de segundo a cuarto desde la última encuesta (-
12 puntos). Casi una de cada cinco personas menciona la delincuencia organizada o el deterioro de las relaciones 
internacionales (18 % para ambos) entre los principales desafíos mundiales de la UE, mientras que el 17 % cita la 
guerra cibernética y las nuevas formas de conflicto y el 16 % el futuro aumento del populismo. 
Es menos probable que los encuestados citen cambios rápidos en nuestras poblaciones,  riesgos derivados de las 
nuevas tecnologías (13 % para ambas) o una disminución de la proporción de la población europea en comparación con 
la del resto del mundo (12 %) entre los principales desafíos mundiales para el futuro de la UE40. 
 

39 QA12 En su opinión, ¿cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el futuro de la UE? (Máximo 
3 RESPONSAS) Riesgos  derivados  de las nuevas  tecnologías;  Los problemas medioambientales  y  el  cambio 
climático; Emigración y desplazamiento forzado; Cambios rápidos en nuestras poblaciones; El futuro ascenso del 
populismo; B) El terrorismo; Ciberguerra y nuevas formas de conflicto; C) Delincuencia organizada; El deterioro de 
las relaciones internacionales; Riesgos para la salud; La disminución de la proporción de la población europea en 
comparación con la del resto del mundo. 

40 Esta pregunta se comparó con el Eurobarómetro especial 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA17 En su opinión, cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el futuro de la 
UE (máximo 3 respuestas) (% — EU-27)

Cuestiones medioambientales y cambio climático

Riesgos para la salud

Migración y desplazamiento forzado

El terrorismo

C) Delincuencia organizada

El deterioro de las relaciones internacionales

Ciberguerra y nuevas formas de conflicto

El futuro ascenso del populismo

Cambios rápidos en nuestras poblaciones

Riesgos derivados de las nuevas tecnologías

La disminución de la proporción de la población 
europea en comparación con la del resto del 

mundo
Los demás (espontáneos)

Ninguno (espontáneo)

No lo sé.

Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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El cambio climático es el desafío mundial más mencionado en 16 países, y en pie de igualdad con otro desafío en otros 
dos países, sin embargo, las proporciones oscilan entre el 72 % en Suecia y el 33 % en Hungría. Los riesgos para la 
salud son el desafío más mencionado o igual en diez países, especialmente en Portugal (66 %). 
Estonia (38 %) es el único país en el que la migración y los desplazamientos forzosos se consideran el principal desafío 
mundial para el futuro de la UE. 

Cuestiones medioambientales y 
cambio climático

Riesgos para 
la salud

Migración y 
desplazamiento forzado

QA17 En su opinión, ¿cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el futuro de la 
UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (% — EL MÁS CITADO POR PAÍS)
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Las cuestiones medioambientales y el cambio climático son el reto más comúnmente citado en la UE. Este es el más 
citado  por  los encuestados  en  Suecia  (72 %),  los Países  Bajos  (66 %) y  Dinamarca  (64 %),  mientras  que los  de 
Rumanía (25 %), Letonia (28 %) y Estonia (30 %). Estonia es el único país donde este desafío no está entre los tres 
más citados. 
En tres países, al menos la mitad de los encuestados considera que los riesgos para la salud son el principal desafío 
mundial para el futuro de la UE: Portugal (66 %), Grecia (53 %) y Chipre (52 %). Los riesgos relacionados con la salud 
son los menos citados por los de Suecia (10 %), Finlandia y los Países Bajos (12 % para ambos). Este desafío es uno 
de los tres desafíos más citados en 19 países. 
La migración y el desplazamiento forzoso son considerados el principal desafío mundial por al menos uno de cada cinco 
encuestados en todos los países, especialmente en Grecia (44 %), Malta (43 %) y Chipre (42 %). Los encuestados en 
Finlandia (20 %), Lituania (21 %), Bulgaria y Portugal (24 % para ambos) tienen menos probabilidades de citarlo como 
uno de los principales retos de la UE. Este es uno de los tres desafíos más mencionados en 22 países. 
El terrorismo es citado por el 26 % de los encuestados en total, pero es más probable que se considere uno de los 
principales desafíos de Francia (39 %), Chequia (35 %) y Chipre (34 %). Por otra parte, solo el  16 % en Letonia y 
Eslovenia y el 17 % en Polonia y Rumanía mencionan el terrorismo. Este es uno de los tres desafíos más mencionados 
en siete países. 
Es más probable que el  deterioro de las relaciones internacionales sea visto como un desafío para la UE por los 
encuestados en Suecia (37 %), los Países Bajos y Lituania (36 % para ambos), pero es menos probable que los de 
Chipre (8 %), Portugal e Italia (10 % para ambos). 
Suecia (35 %) y Finlandia (30 %) son los únicos países en los que al menos tres de cada diez personas creen que la 
delincuencia organizada es uno de los principales retos para el futuro de la UE. La ciberguerra y las nuevas formas de 
conflicto son las más mencionadas por los encuestados en Irlanda (34 %), Finlandia (32 %), Estonia (31 %) y los Países 
Bajos (30 %). Este es uno de los tres principales desafíos más mencionados en ocho países. 
Entre los desafíos menos citados a nivel de la UE, el futuro aumento del populismo es el más mencionado por los 
encuestados en Suecia (34 %) y Finlandia (33 %), mientras que Eslovaquia (20 %) es el único país donde al menos una 
de cada cinco personas considera que los riesgos que plantean las nuevas tecnologías son un desafío mundial para el  
futuro de la UE. 
Los encuestados en Austria, Hungría (21 % para ambos) y Grecia (20 %) tienen más probabilidades de ver cambios 
rápidos en nuestra población como uno de los principales desafíos, mientras que la disminución de la población europea 
en relación con la del resto del mundo se cita entre los principales desafíos por al menos una de cada cinco personas  
en Croacia (26 %), Hungría (24 %) y Grecia (21 %). 
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QA17 En su opinión, ¿cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el futuro de la UE? (MÁXIMO 3 
RESPUESTAS) (%)
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EU-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

SER 54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DK 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

DE LAS 
NACIO
NES 
UNIDA
S

59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IE 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

EL 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ES 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

RRHH 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

¿POR 
QUÉ?

43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

¿QUÉ? 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

LEER 49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

EN HU 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

EN LA 51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

RO 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

SI 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SK 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

FI 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE 72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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La comparación de los resultados a nivel nacional entre esta ola y la ola de octubre-noviembre de 2020 se presenta en 
los cuadros siguientes. La presentación se limitará a variaciones de al menos 10 puntos porcentuales. 
En comparación con octubre-noviembre de 2020 (es decir, en comparación con el Eurobarómetro especial 500 sobre el 
futuro de Europa41),  ahora hay 17 países en los que los encuestados tienen más probabilidades de considerar los 
problemas medioambientales y el cambio climático como uno de los principales desafíos mundiales para el futuro de la 
UE. Los mayores incrementos se produjeron en Portugal (+ 20 puntos), Chipre (+ 16) y España (+ 11). Por el contrario, 
los de Estonia (-16) en Lituania y Luxemburgo (-11 para ambos) son ahora menos propensos a mencionar este desafío. 
Los riesgos para la salud son ahora mucho más propensos a ser vistos como un desafío por los encuestados en Estonia 
(+ 14), Eslovenia, Lituania (+ 13 para ambos) e Irlanda (+ 10), pero menos en Polonia (-15). 
En comparación con octubre-noviembre de 2020, la migración y los desplazamientos forzosos son ahora mucho menos 
propensos a ser citados entre los principales desafíos mundiales por los encuestados en Eslovenia (-16), Irlanda (-13), 
Malta (-11) y Estonia (-10).
En todos los Estados miembros, ahora es menos probable que los encuestados citen el terrorismo como uno de los  
principales desafíos para el futuro de la UE, y en 19 países la tendencia es de al menos diez puntos. Las mayores 
disminuciones se registraron en Eslovenia (-28), Eslovaquia, Estonia (21 para ambos) y Francia (-20). 
Los encuestados en Eslovaquia (-11) tienen ahora menos probabilidades de mencionar la delincuencia organizada que 
en 2020. 
Los de Suecia (+ 10) son más propensos a citar el deterioro de las relaciones internacionales, mientras que los de 
Irlanda (-10) son menos propensos a citar este desafío. 
Los encuestados en Irlanda (+ 17) son ahora mucho más propensos a considerar la guerra cibernética y las nuevas 
formas de conflicto como uno de los principales desafíos de la UE, pero es menos probable que mencionen el futuro 
aumento del populismo (-11). Los encuestados en Luxemburgo y Estonia también son mucho menos propensos a citar 
el futuro aumento del populismo que en octubre-noviembre de 2020 (-16 y -15, respectivamente). 

Los datos sociodemográficos muestran que las mujeres tienen más probabilidades que los hombres de citar los riesgos 
para la salud como uno de los principales desafíos para el futuro de la UE (36 % frente a 31 %). Hay varias diferencias 
dependiendo de la edad: cuanto más viejo es el entrevistado, menos probabilidades tienen de mencionar los problemas 
ambientales  y  el  cambio  climático.  Los encuestados de más edad también son  menos propensos a mencionar  el 
deterioro de las relaciones internacionales (15 %). 
El nivel de educación muestra diferencias aún más marcadas de opinión. Cuanto más tiempo ha estudiado una persona, 
más probable es que cite el deterioro de las relaciones internacionales, la guerra cibernética y las nuevas formas de 
conflicto o el futuro aumento del populismo, pero menos probabilidades tienden a citar el terrorismo o los riesgos para la 
salud. Los que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más son los menos propensos a pensar que la  
delincuencia organizada es uno de los principales desafíos mundiales para el futuro de la UE (16 %). 
Los gerentes son más propensos a citar los problemas ambientales y el cambio climático (58 %), pero son menos 
propensos a mencionar los riesgos para la salud, especialmente en comparación con los del hogar (22 % vs. 43 %). Los 
desempleados  (36 %)  tienen  más  probabilidades  que  otros  grupos  socioprofesionales  de  citar  la  migración  y  el 
desplazamiento forzoso. 
En comparación con aquellos con dificultades financieras,  los encuestados con menos dificultades para pagar sus 
facturas tienen más probabilidades de citar los problemas ambientales y el cambio climático (52 %), pero son menos 
propensos a mencionar los riesgos para la salud (31 %). 

41 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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QA17 En su opinión, ¿cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el futuro de la UE? (MÁXIMO 3 
RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Género

Hombre 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Mujer 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Edad

15-24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25-39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40-54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Edad de abandono escolar

—15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16-19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Siempre 
estudiante 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Categoría socioprofesional

Independi
entes 

48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Personal 
directivo 
superior 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Otros 
empleado
s 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Trabajador
es 

46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Mujeres/
Hombres 
en el 
Hogar 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Desemple
ados 

49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Pensionist
as 

46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Estudiante
s 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor 
parte del 
tiempo 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12
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De vez en 
cuando 

41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Casi 
nunca/nun
ca 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Existe una fuerte preferencia por que todos los Estados miembros trabajen y encuentren soluciones juntos 
Con el  fin  de  avanzar  en estos  retos  mundiales  clave para  el  futuro de  la  UE,  es  mucho más probable  que los 
encuestados piensen que todos los Estados miembros de la UE deberían trabajar y encontrar soluciones juntos (76 %) 
en lugar de centrarse en el progreso de cada uno de los Estados miembros (20 %) por separado42.  Una pequeña 
proporción (2 %) responde espontáneamente a ambos enfoques al mismo tiempo
En  comparación  con  octubre-noviembre  de  2020  (Eurobarómetro  especial  500  sobre  el  futuro  de  Europa)43,  los 
encuestados son ahora menos propensos a estar a favor de que los Estados miembros de la UE trabajen y encuentren 
soluciones juntos (-4 puntos) y es más probable que piensen que los diferentes Estados miembros de la UE deberían 
progresar por separado (+ 4). 
En todos los Estados miembros, la mayoría de los encuestados cree que si todos los Estados miembros de la UE 
trabajaran y encontraran soluciones juntos, esto sería el mayor avance en los principales desafíos mundiales, que van 
desde el 92 % en Luxemburgo el 91 % en Malta y el 90 % en Portugal al 57 % en Eslovaquia, el 61 % en Austria y el 
63 % en Rumanía. 
En cuatro países, al menos tres de cada diez encuestados están a favor de que cada Estado miembro avance por  
separado: Eslovaquia (34 %), Rumanía (33 %), Austria (32 %) y Polonia (30 %). 

42 ¿Qué  de  los  siguientes  avanzarían  más  en  estos  principales  desafíos  mundiales  para  el  futuro  de  la  Unión 
Europea? Todos los Estados miembros de la UE trabajan y encuentran soluciones juntos; Los diferentes Estados 
miembros de la UE están progresando por separado; Ambos al mismo tiempo (SPONTANADO) 

43 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA18 ¿Qué de lo siguiente sería el mayor avance en estos principales desafíos globales para el 
futuro de la Unión Europea? (% — EU-27)

No sabe 
2 (=)

Ambos de la misma 
manera
tiempo (SPONTANE) 2 
(=)Los diferentes Estados 

miembros de la Unión 
Europea avanzan por 
separado 20 (+ 4)

Todos los Estados miembros de la 
Unión
Trabajo europeo y encontrar soluciones 
juntos 76 (-4)

(Septiembre-octubre de 2021 
— octubre-noviembre de 
2020)

QA18 ¿Qué de lo siguiente sería el mayor avance en estos principales desafíos globales 
para el futuro de la Unión Europea? (% — EU-27)

Todos los Estados 
miembros de la UE 
trabajan y 
encuentran 
soluciones juntos

Los diferentes 
Estados miembros 
de la Unión Europea 
avanzan por 
separado

Ambos al mismo 
tiempo 
(espontáneos)

No lo 
sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En general, es un poco menos probable que los encuestados se centren en trabajar y encontrar soluciones juntos que 
en octubre-noviembre de 2020. Sin embargo, las tendencias nacionales muestran una evolución más marcada. Los 
encuestados de Austria (+ 25) y Malta (+ 20) son ahora mucho más propensos a favorecer este enfoque, mientras que 
los de Lituania (-10) tienen menos probabilidades de citar este problema hoy. A nivel de la UE, hay 20 países en los que 
los encuestados son ahora menos propensos a preferir este enfoque. 
Los encuestados en Austria son ahora más propensos a pensar que los Estados miembros deberían progresar por 
separado (+ 14) y es menos probable que opten por el enfoque inverso (-38). 

QA18 ¿Qué de lo siguiente sería el mayor avance en estos principales desafíos globales para el futuro de la Unión 
Europea? (%)
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EU-27 76 -4 20 4 2 = 2

EN LA 61 25 32 14 6 -38 1

MT 91 20 5 -4 2 -15 2

LEER 92 6 7 -7 1 1 0

CY 87 3 9 -5 4 2 0

FI 85 1 15 = 0 -1 0

DK 78 = 18 = 3 = 1

ES 88 = 8 -1 2 1 2

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

79 -1 17 = 3 1 1

SE 86 -1 13 = 1 1 0

BG 75 -2 14 -4 8 5 3

RRHH 72 -2 26 3 2 = 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

CZ 73 -3 25 2 2 2 0

IE 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 = 3

EN HU 79 -3 18 2 2 1 1

¿POR QUÉ? 73 -4 23 6 2 = 2

NL 83 -4 16 3 0 = 1

EL 71 -6 21 = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 = 1

SER 80 -7 18 6 2 2 0

SI 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 = 5 5 3

RO 63 -8 33 7 1 = 3

SK 57 -9 34 3 5 3 4

¿QUÉ? 80 -10 11 1 5 5 4
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Dada esta fuerte preferencia por trabajar y encontrar soluciones juntos a escala de la UE, puede no sorprender que esta 
preferencia sea dominante en todas las categorías sociodemográficas. 
Al menos siete de cada diez encuestados en todas las categorías de sexo, edad, educación y ocupación eligen esta 
opción:  aquellos  con  mayor  preferencia  son  aquellos  que estudiaron  hasta  20  años de  edad o  más,  ejecutivos y 
estudiantes (80 % de los tres). 

QA18 ¿Qué de lo siguiente sería el mayor avance en estos principales desafíos globales para el futuro de la Unión 
Europea? (% — UE)
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EU-27 76 20 2 2

Género

Hombre 75 21 2 2

Mujer 77 18 3 2

Edad

15-24 79 18 2 1

25-39 77 20 2 1

40-54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Edad de abandono escolar

—15 76 18 2 4

16-19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Siempre estudiante 80 17 2 1

Categoría socioprofesional

Independientes 77 19 3 1

Personal directivo superior 80 18 2 0

Otros empleados 76 21 2 1

Trabajadores 73 23 2 2

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

74 20 2 4

Desempleados 79 17 2 2

Pensionistas 76 18 3 3

Estudiantes 80 17 2 1

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 75 19 4 2

De vez en cuando 70 26 2 2

Casi nunca/nunca 79 17 2 2
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2. El futuro de Europa 
Beneficiarse de niveles de vida comparables sería más útil para el futuro de Europa 
Encuestados sobre lo que podría ser más útil para el futuro de Europa, los encuestados tienden principalmente a citar 
niveles de vida comparables (31 %), seguidos de una política sanitaria común (22 %), una mayor solidaridad entre los 
Estados miembros de la UE (21 %) y la independencia energética (20 %)44. 
Casi  una  de  cada  cinco  personas  cita  inversiones  europeas  comunes para  desarrollar  una  economía  sin  efectos 
adversos sobre el clima o normas educativas comparables (18 % para ambos), mientras que el 17 % cree que una 
política común de defensa y seguridad sería la más útil y el 16 % cita una integración económica más profunda. 
Más de uno de cada diez (14 %) considera que sería más útil aumentar la capacidad industrial, mientras que el 7 % cita 
la introducción del euro en todos los países de la UE. 
Con la excepción de una política común de seguridad y defensa (+ 7 puntos), la independencia energética (+ 1) y la 
introducción del euro en todos los países de la UE (=), los encuestados tienen menos probabilidades de citar todas las 
demás opciones de respuesta que en octubre-noviembre de 202045 (Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de 
Europa)46. Las mayores disminuciones son una mayor solidaridad entre los Estados miembros de la UE (-9), niveles de 
educación comparables y niveles de vida comparables (-4 para ambos). 

44 P22 De lo siguiente, ¿cuáles crees que serían los dos más útiles para el futuro de Europa? Normas de educación 
comparables;  La independencia  energética;  Mayor  capacidad industrial;  La  introducción  del  euro en  todos  los 
países  de la  UE;  Niveles  de  vida comparables;  Una política  común de  defensa y  seguridad;  Una integración 
económica más profunda; Una política sanitaria común; Una mayor solidaridad entre los Estados miembros de la 
UE; Inversiones europeas conjuntas para desarrollar una economía sin efectos adversos sobre el clima. 

45 Excluyendo  una  política  común  de  seguridad  y  defensa,  que  es  una  nueva  opción  de  respuesta  para  esta 
investigación.

46 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

QA22 De lo siguiente, ¿cuáles crees que serían los dos más útiles para el futuro de Europa? 
(Máximo 2 respuestas) (% — EU-27)

Niveles de vida comparables

Una política sanitaria común

Mayor solidaridad entre los Estados 
miembros de la Unión Europea

Independencia energética

Inversiones europeas conjuntas para desarrollar 
una economía sin efectos adversos sobre el clima

Normas de educación comparables

Una política común de defensa y seguridad

Integración económica más profunda

Mayor capacidad industrial

La introducción del euro en todos los países de la 
UE

Los demás (espontáneos)

Ninguno (espontáneo)

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En 17 países, los niveles de vida comparables son los más mencionados (o en igualdad de condiciones) como el 
elemento más útil para el futuro de Europa, con las proporciones más altas observadas en Bulgaria (54 %) y Lituania 
(53 %). En Chipre (42 %), Italia (32 %) e Irlanda (32 %, igual a niveles de vida comparables), la política sanitaria común 
es la opción más citada, mientras que en Suecia (40 %), los Países Bajos (38 %) y Dinamarca (35 %), la respuesta más 
mencionada, que viene primero, se refiere a las inversiones europeas conjuntas para desarrollar una economía sin 
efectos adversos sobre el clima. 
En tres países, en particular Finlandia (38 %), la independencia energética es la opción de respuesta más citada (o 
igual), y una mayor solidaridad entre los Estados miembros es también la respuesta más mencionada (o igual). 
Una política común de seguridad y defensa es la respuesta más mencionada por los encuestados en Hungría, y la más 
citada en Austria (24 %, igual a un nivel de vida comparable). 

QA22 De lo siguiente, ¿cuáles crees que serían los dos más útiles para el futuro de Europa? (% — la 
respuesta más citada por país)

Normas de educación comparables
Una política sanitaria común
Inversiones europeas conjuntas para desarrollar una economía sin efectos adversos sobre el clima
Independencia energética
Una política común de defensa y seguridad
Mayor capacidad industrial
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A nivel de la UE, el elemento más útil para el futuro de Europa es el «nivel de vida comparable» que mencionan más de 
la mitad de los encuestados en Bulgaria (54 %) y Lituania (53 %) y en un 48 % en Portugal. Por el contrario, el 14 % de 
los encuestados en Dinamarca, el 15 % en Finlandia y el 21 % en Italia citan esta respuesta, que se encuentra entre los 
tres más citados en 23 países. 
Una política  sanitaria  común es la  respuesta  más frecuentemente  mencionada en Chipre  (42 %),  Portugal  (34 %), 
Irlanda e Italia (32 % para ambos), y la menos citada por Finlandia (8 %), Suecia (12 %) y los Países Bajos (13 %). Esta 
propuesta se encuentra entre las tres más citadas en 17 países. 
Las proporciones que informan de una mayor solidaridad entre los Estados miembros de la UE oscilaron entre el 38 % 
en Suecia y el 35 % en Luxemburgo y los Países Bajos a solo el 10 % en Hungría, el 11 % en Bulgaria y el 12 % en 
Polonia y Portugal. Esta respuesta se encuentra entre las tres más citadas en ocho países. 
Es más probable que los encuestados en Finlandia (38 %), Estonia (35 %), Dinamarca y Chequia (32 % para ambos) 
consideren útil la independencia energética, mientras que los de Portugal (5 %), Rumanía (9 %), Malta y Grecia (11 % 
para ambos) son los menos propensos a citarla. Esta propuesta se encuentra entre las tres más citadas en 15 países. 
Los encuestados en España (36 %), Alemania (28 %) y Malta (27 %) tienen más probabilidades de pensar que unas 
normas educativas comparables serían las más útiles para el futuro de Europa, mientras que las de Italia, Hungría (5 % 
para ambos) y Estonia (8 %) tienen menos probabilidades de citarlas. Esta propuesta ocupa el segundo lugar o el 
tercero en seis países. 
Las inversiones europeas comunes para desarrollar una economía sin efectos adversos sobre el clima se mencionan en 
un 40 % en Suecia, en un 38 % en los Países Bajos y en un 35 % en Dinamarca, en comparación con solo el 5 % en 
Lituania, Portugal y Chipre. Esta propuesta se encuentra entre las tres más citadas en diez países. 
Las proporciones que se refieren a una política común de seguridad y defensa oscilan entre el 36 % en Chipre, el 31 % 
en Finlandia y el 27 % en Hungría y Letonia, hasta solo el 9 % en España y el 10 % en Bulgaria y Eslovenia. Esta es 
una de las tres propuestas más mencionadas en siete países. 
En cinco países, al menos una de cada cinco personas cita una integración económica más profunda (Portugal: 29 %, 
Italia: 28 %, Hungría: 26 %, Eslovenia: 23 % y Rumanía: 20 %) y en otros cinco, al menos uno de cada cinco considera 
que sería más útil una mayor capacidad industrial (Italia: 23 %, Polonia y Croacia: 22 % tanto para Rumanía como para 
Eslovaquia: 20 % para ambos). 
Por último, los encuestados de Hungría, Austria (17 % para ambos) y Croacia (16 %) tienen más probabilidades de citar 
la introducción del euro en todos los países de la UE. 
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QA22  De  lo  siguiente,  ¿cuáles  crees  que  serían  los  dos  más  útiles  para  el  futuro  de  Europa?  (MÁXIMO  2 
RESPUESTAS) (%)
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EU-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

SER 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DK 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

DE LAS 
NACION
ES 
UNIDAS

29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IE 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

EL 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ES 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

RRHH 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

¿POR 
QUÉ?

21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

¿QUÉ? 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

LEER 22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

EN HU 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

EN LA 24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

RO 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

SI 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SK 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

FI 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Un examen de las diferencias entre los grupos sociodemográficos muestra que las mujeres son más propensas que los 
hombres a considerar que una política de salud común sería la más útil (24 % frente a 19 %), pero es menos probable 
que mencione la independencia energética (18 % versus 23 %). 
Cuanto  más  joven  es  un  entrevistado,  menos  probabilidades  tienen  de  citar  normas  educativas  comparables  o 
inversiones europeas comunes para desarrollar una economía sin efectos adversos sobre el clima. Sin embargo, los de 
15 a 24 años son los menos propensos a mencionar la independencia energética (15 %). Los encuestados de 55 años o 
más son los más propensos a citar una política sanitaria común (25 %). 
Cuanto más tiempo ha estudiado una persona, más probabilidades tiene de citar la independencia energética, normas 
educativas comparables o inversiones europeas comunes para desarrollar una economía sin efectos adversos sobre el 
clima, y menos tiende a mencionar una política sanitaria común. De hecho, el 23 % de los que completaron sus estudios 
a la edad de 20 años o más citan la independencia energética, en comparación con el 15 % de los que los completaron 
a la edad de 15 años o menos. 
Los directivos y los estudiantes (26 % para ambos) tienen más probabilidades que otras categorías socioprofesionales 
de mencionar las inversiones europeas conjuntas. 
Las  personas  que  tienen  dificultades  para  pagar  sus  facturas  la  mayor  parte  del  tiempo  también  tienen  más 
probabilidades de pensar que un nivel de vida comparable sería el más útil para el futuro de Europa (39 %). 
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QA22  De  lo  siguiente,  ¿cuáles  crees  que  serían  los  dos  más  útiles  para  el  futuro  de  Europa?  (MÁXIMO  2 
RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Género

Hombre 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Mujer 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Edad

15-24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25-39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40-54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Edad de abandono escolar

—15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16-19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Siempre 
estudiante 

27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Categoría socioprofesional

Independientes 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Personal directivo 
superior 

26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Otros empleados 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Trabajadores 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Mujeres/Hombres 
en el Hogar 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Desempleados 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Pensionistas 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Estudiantes 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Dificultades en el pago de 
sus facturas

La mayor parte del 
tiempo 

39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

De vez en cuando 31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Casi nunca/nunca 30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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La mayoría de los encuestados cree que estas políticas se gestionarían tanto a nivel nacional como europeo. 
Se presentó una lista de once ámbitos políticos a los entrevistados a quienes se les pidió que indicaran si cada uno de 
ellos  debía  tratarse  única  o  principalmente  a  escala  de  la  UE,  tanto  a  escala  europea  como nacional,  o  solo  o 
principalmente a nivel nacional47. 
En todos los ámbitos presentados, la mayoría de los encuestados considera que sería más eficaz gestionarlo «tanto a 
escala de la UE como nacional». Las proporciones oscilan entre el 57 % para el medio ambiente y el cambio climático y 
el 49 % para la agricultura y la pesca. 
En siete de los once ámbitos, es más probable que los encuestados piensen que la cuestión debe abordarse solo o 
principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional: la lucha contra el terrorismo (34 % 
frente a 8 %), migración y refugiados (33 % vs. 14 %), medio ambiente y cambio climático (31 % frente al 10 %), política 
de seguridad y defensa (31 % frente a 14 %), política exterior (30 % frente a 15 %), política energética (28 % vs. 15 %) y 
economía y crecimiento (23 % frente a 19 %). 
En tres de los ámbitos propuestos, es más probable que los encuestados piensen que se gestionarían mejor, única o 
principalmente, a nivel nacional, en lugar de solo o principalmente a escala de la UE: agricultura y pesca (25 % frente a 
24 %), empleo y protección social (28 % frente a 20 %) y salud (24 % frente a 20 %). 
Por lo que se refiere a la protección de los consumidores, el dictamen está dividido (24 % por cada uno)48. 

47 P23 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas? 23.1 Migración y 
refugiados; 23.2 Lucha contra el terrorismo; 23.3 Empleo y protección social; 23.4 Política energética; 23.5 Medio 
ambiente  y  cambio  climático;  23.6  Protección  de  los  consumidores;  23.7  La  economía  y  el  crecimiento;  23.8 
Agricultura y pesca; 23.9 Política exterior; 23.10 Política de seguridad y defensa; 23.11 Salud. 

48 Esta pregunta se comparó con el Eurobarómetro especial 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septiembre a 
octubre de 2021
Octubre-
Noviembre de 
2020

QA23 en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas? (% — EU-
27)

La lucha contra el terrorismo

Migración y refugiadosd

Medio ambiente y cambio climático

Política de Seguridad y Defensa

Política exterior

Política energética

Protección de los consumidores

Agricultura y pesca

La economía y el crecimiento

Empleo y protección social

Salud

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel 
de la UE 

como nacional

Principalm
ente a 
nivel 

nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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La lucha contra el terrorismo 
En todos los Estados miembros, es más probable que los encuestados piensen que la lucha contra el terrorismo sería 
más eficaz, principalmente o únicamente a nivel nacional; las mayores proporciones que favorecen el nivel europeo se 
observan en Chequia (47 %), Letonia (46 %) y Austria (44 %). Esta es la respuesta más citada en estos tres países. 
En los 24 Estados miembros restantes, los encuestados creen con mayor frecuencia que la lucha contra el terrorismo 
sería más eficaz tanto a escala de la UE como nacional, con las proporciones más altas registradas en España (73 %), 
Finlandia (71 %) y Chipre (68 %). 

QA23.2 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
La lucha contra el terrorismo (%)

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.
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Migración y refugiados 
En 25 Estados miembros de la UE, es más probable que los encuestados piensen que la migración y los refugiados se 
gestionarían de manera más eficaz o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel 
nacional, y la preferencia por el nivel europeo es la más pronunciada en Luxemburgo (51 %), los Países Bajos (50 %) y 
Dinamarca (44 %). 
En dos países, es más probable que los encuestados piensen que la migración y los refugiados se gestionarían mejor a 
nivel nacional que a nivel de la UE: Eslovaquia (31 % frente al 23 %) y Hungría (24 % frente a 19 %). 
En todos los países excepto en cuatro, la respuesta más común es que la cuestión de la migración y los refugiados se 
gestionará de manera más eficaz tanto a nivel nacional como de la UE. Esta opinión es más común en Chipre (71 %), 
España (67 %) y Malta (65 %). En Luxemburgo (51 %), los Países Bajos (50 %), Dinamarca (44 %) y la República 
Checa (38 %), los encuestados tienen más probabilidades de considerar que la gestión de la migración y los refugiados 
sería más eficaz única o principalmente a escala de la UE. 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA23.1 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Migración y refugiados (%)
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Medio ambiente y cambio climático 
En los Países Bajos (47 %) y Dinamarca (46 %), los encuestados respondieron con mayor frecuencia que el medio 
ambiente y el cambio climático se gestionarían de manera más eficaz solo o principalmente a escala de la UE. De 
hecho, con la excepción de España (18 %), al menos uno de cada cinco encuestados de todos los países está de 
acuerdo con esta opinión. 
En todos los países, es más probable que los encuestados prefieran la gestión solo o principalmente a nivel de la UE en 
lugar de solo o principalmente a nivel nacional, especialmente en los Países Bajos, Dinamarca y Bélgica (41 %). 
En 25 Estados miembros, la respuesta más común es que los niveles europeo y nacional son igualmente eficaces para 
abordar el medio ambiente y el cambio climático, con las mayores proporciones observadas en Chipre (76 %), Malta 
(72 %) y España (71 %). 
 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA23.5 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Medio ambiente y cambio climático (%)
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Política de Seguridad y Defensa 
En 22 Estados miembros, los encuestados tenían más probabilidades de pensar que la política de seguridad y defensa 
se gestionaría de manera más eficaz, solo o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel  
nacional, con las proporciones más altas observadas en Austria (49 %), Luxemburgo (45 %), Bélgica, Alemania y los 
Países Bajos (44 % en los tres). 
En  cuatro  países,  la  preferencia  es  por  la  gestión  solo  o  principalmente  a  nivel  nacional,  en  lugar  de  solo  o 
principalmente a nivel de la UE: Grecia (31 %), Suecia (27 %), Eslovaquia (22 %) e Irlanda (21 %). El dictamen está 
dividido en Finlandia. 
En 24 países, la respuesta más común es que la política de seguridad y defensa se gestionaría más eficazmente tanto a 
nivel de la UE como nacional, especialmente en Chipre (77 %), Malta (69 %) y España (68 %). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA23.10 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Política de Seguridad y Defensa (%)
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Política exterior 
En diecinueve países, es más probable que los encuestados piensen que la gestión de la política exterior sería más 
eficaz única o principalmente a escala de la UE en lugar de solo o principalmente a nivel nacional. Los países con 
mayor preferencia por el nivel europeo son Austria (48 %), Luxemburgo (47 %) y Bélgica (45 %). Además, esta es la 
respuesta más frecuentemente citada en Austria, Luxemburgo y los Países Bajos (43 %). 
En siete países, entre ellos Grecia (30 %), Dinamarca (27 %) y Suecia (26 %), la preferencia es solo o principalmente a 
nivel nacional en lugar de solo o principalmente a escala de la UE. La opinión está dividida en Irlanda. 
La respuesta más común en 24 países es que la política exterior puede gestionarse de manera más eficaz tanto a nivel 
de la UE como nacional, con las proporciones más altas observadas en Chipre (69 %), España (68 %) y Malta (67 %). 

Solo a escala 
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QA23.9 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Política exterior (%)
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Política energética 
En 23 países, es más probable que los encuestados piensen que el nivel europeo es solo o principalmente el más eficaz 
en la gestión de la política energética que el nivel nacional, y las preferencias más altas se observan en Luxemburgo  
(43 %), Bélgica, Dinamarca y los Países Bajos (38 % en los tres). 
En  cuatro  países,  la  preferencia  es  por  la  gestión  solo  o  principalmente  a  nivel  nacional,  en  lugar  de  solo  o 
principalmente a nivel de la UE: Eslovaquia (26 % vs. 18 %), Bulgaria (26 % frente a 19 %), Finlandia (19 % frente a 
14 %) y Grecia (21 % frente al 18 %). 
Sin embargo, la respuesta más común en todos los Estados miembros es que los niveles europeo y nacional  son 
igualmente eficaces para hacer frente a la política energética, con las mayores proporciones observadas en Chipre 
(75 %), Finlandia (67 %) y Malta (66 %). 
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nacional
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QA23.4 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Política energética (%)
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Protección de los consumidores 
En el caso de la protección de los consumidores, hay nueve países en los que es más probable que los encuestados 
piensen  que se  gestionaría  de  manera  más eficaz  solo  o  principalmente  a  escala  de  la  UE,  en  lugar  de  solo  o 
principalmente a nivel nacional, y las proporciones más altas para esta respuesta se observan en Luxemburgo (38 %), 
Austria (37 %), Dinamarca y Alemania (34 % para ambos). En 18 países, los europeos favorecen la gestión solo o 
principalmente a nivel nacional, con las mayores proporciones observadas en Suecia (39 %), Grecia y Estonia (36 % 
para ambos). 
Además, Suecia es el único país donde la respuesta más común es la gestión solo o principalmente a nivel nacional. 
En los 26 Estados miembros restantes, la respuesta más común es que los niveles europeo y nacional son igualmente 
eficaces para abordar los problemas de protección de los consumidores, con las proporciones más altas en Chipre 
(73 %), Malta (66 %) y España (64 %). 
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nacional
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QA23.6 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Protección de los consumidores (%)
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Agricultura y pesca 
En ocho países, es más probable que los encuestados piensen que la gestión de la agricultura y la pesca sería más 
eficaz, única o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional. Las proporciones 
más altas se encuentran en Bélgica (38 %), Luxemburgo, los Países Bajos y Dinamarca (37 % para todos). En 18 
países se invierte la preferencia y las mayores proporciones para la gestión solo o principalmente a nivel nacional se 
registran en Grecia (45 %), Eslovaquia (40 %) y Finlandia (39 %). El dictamen se divide entre las dos posibilidades en 
Francia. 
En todos los Estados miembros, excepto Dinamarca, la respuesta más común es que los niveles europeo y nacional 
son  igualmente  eficaces  para  abordar  los  problemas  de  la  agricultura  y  la  pesca,  con  las  mayores  proporciones 
observadas  en  Chipre  (73 %),  Malta  (64 %)  y  España  (60 %).  En  Dinamarca  (37 %),  la  preferencia  es  solo  o 
principalmente a nivel de la UE. 
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QA23.8 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Agricultura y pesca (%)
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La economía y el crecimiento 
En 14 países, es más probable que los encuestados piensen que el nivel de la UE es solo o principalmente más eficaz 
para abordar los problemas económicos y de crecimiento, y las proporciones más altas se observan en Austria (38 %), 
Bélgica (33 %) y Luxemburgo (32 %). En 12 países se invierte la preferencia y las mayores proporciones para la gestión 
solo o principalmente a nivel nacional se registran en Grecia (32 %), Eslovaquia (30 %), Chequia (29 %), Suecia e 
Irlanda (ambos 28 %). En Hungría, la opinión se divide entre las dos posibilidades. 
Sin embargo, la respuesta más común en todos los Estados miembros es que los niveles europeo y nacional  son 
igualmente eficaces para abordar los problemas económicos y de crecimiento, y las proporciones más altas se observan 
en Chipre (77 %), Finlandia (73 %) y Malta (69 %). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA23.7 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Economía y crecimiento (%)
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Empleo y protección social 
En ocho países, la preferencia es que las cuestiones de empleo y protección social se gestionen de manera más eficaz 
o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional, y las proporciones más elevadas 
se observan en Luxemburgo (32 %), Austria (31 %) y Rumanía (28 %). En los 19 países restantes, los encuestados 
están a favor de la gestión solo o principalmente a nivel nacional, con las proporciones más altas en Suecia (52 %), 
Finlandia (49 %), Dinamarca (47 %) y la República Checa (45 %). 
Los encuestados de 23 países, en particular Chipre (75 %), Malta (64 %), España y Portugal (62 % para ambos) tienen 
más probabilidades de pensar que los niveles nacional y europeo son igualmente eficaces para abordar las cuestiones 
de empleo y protección social. En Suecia (52 %), Finlandia (49 %), Dinamarca (47 %) y la República Checa (45 %), la 
respuesta más común es que el nivel nacional sería el más eficaz a este respecto. 
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QA23.3 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Empleo y protección social (%)
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Salud 
En  seis  países,  los  encuestados  consideran  que  sería  más  eficaz  gestionar  las  cuestiones  sanitarias  única  o 
principalmente a escala de la UE en lugar de solo o principalmente a nivel nacional, con las mayores proporciones 
registradas en Luxemburgo (32 %), Austria (29 %) y Bélgica (28 %). 
En veinte países, la preferencia es solo o principalmente a nivel nacional, en lugar de solo o principalmente a nivel de la 
UE,  siendo esta  preferencia  particularmente  pronunciada entre  los  encuestados  en  Dinamarca  (39 %),  Eslovaquia 
(36 %) y Suecia (35 %). La opinión está dividida en Polonia. 
Sin embargo, los encuestados tienen más probabilidades en todos los Estados miembros de pensar que la salud se 
beneficiaría de una gestión tan eficaz a escala de la UE como a nivel nacional, especialmente en Chipre (78 %), Malta 
(74 %), Croacia (64 %), Hungría, Portugal e Italia (61 % en los tres). 
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QA23.11 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Salud (%)
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Los datos sociodemográficos también confirman que los encuestados tienden a pensar que la gestión de los distintos 
ámbitos propuestos sería más eficaz tanto a escala de la UE como nacional. 
Los datos muestran que, en general, los hombres tienen más probabilidades que las mujeres de pensar que todos los 
ámbitos  propuestos  deben  abordarse  solo  o  principalmente  a  escala  de  la  UE.  Este  es  también  el  caso  de  los 
entrevistados que han completado estudios a largo plazo, gerentes o estudiantes.
Por último, cuanto menos tiene una persona dificultades financieras, más tiende a favorecer el nivel europeo, para todos 
(o casi) los campos. Hay una excepción a esta tendencia en materia de empleo y protección social: los trabajadores 
manuales, las amas de casa y aquellos que tienen dificultades para pagar sus facturas son algo más propensos a 
pensar que estas cuestiones se gestionarían más eficazmente a nivel de la UE. 

QA23 En su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas? (% — total «Solo a 
nivel de la UE»)
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EU-27 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Género

Hombre 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Mujer 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Edad

15-24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25-39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40-54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Edad de abandono escolar

—15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16-19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Siempre 
estudiante 

36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Categoría socioprofesional

Independientes 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Personal 
directivo superior 

38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Otros empleados 35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Trabajadores 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Mujeres/
Hombres en el 
Hogar 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Desempleados 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Pensionistas 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Estudiantes 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte 
del tiempo 

29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

De vez en 
cuando 

32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Casi 
nunca/nunca 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Con la excepción de los impuestos,  la  gran mayoría de los encuestados cree que estas otras políticas se  
gestionarían tanto a nivel nacional como europeo. 
Se presentó una lista de seis ámbitos políticos adicionales a los entrevistados a quienes se les pidió de nuevo que 
indicaran si cada uno de ellos debía tratarse única o principalmente a nivel de la UE y nacional, o solo o principalmente 
a nivel nacional49. 
En todos los ámbitos presentados, la mayoría de los encuestados considera que sería más eficaz gestionarlo «tanto a 
escala de la UE como nacional». Las proporciones oscilan entre el 61 % para la investigación y el desarrollo y el 40 % 
para los impuestos. Sin embargo, en el caso de los impuestos, cabe señalar que una proporción casi equivalente piensa 
que se gestionarían de manera más eficaz a nivel nacional (39 % frente a 18 % para el nivel europeo). 
En cuatro de los seis ámbitos propuestos,  es más probable que los encuestados piensen que se gestionarían de 
manera más eficaz o principalmente a escala de la UE, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional: protección de 
las  minorías  (25 % vs.  16 %),  investigación  y  desarrollo  (25 % vs.  12 %),  igualdad  de  género  (24 % vs.  15 %)  y 
transformación digital de la economía y la sociedad (24 % vs. 14 %). 
En el caso de la educación y la formación, existe una tendencia a una gestión más eficaz solo o principalmente a nivel 
nacional, en lugar de solo o principalmente a nivel de la UE (27 % frente al 19 %). 
Se han observado pocos acontecimientos  desde octubre-noviembre de 2020 (entre 0 y  2  puntos)  (Eurobarómetro 
especial 500 sobre el futuro de Europa)50. 

49 P24 Y en su opinión, ¿a qué nivel  sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas? 24.1 La 
transformación digital de la economía y la sociedad; 24.2 Igualdad de género; 24.3 Impuestos; 24.4 Investigación y 
desarrollo; 24.5 Educación y formación; 24.6 Protección de las minorías (N). 

50 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA24 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes 
áreas? (% — EU-27)

Protección de las minorías

Investigación y desarrollo

Igualdad de género

La transformación digital de la economía y la 
sociedad

Educación y formación

Impuestos

Septiembre — 
Octubre 2021
Octubre — Nov 
2020

Solo a 
escala de la 

UE

Principalmente 
a escala de la 

UE

Tanto a nivel 
de la UE 

como 
nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a 
nivel 

nacional

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Protección de las minorías 
Más de uno de cada diez encuestados en todos los Estados miembros cree que la protección de las minorías se 
gestionaría de manera más eficaz o principalmente a escala de la UE, con esta opinión especialmente extendida en 
Luxemburgo (37 %), Alemania y Austria (36 % para ambos). 
En quince países, es más probable que los encuestados piensen que sería más eficaz gestionar las cuestiones de 
protección de las minorías única o principalmente a escala europea, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional,  
con especial énfasis en Luxemburgo, Alemania y Austria.
En los 12 países restantes, los encuestados están a favor de la gestión solo o principalmente a nivel nacional, con las 
proporciones más altas en Eslovaquia (39 %), Chequia (36 %) y Lituania (31 %). 
La respuesta más común, sin embargo, sigue siendo en todos los países que la protección de las minorías se trataría 
más eficazmente tanto a nivel nacional como de la UE, con proporciones que van desde el 75 % en Chipre, el 72 % en 
España y el 66 % en Malta y Finlandia al 39 % en Letonia. 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.6 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Protección de las minorías (%)
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Investigación y desarrollo 
Más de uno de cada diez encuestados en todos los Estados miembros cree que la I+D se gestionaría de manera más  
eficaz o principalmente a escala de la UE, con esta opinión especialmente extendida en Austria (42 %),  Francia y 
Luxemburgo (34 % para ambos). Solo el 12 % en Finlandia comparte esta opinión. 
En veinticinco países, es más probable que los encuestados piensen que sería más eficaz gestionar las cuestiones de 
investigación y desarrollo única o principalmente a escala europea, en lugar de solo o principalmente a nivel nacional, 
siendo esta preferencia particularmente pronunciada en Austria (42 %), Francia y Luxemburgo (34 % para ambos). En 
Eslovaquia, existe una ligera preferencia por la gestión solo o principalmente a nivel nacional (20 % frente al 17 %), 
mientras que en Estonia se divide la opinión sobre este punto. 
Sin embargo, la respuesta más común sigue siendo en todos los países que la I+D se trataría más eficazmente tanto a 
nivel nacional como de la UE, con proporciones que van desde el 79 % en Finlandia, el 72 % en Chipre, Suecia, Malta y 
España hasta el 48 % en Austria y el 49 % en Francia. 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.4 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Investigación y desarrollo (%)
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Igualdad de género 
En 16 países, los encuestados tienen más probabilidades de pensar que el nivel europeo es solo o principalmente el 
más eficaz en la gestión de las cuestiones de igualdad de género que el nivel nacional, con mayor preferencia en 
Austria (35 %), Alemania, Luxemburgo (31 % para ambos) y Francia (30 %). En 11 países se invierte la preferencia y en 
Eslovaquia (33 %), Dinamarca (29 %) y Letonia (27 %) se registran las proporciones más elevadas para la gestión sola 
o principalmente a nivel nacional.
Sin embargo, en todos los Estados miembros, la respuesta más común es que los niveles europeo y nacional son 
igualmente  eficaces  para  abordar  las cuestiones  de  género,  con las  mayores  proporciones  observadas  en  Chipre 
(77 %), Malta y España (73 % para ambos). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.2 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Igualdad de género (%)
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La transformación digital de la economía y la sociedad 
En 22 países, los encuestados expresaron su preferencia por la gestión solo o principalmente a nivel europeo, en lugar 
de solo o principalmente a nivel nacional de la transformación digital de la economía y la sociedad. Las proporciones 
más altas a favor del nivel de la UE se observan en Austria (38 %), Luxemburgo (32 %) y Bélgica (31 %). En los cinco 
países restantes se prefiere la  gestión por sí  sola  o principalmente a nivel  nacional,  especialmente en Dinamarca 
(26 %), Suecia (25 %) y Eslovaquia (22 %). 
Una vez más, sin embargo, la mayoría de los encuestados en todos los países creen que la transformación digital de la 
economía y la sociedad se gestionaría más eficazmente tanto a nivel de la UE como nacional, con la mayor preferencia 
en Chipre (72 %), Finlandia (71 %), Malta y España (68 %). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.1 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
La transformación digital de la economía y la sociedad (%)
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Educación y formación 
En cinco países, es más probable que los encuestados piensen que la gestión de la educación y la formación sería más 
eficaz única o principalmente a escala de la UE en lugar de solo o principalmente a nivel nacional: Austria (30 %), 
Rumanía (26 %), Luxemburgo (25 %), Italia (20 %) y Chipre (17 %). 
En los demás países, los encuestados están a favor de la gestión solo o principalmente a nivel nacional, con esta 
opinión especialmente extendida en Suecia (46 %), Estonia (42 %), Finlandia y Lituania (40 % para ambos). Además, la 
preferencia por el nivel nacional es la opinión dominante en Suecia. 
Sin embargo, en todos los Estados miembros, excepto Suecia, es más probable que los encuestados piensen que la 
educación y la formación se beneficiarían de una gestión eficaz tanto a escala de la UE como nacional, siendo este 
punto de vista particularmente frecuente en Chipre (73 %), Malta (67 %) y España (64 %). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.5 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Educación y formación (%)
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Impuestos 
En el caso de los impuestos, una cuarta parte o menos de los encuestados considera que la gestión más eficiente de la 
fiscalidad sería única o principalmente a escala de la UE, con las proporciones más altas registradas en Alemania, 
Austria (25 % para ambos) y Bélgica (22 %). 
En  todos  los  países,  los  encuestados  tienen  más  probabilidades  de  pensar  que  el  nivel  nacional  es  solo  o 
principalmente el más eficaz en la gestión de impuestos que el nivel europeo, con Suecia (72 %), Dinamarca y Finlandia 
(64 % en ambos) con mayor probabilidad de preferir. Además, en 14 países, la respuesta más común es solo para la  
gestión o principalmente a nivel nacional. 
En los 13 países restantes, es más probable que los encuestados piensen que la gestión fiscal sería tan eficaz a escala 
de la UE como a nivel nacional, especialmente en Chipre (60 %), Portugal (54 %), Malta (53 %) y Croacia (52 %). 

Solo a escala 
de la UE

Principalmente a 
escala de la UE

Tanto a nivel de 
la UE como 

nacional

Principalmente 
a nivel nacional

Solo a nivel 
nacional

No lo sé.

QA24.3 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
Impuestos (%)
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Para la  mayoría de las áreas propuestas,  los datos sociodemográficos muestran la  misma tendencia que para la 
pregunta anterior (Q23): la mayoría de los encuestados de todas las categorías cree que los diferentes ámbitos pueden 
gestionarse de manera más eficaz tanto a escala de la UE como nacional. 
Los datos también muestran que, en todos los casos, cuanto más joven es el entrevistado, más probabilidades tienen 
de favorecer la gestión solo o principalmente a nivel de la UE (total «a nivel de la UE»). Este es también el caso de la  
mayoría de las áreas, personas que han estudiado hasta 20 años de edad o más, gerentes y estudiantes, que tienen 
más probabilidades de favorecer la gestión solo o principalmente a nivel de la UE. 
Por último, cuanto menos difícil es financieramente una persona, más probabilidades tienen de preferir el nivel de la UE 
en materia de investigación y desarrollo, así como la transformación digital de la economía y la sociedad. 
Hay varias excepciones a esta tendencia general: las personas que han abandonado la escuela entre los 16 y 19 años 
de edad, las personas en casa y las que tienen dificultades para pagar sus facturas de vez en cuando tienen más 
probabilidades de pensar que los impuestos serían tratados más eficazmente a nivel de la UE. Este es también el caso 
de las personas que han abandonado la escuela entre las edades de 16 y 19 años, los trabajadores manuales y 
aquellos que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del tiempo para la educación y la capacitación. 

QA24 Y en su opinión, ¿a qué nivel sería más eficaz la gestión de cada una de las siguientes áreas?
(% — total «Solo a nivel nacional»)

P
ro

te
cc

ió
n

 d
e 

la
s 

m
in

or
ía

s 

In
ve

st
ig

ac
ió

n 
y 

de
sa

rr
ol

lo

Ig
ua

ld
ad

 d
e 

gé
ne

ro

La
 tr

an
sf

or
m

ac
ió

n
 d

ig
ita

l 
de

 la
 e

co
no

m
ía

 y
 la

 
so

ci
ed

ad

E
du

ca
ci

ón
 y

 fo
rm

ac
ió

n 

Im
pu

es
to

s

EU-27 25 25 24 24 19 18

Género

Hombre 27 27 26 26 20 19

Mujer 23 24 21 23 19 16

Edad

15-24 29 30 28 31 24 21

25-39 27 27 25 25 20 19

40-54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Edad de abandono escolar

—15 21 20 20 20 17 14

16-19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Siempre estudiante 28 28 28 30 22 21

Categoría socioprofesional

Independientes 27 25 23 24 20 18

Personal directivo superior 29 26 26 26 20 18

Otros empleados 24 25 22 23 18 16

Trabajadores 27 27 25 26 22 21

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

21 25 23 24 21 19

Desempleados 23 25 25 22 20 17

Pensionistas 23 22 21 22 17 15

Estudiantes 28 28 28 30 22 21

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 23 22 22 20 21 18

De vez en cuando 24 23 23 23 20 19

Casi nunca/nunca 26 26 24 25 19 17
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Preferencia por la toma de decisiones a nivel de la UE o nacional en el futuro 
Casi cuatro de cada diez encuestados (39 %) preferirían más decisiones a nivel de la UE en un plazo de diez años, 
mientras que casi el mismo número (36 %) preferiría tomar alrededor del mismo número de decisiones a nivel de la UE 
que hoy en día.51 Poco más de uno de cada cinco (21 %) preferiría menos decisiones a nivel de la UE en un plazo de 
diez años. 
La preferencia por un aumento de la toma de decisiones a nivel de la UE en diez años ha disminuido en tres puntos 
desde octubre a noviembre de 2020 (Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de Europa)52. 
Hay variaciones significativas entre los países a nivel nacional. En 13 países, la mayoría preferiría más decisiones a 
nivel europeo, pero las proporciones oscilan entre el 58 % en Chipre y el 57 % en Bélgica al 39 % en Letonia y el 40 % 
en Rumanía. 
En 11 países, entre ellos Irlanda (54 %), Suecia (51 %) y Dinamarca (48 %), los encuestados están a menudo a favor de 
una toma de decisiones a nivel de la UE equivalente a la actual. 
Eslovaquia (43 %) y Estonia (36 %) son los únicos países en los que la respuesta más común es que se tomen menos 
decisiones a escala de la UE en el futuro. 

51 P25 Pensando en el largo plazo, si te imaginas cómo será la Unión Europea dentro de diez años, ¿qué preferirías? 
Una Unión Europea donde... Se toman más decisiones a escala de la UE que en la actualidad; Se toman menos  
decisiones a escala de la UE que en la actualidad; Aproximadamente el mismo número de decisiones se toman a 
nivel de la UE que hoy en día. 

52 Eurobarómetro especial 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

No sé 4 (=)

Aproximadame
nte el mismo 
número de 
decisiones se 
toman a 
escala de la 
UE que hoy en 
día 36 (+ 2)

Se toman más 
decisiones a nivel de 
la UE que hoy 39 (-3)

Se toman menos decisiones a 
nivel de la UE que hoy 21 
(+ 1)

(Septiembre-octubre de 
2021 — octubre-noviembre 
de 2020)

QA25 Pensando en el largo plazo, si te imaginas cómo será la Unión Europea dentro de diez años, ¿qué 
preferirías? Una Unión Europea donde...
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día.
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Los demás 
(espontáneos
)

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Ha habido pocos cambios en el dictamen a nivel de la UE desde octubre-noviembre de 2020, pero hay variaciones más 
marcadas a nivel nacional. 
En diez países, los encuestados son ahora más propensos a pensar que deberían adoptarse más decisiones a nivel de 
la UE en diez años, con el mayor aumento registrado en Malta (+ 11 puntos). 
Por otra parte, en 15 países, en particular Eslovenia (-15) y Lituania (-14), es menos probable que compartan esta 
opinión. No hay variaciones en Croacia o Chequia. 

QA25 Pensando en el largo plazo, si te imaginas cómo será la Unión Europea dentro de diez años, ¿qué preferirías? 
Una Unión Europea donde... (%)

S
e 

to
m

an
 m

ás
 d

ec
is

io
ne

s 
a 

ni
ve

l 
de

 la
 U

E
 q

ue
 e

n 
la

 a
ct

ua
lid

ad

S
ep

tie
m

br
e/

oc
tu

br
e 

20
21

 —
 

oc
tu

br
e/

no
vi

em
br

e
 2

02
0

S
e 

to
m

an
 m

en
os

 d
ec

is
io

ne
s 

a 
ni

ve
l d

e
 la

 U
E

 q
ue

 e
n 

la
 a

ct
ua

lid
ad

S
ep

tie
m

br
e/

oc
tu

br
e 

20
21

 —
 

oc
tu

br
e/

no
vi

em
br

e
 2

02
0

A
pr

ox
im

ad
am

en
te

 e
l m

is
m

o 
nú

m
er

o 
de

 d
ec

is
io

ne
s 

se
 to

m
an

 a
 

ni
ve

l d
e

 la
 U

E
 q

ue
 h

oy
 e

n 
dí

a.

S
ep

tie
m

br
e/

oc
tu

br
e 

20
21

 —
 

oc
tu

br
e/

no
vi

em
br

e
 2

02
0

EU-27 39 -3 21 1 36 2

MT 52 11 12 -3 32 1

CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = 32 -5

FI 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

SE 17 2 29 -6 51 3

DK 20 1 29 -4 48 2

EL 43 1 26 4 28 -5

EN LA 25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

CZ 25 = 36 -5 38 4

RRHH 45 = 18 = 36 =

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

45 -2 18 = 34 1

LEER 52 -2 13 1 33 =

¿POR 
QUÉ?

33 -3 19 -1 43 3

RO 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

ES 52 -4 10 -2 28 3

EN HU 31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

SER 57 -5 16 2 26 3

FR 44 -7 23 5 26 1

SK 17 -7 43 3 35 1

BG 23 -8 24 1 42 3

IE 25 -8 21 2 54 6

¿QUÉ? 35 -14 20 2 38 5

SI 36 -15 18 4 40 6
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Los datos sociodemográficos muestran que cuanto más joven es el entrevistado, más probabilidades tienen de querer 
más decisiones a nivel de la UE dentro de diez años. El 43 % de las personas de 15 a 24 años, por ejemplo, son de 
esta opinión, en comparación con el 36 % de las personas mayores. 
Los encuestados que estudiaron hasta 20 años de edad o más (43 %) también tienen más probabilidades de compartir 
esta opinión que aquellos que los detuvieron a la edad de 19 años o menos. Los directivos y los estudiantes (45 % para 
ambos) tienen más probabilidades de favorecer una mayor toma de decisiones a nivel de la UE que otras categorías 
socioprofesionales. 

QA25 Pensando en el largo plazo, si te imaginas cómo será la Unión Europea dentro de diez años, ¿qué preferirías? 
Una Unión Europea donde... (%)

S
e 

to
m

an
 m

ás
 d

ec
is

io
ne

s 
a 

ni
ve

l d
e

 la
 U

E
 

qu
e 

en
 la

 a
ct

ua
lid

ad

S
e 

to
m

an
 m

en
os

 d
ec

is
io

ne
s 

a 
ni

ve
l d

e 
la

 
U

E
 q

ue
 e

n 
la

 a
ct

ua
lid

ad

A
pr

ox
im

ad
am

en
te

 e
l m

is
m

o 
nú

m
er

o 
de

 
de

ci
si

on
es

 s
e 

to
m

an
 a

 n
iv

el
 d

e 
la

 U
E

 q
ue

 
ho

y 
en

 d
ía

.

N
o 

lo
 s

é.
EU-27 39 21 36 4

Género

Hombre 40 22 34 3

Mujer 38 19 37 5

Edad

15-24 43 16 37 4

25-39 42 18 36 3

40-54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Edad de abandono escolar

—15 35 19 35 11

16-19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Siempre estudiante 45 14 37 4

Categoría socioprofesional

Independientes 37 25 36 2

Personal directivo superior 45 16 37 2

Otros empleados 35 21 41 2

Trabajadores 38 23 35 3

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

37 19 32 11

Desempleados 42 19 32 6

Pensionistas 36 23 34 6

Estudiantes 45 14 37 4

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 37 26 30 6

De vez en cuando 36 22 36 5

Casi nunca/nunca 40 19 36 4
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3. La UE en 2030: preferencias de los ciudadanos por su 
sociedad 
Más  de  ocho  de  cada  diez  personas  quieren  que  la  solidaridad  en  2030  sea  más  importante  que  el  
individualismo 
Consultados sobre sus preferencias por la sociedad en 2030, más de ocho de cada diez encuestados (83 %) desearían 
ver un mayor énfasis en la solidaridad, mientras que el 13 % preferiría un mayor énfasis en el individualismo53. Solo el 
3 % respondió espontáneamente que prefería una sociedad donde ambos tuvieran la misma importancia. 
En comparación con 2017, (Eurobarómetro especial  467 sobre el  futuro de Europa)  los encuestados54tienen ahora 
muchas más probabilidades de querer que la sociedad europea se centre en la solidaridad en 2030 (+ 21 puntos), y 
menos personas quieren una sociedad en la que la solidaridad y el individualismo sean de igual importancia (-15). 
Recalcular los resultados sin tener en cuenta las respuestas espontáneas muestra un ligero aumento en la preferencia 
por la solidaridad (del 83 % en 2017 al 87 %) y una disminución de la preferencia por el individualismo (del 17 % al 
13 %). 
En cada Estado miembro, la mayoría de los encuestados desea que la solidaridad sea más importante en la sociedad 
europea en 2030, que oscila entre el 94 % en España, el 93 % en Grecia y el 91 % en Francia y Luxemburgo, el 58 % 
en Austria, el 62 % en Eslovaquia y el 68 % en Finlandia. 
Hay seis países en los que al menos una de cada cinco personas quiere un mayor énfasis en el individualismo: Austria y  
Finlandia (31 % en ambos países), Eslovaquia (25 %), Rumanía (24 %), Polonia (22 %) e Irlanda (21 %). 
Bulgaria es el único país donde al menos uno de cada diez encuestados quiere una sociedad en la que la solidaridad y 
el individualismo sean de la misma importancia (12 %). 

53 P28 Déjenos ahora discutir lo que quiere, no lo que planea, para el futuro. En 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres 
una sociedad en la que se dé más importancia a la solidaridad, o más al individualismo? 

54 Eurobarómetro  especial  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

No lo sé.
1 (-3)

Solidaridad
83 (+ 21)

Individualismo
13 (=)

Una sociedad donde 
ambos tendrían la 
misma importancia 
(espontane) 3 (-15)

Sin cambios, lo 
mismo que en la 
sociedad actual 

(espontane) 0 (-3)

(Sept.-Oct. 2021 — Sept.-Oct. 
2017)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Solidaridad Una sociedad 
donde ambos 
tendrían la misma 
importancia 
(espontáneo)

Individualismo Sin cambios, 
lo mismo que 
en la sociedad 
actual 
(espontáneo)

No lo sé.

QA28 Vamos ahora a discutir lo que quiere, no lo que planea, para el futuro. En 2030, en la Unión Europea, 
¿prefieres una sociedad en la que se dé más importancia a la solidaridad, o más al individualismo? (%)
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Dada la gran proporción de personas que desean poner más énfasis en la solidaridad que en el individualismo, puede 
no ser sorprendente que los datos sociodemográficos muestren solo matices raros. 
No hubo diferencias significativas de opinión en función de la edad, el género,  el  nivel educativo,  la ocupación, la 
situación financiera o la clase social indicadas por el entrevistado. 

QA28 Vamos ahora a discutir lo que quiere, no lo que planea, para el futuro. En 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres 
una sociedad en la que se dé más importancia a la solidaridad, o más al individualismo? (% — UE)
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EU-27 83 13 3 0 1

Género

Hombre 81 15 3 0 1

Mujer 85 11 3 0 1

Edad

15-24 82 14 3 0 1

25-39 81 15 3 0 1

40-54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Edad de abandono escolar

—15 85 9 4 0 2

16-19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Siempre estudiante 83 13 3 0 1

Categoría socioprofesional

Independientes 83 13 3 0 1

Personal directivo superior 85 12 3 0 0

Otros empleados 83 13 3 0 1

Trabajadores 79 17 2 1 1

Mujeres/Hombres en el Hogar 83 11 3 1 2

Desempleados 84 11 2 1 2

Pensionistas 85 9 4 0 2

Estudiantes 83 13 3 0 1

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 82 13 3 1 1

De vez en cuando 79 17 2 1 1

Casi nunca/nunca 85 11 3 0 1

Considera pertenecer a

La clase obrera 83 11 3 1 2

Clase media baja 80 16 4 0 0

La clase media 84 12 3 0 1

La clase media alta 84 12 2 1 1

La clase alta 82 16 0 0 2
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Por lo que se refiere a la preferencia por el orden individual o la libertad en la UE de 2030, no surge ninguna  
tendencia clara, incluso si hay una acentuación de la polarización de las opiniones. 
En cuanto a si preferirían que la sociedad europea en 2030 diera mayor importancia al orden individual o a la libertad,  
no surgió un consenso claro entre los encuestados55. Más de cuatro de cada diez (46 %) prefieren un mayor énfasis en 
la  libertad  individual,  mientras  que  el  45 %  prefiere  el  orden.  Más  de  uno  de  cada  veinte  (7 %)  respondió 
espontáneamente que preferirían una sociedad donde ambos tuvieran la misma importancia. 
En comparación con 2017 (Eurobarómetro especial n.º 467 sobre el futuro de56Europa), más encuestados tienen ahora 
más probabilidades de favorecer la libertad individual  (+ 12 puntos) u orden (+ 10), en detrimento de aquellos que 
prefieren una sociedad en la que ambos tengan la misma importancia (-18). 
Al excluir las respuestas espontáneas del cálculo, hay una gran similitud con los resultados obtenidos en 2017: en 
ambos casos, las opiniones se dividen casi equitativamente entre los que prefieren el  orden y los que prefieren la 
libertad individual (2017: 51 % frente a 49 %; 2021: 49 % versus 51 %. 
En catorce Estados miembros, la mayoría de los encuestados prefiere que la sociedad europea en 2030 haga mayor 
hincapié en el orden, especialmente en Malta (59 %), España y Finlandia (56 % en ambos países) y Polonia (55 %). 
En 12 países, la mayoría de los encuestados desea un mayor énfasis en la libertad individual, especialmente en Grecia 
y los Países Bajos (59 % en ambos países) y Austria (58 %). 

55 P29 Y en 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres una sociedad en la que se dé más importancia al orden, o a la 
libertad individual? 

56 Eurobarómetro  especial  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179  dehttp://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

No lo sé.
2 (-1)

Orden de 
pedido

45 (+ 10)

Libertad 
individual
46 (+ 12)

Una sociedad donde 
ambos tendrían la 
misma importancia 
(espontane) 7 (-18)

Sin cambios, lo mismo 
que en la sociedad 

actual (espontane) 0 (-
3)

(Sept.-Oct. 2021 — Sept.-Oct. 
2017)

QA28 Y en 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres una sociedad en la que se dé 
más importancia al orden o a la libertad individual? (% — EU-27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Para ordenar Una sociedad 
donde ambos 
tendrían la misma 
importancia 
(espontáneo)

Libertades 
individuales

Sin cambios, 
lo mismo que 
en la sociedad 
actual 
(espontáneo)

No lo sé.

QA29 Y en 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres una sociedad en la que se dé más importancia al orden o a la 
libertad individual? (%)
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Los datos sociodemográficos confirman que en la mayoría de los grupos sociodemográficos, los encuestados quieren 
que la libertad individual sea más importante que el orden en la sociedad europea en 2030. Esta tendencia se observa 
entre los hombres (48 %), los encuestados de 15 a 54 años, los que completaron sus estudios a la edad de 20 años o  
más (49 %), aquellos con mayor dificultad para pagar sus facturas (47 %), y en todas las ocupaciones excepto el hogar 
y la jubilación. 
Las categorías que son excepcionales, y quieren que se preste mayor atención al orden, son los mayores de 55 años 
(52 %), los que han abandonado la escuela a la edad de 15 años o menos (56 %), los jubilados (54 %) y los que están 
en el hogar (48 %). 
Las opiniones están perfectamente equilibradas o casi  equilibradas entre las mujeres,  las que han completado sus 
estudios entre los 16 y los 19 años, y las que tienen tiempo y tiempo, casi nunca o nunca tienen dificultades para pagar 
sus facturas. 

QA29 Y en 2030, en la Unión Europea, ¿prefieres una sociedad en la que se dé más importancia al orden o a la libertad 
individual? (% — UE)
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EU-27 45 46 7 0 2

Género

Hombre 44 48 6 1 1

Mujer 46 45 7 0 2

Edad

15-24 36 56 6 0 2

25-39 38 55 6 0 1

40-54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Edad de abandono escolar

—15 56 34 7 1 2

16-19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Siempre estudiante 37 56 6 0 1

Categoría socioprofesional

Independientes 42 50 6 0 2

Personal directivo superior 42 51 6 0 1

Otros empleados 44 51 5 0 0

Trabajadores 43 49 6 1 1

Mujeres/Hombres en el Hogar 48 43 6 0 3

Desempleados 39 50 8 1 2

Pensionistas 54 36 8 0 2

Estudiantes 37 56 6 0 1

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 43 47 7 2 1

De vez en cuando 46 47 5 1 1

Casi nunca/nunca 45 46 7 0 2
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VI CUESTIONES GENERALES RELACIONADAS CON EL 
FUTURO DE EUROPA
1. Democracia 
Los ciudadanos creen que votar en las elecciones es la mejor manera de garantizar que su voto sea escuchado 
Este capítulo se centra en cuestiones generales que son pertinentes para la Conferencia sobre el Futuro de Europa. 
Comienza por debatir  cuestiones relacionadas con la democracia en la Unión Europea, como la forma en que los 
ciudadanos pueden hacer oír su voz a nivel nacional y de la UE, si las decisiones sobre el futuro de Europa deben tener 
más en cuenta las opiniones de los ciudadanos y si todavía queda mucho por hacer para reforzar la democracia en la 
Unión Europea. A continuación, el capítulo aborda la participación de los ciudadanos en los debates sobre el futuro de la 
Unión Europea y, en particular, las personas con las que los europeos desean debatir el futuro de Europa, y si desean 
que sus puntos de vista se tengan más en cuenta en las decisiones adoptadas a nivel local, nacional y europeo. 
Se pidió a los entrevistados que indicaran cuál es la mejor manera de garantizar que los responsables de la toma de 
decisiones escuchen su voz a nivel nacional, seleccionando tres respuestas de una lista de nueve. 
Dos tercios de los encuestados (68 %, + 1 punto en comparación con el Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de 
Europa57) dicen que votar en las elecciones es la mejor manera de garantizar que se escuche su voto, por lo que es con 
mucho  la  mejor  respuesta.  Para  uno  de  cada  cuatro  (25 %,  -2),  es  «firmar  una  petición»,  mientras  que 
aproximadamente uno de cada cinco responde a «participar en eventos como asambleas o debates» (19 %, -2) o 
«participar en un evento» (18 %, -2). 
La huelga es la mejor manera para el 15 % de los encuestados (=), mientras que una proporción similar (14 %, -1) cita 
«Apoyar o unirse a un partido político». Las otras respuestas son populares entre aproximadamente uno de cada diez 
encuestados: participar en debates en línea (12 %, =), apoyar o unirse a una organización de la sociedad civil, como 
una organización no gubernamental (11 %, -1) y apoyar o unirse a un sindicato (11 %, -1). 
En general, el 6 % de los europeos respondió espontáneamente que «no serían escuchados de todos modos» o que 
«no les interesa ser escuchados» (+ 3). 

57 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA1 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de 
decisiones escuchen su voz a nivel nacional? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)

Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

Votación en las elecciones

Firmar una petición

Participar en eventos como asambleas o debates 
ciudadanos, etc.

Participa en un evento

Ir a la huelga

Apoyar o unirse a un partido político

Participar en debates en Internet o en las redes 
sociales en línea

Apoyar o afiliarse a un sindicato

Apoyar o unirse a una organización de la sociedad 
civil, como una organización no gubernamental

Los demás (espontáneos)

Usted no está interesado en ser escuchado 
(espontane)

Usted no será escuchado de todos modos 
(espontáneo)

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En todos los Estados miembros, la votación en las elecciones se considera la mejor manera de garantizar que los votos 
de los ciudadanos sean escuchados por los responsables de la toma de decisiones a nivel nacional. Los encuestados 
en Finlandia (91 %), Suecia (87 %), Dinamarca (86 %) y los Países Bajos (82 %) fueron los más propensos a elegir esta 
respuesta. Los encuestados en Eslovaquia (51 %), Italia, Polonia y Rumanía (52 % en estos tres países) son los más 
bajos. 
Los encuestados en los Países Bajos (40 %) y Finlandia (38 %) son más propensos a decir que firmar una petición es 
una de las mejores maneras de garantizar que se escuche su voz. La participación en eventos como asambleas o 
debates es citada con mayor frecuencia por personas en Alemania (29 %) y Dinamarca (27 %). 
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EU-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

SER 68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DK 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

DE LAS 
NACION
ES 
UNIDAS

78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IE 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

EL 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ES 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

RRHH 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

¿POR 
QUÉ?

52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

¿QUÉ? 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

LEER 72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

EN HU 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

EN LA 66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

RO 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

SI 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SK 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

FI 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE 87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0
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Los resultados sociodemográficos son generalmente similares entre hombres y mujeres, aunque las mujeres son un 
poco más propensas que los hombres a declarar que firmar una petición es una de las mejores maneras de garantizar 
que su voz sea escuchada por los tomadores de decisiones a nivel nacional (26 % vs. 23 %). 
Las diferencias también se observan por edad. Los jóvenes encuestados tienen más probabilidades de responder a un 
evento (33 % de las personas de 15 a 24 años en comparación con el 13 % de los mayores de 55 años), mientras que 
los encuestados de más edad son más propensos a decir que votar en las elecciones es la mejor manera para que los 
ciudadanos hagan oír sus votos (72 % de las personas de 55 años o más frente al 55 % de los de 15 a 24 años). 
Las diferencias también ocurren dependiendo del nivel de educación. Los encuestados que continuaron sus estudios 
hasta la edad de 20 años o más tienen más probabilidades de elegir respuestas múltiples, incluida la firma de una 
petición (28 % frente al 16 % de los que abandonaron la escuela a la edad de 15 años) y participar en eventos como 
asambleas o debates (23 % vs. 12 %). 
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces tienen menos probabilidades 
de votar en las elecciones (53 % versus 72 %). 

QA1 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de decisiones 
escuchen su voz a nivel nacional? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Género

Hombre 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Mujer 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Edad

15-24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25-39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40-54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Edad de abandono escolar

—15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16-19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Siempre estudiante 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Categoría socioprofesional

Independientes 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Personal directivo superior 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Otros empleados 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Trabajadores 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Mujeres/Hombres en el Hogar 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Desempleados 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Pensionistas 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Estudiantes 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

De vez en cuando 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Casi nunca/nunca 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2
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La votación en las elecciones europeas se considera la mejor manera de garantizar que los responsables de la  
toma de decisiones escuchen su voz a nivel de la UE 
A los entrevistados se les presentó una serie de formas en que los ciudadanos de la UE podrían garantizar que los 
responsables  de  la  toma de  decisiones  escucharan  su  voz  a escala de  la  UE,  y  pudieron  seleccionar  hasta  tres 
respuestas para describir cuáles parecían ser los mejores métodos. En general, las conclusiones son similares a las 
encontradas a nivel nacional. En otras palabras, los europeos creen que las mejores maneras para que los ciudadanos 
hagan oír su voz son las mismas a nivel europeo que a nivel nacional. 
La votación en las elecciones europeas se considera claramente la mejor manera de garantizar que los responsables de 
la toma de decisiones escuchen su voz a nivel de la UE, como lo demuestra el 55 % de los europeos que eligieron esta 
respuesta (sin cambios desde el Eurobarómetro Especial 500 sobre el futuro de Europa realizado en 2020)58. 
El pelotón principal se completó votando en otras elecciones (30 %, + 4 puntos) y firmó una petición (21 %, -2), citada 
por al menos uno de cada cinco encuestados. 
Otras formas de participación política, citadas por más del 10 % de los europeos, son las siguientes: participar en un 
evento (14 %, =), participar en actos como asambleas o debates (13 %, -2) y participar en una Iniciativa Ciudadana 
Europea (13 %, + 4) e ir a la huelga (11 %, -1). 
Según una de cada diez personas, la mejor manera de hacer oír su voz es apoyar o unirse a un partido político (10  %, -
2), participar en debates en Internet o redes sociales en línea (10 %, =) o apoyar o unirse a una organización de la 
sociedad civil, como una organización no gubernamental (9 %, -2). Participar en consultas europeas en línea (7 %, -3) o 
apoyar o afiliarse a un sindicato (7 %, -2) se menciona por menos de uno de cada diez. En general, el 7 % de los 
europeos considera que no se les escucharía de todos modos o que no están interesados en ser escuchados (+ 3). 

58 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

QA2 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de decisiones 
escuchen su voz a nivel de la UE? (Máximo 3 respuestas) (% — EU-27)

Votación en las elecciones europeas

Votación en otras elecciones

Firmar una petición

Participa en un evento

Participar en eventos como asambleas o debates 
ciudadanos, etc.

Participación en una iniciativa ciudadana europea

Ir a la huelga

Participar en debates en Internet o en las redes sociales 
en línea

Apoyar o unirse a un partido político

Apoyar o unirse a una organización de la sociedad civil, 
como una organización no gubernamental

Participar en las consultas europeas en línea

Apoyar o afiliarse a un sindicato

Los demás (espontáneos)

Usted no está interesado en ser escuchado (espontane)

Usted no será escuchado de todos modos (espontáneo)

No lo sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En toda la Unión Europea, la mayoría de los encuestados dicen que votar en las elecciones europeas es la mejor 
manera de garantizar que los responsables de la toma de decisiones escuchen su voz a nivel de la UE. Esta respuesta 
es también  la  más citada en cada uno de los Estados miembros,  a  excepción de Eslovaquia  (donde «firmar  una 
petición» es la respuesta más citada, el 33 %). Sin embargo, la proporción de encuestados que eligieron esta respuesta 
varía considerablemente de un país a otro. 
El norte de Europa es la mayor proporción de encuestados que informan que esta es la mejor manera de hacer oír su  
voz, especialmente en Suecia (88 %), Finlandia (83 %), Dinamarca (79 %) y los Países Bajos (77 %). Las proporciones 
más bajas se observan en Eslovaquia (27 %), Polonia (34 %), Rumanía (41 %), Bulgaria (42 %) e Italia (43 %). 

QA2 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de 
decisiones escuchen su voz a nivel de la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)

Leyenda del mapa
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Como se ha mencionado anteriormente, la votación en las elecciones europeas en 26 Estados miembros se considera 
la mejor manera de que los ciudadanos garanticen que los responsables de la toma de decisiones escuchen su voz a 
escala de la UE. La votación en otras elecciones, que se encuentra entre las tres respuestas principales en cada país, 
tiene las proporciones más altas en Irlanda (42 %), Chipre, Finlandia y Malta (40 % en estos tres países). Tiene las 
proporciones más bajas en Portugal y la República Checa (18 %) en estos dos países. 
Además de ser la respuesta más citada en Eslovaquia, la firma de una petición aparece en el trío superior en otros 19  
países. Tiene las proporciones más altas en Eslovaquia (33 %), la República Checa (32 %) y Malta (30 %), y la más 
baja en Estonia (7 %) y Portugal (9 %). 
Además, en algunos países, una proporción significativa de los encuestados se refiere a otras respuestas. En Suecia, 
por  ejemplo,  el  34 % dice  que  apoya  o  se  une  a  un  partido  político,  mientras  que  en  Finlandia  el  32 % de  los 
encuestados  informa  participar  en  una  Iniciativa  Ciudadana  Europea.  En  Portugal,  el  18 %  de  los  encuestados 
respondió espontáneamente que su voz no se escucharía de todos modos, una proporción muy superior a la media 
europea (5 %). 

QA2 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de decisiones 
escuchen su voz a nivel de la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

SER 59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

CZ 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

DK 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

DE LAS 
NACIO
NES 
UNIDA
S

70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

EE 46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

IE 66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

EL 61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

ES 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

FR 56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

RRHH 50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

¿POR 
QUÉ?

43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

CY 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

¿QUÉ? 47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

LEER 63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

EN HU 55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

MT 67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3

NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

EN LA 55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

PL 34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4

PT 49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

RO 41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

SI 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

SK 27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7
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FI 83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0

SE 88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.145

Las variaciones de un grupo sociodemográfico a otro son similares a las señaladas anteriormente en términos de cómo 
hacerse oír a nivel nacional. 
Las personas mayores tienen más probabilidades de citar «votación en las elecciones europeas» (58 % de las personas 
de 55 años o más en comparación con el 46 % de las personas de 15 a 24 años) y «votación en otras elecciones» 
(33 % frente al 23 %). Los encuestados más jóvenes tienen más probabilidades de optar por otras respuestas, como 
«participar en una demostración» (24 % de los que tienen entre 15 y 24 años de edad en comparación con el 10 % de 
los mayores de 55 años). No hay diferencias de género. 
Sin  embargo,  las  diferencias  surgen  dependiendo  del  nivel  de  educación.  Los  encuestados  que  continuaron  sus 
estudios hasta los 20 años o más tienen más probabilidades de citar varias respuestas, como «votar en las elecciones 
europeas» (64 % frente a 50 % de los que abandonaron la escuela a la edad de 15 años) y firmar una petición (23 % vs. 
15 %). 
Para los grupos socioprofesionales, el voto en las elecciones europeas obtuvo su mayor proporción entre los directivos 
(64 %) y el más bajo entre los desempleados (43 %). 
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayoría de las veces tienen menos probabilidades 
de responder «votación en las elecciones europeas» (40 % frente a 61 %) u «otras elecciones» (23 % frente a 32 %). 
Los encuestados con una imagen generalmente positiva de la Unión Europea son más propensos a decir que «votar en 
las elecciones europeas» es una de las mejores maneras de hacer oír la voz (63 % frente al 38 % de los que tienen una 
imagen negativa de la Unión Europea), y también es más probable que citen «votación en otras elecciones» (33 % vs. 
23 %). 
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QA2 De las siguientes, ¿cuáles son las mejores maneras de garantizar que los responsables de la toma de decisiones 
escuchen su voz a nivel de la UE? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Género

Hombre 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Mujer 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Edad

15-24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25-39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40-54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Edad de abandono escolar

—15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16-19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Siempre estudiante 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Categoría socioprofesional

Independientes 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Personal directivo 
superior 

64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Otros empleados 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Trabajadores 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Mujeres/Hombres 
en el Hogar 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Desempleados 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Pensionistas 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Estudiantes 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del 
tiempo 

40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

De vez en cuando 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Casi nunca/nunca 61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Imagen de la UE

Positivo 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Neutral 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Negativo 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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A muchos  ciudadanos  europeos  les  gustaría  que  sus  puntos  de  vista  se  tuvieran  más  en  cuenta  en  las 
decisiones sobre el futuro de Europa, y creen que es necesario hacer mucho más para reforzar y proteger la 
democracia en la Unión Europea. 
Una gran mayoría de los europeos (90 %, -2 puntos en comparación con el Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro 
de Europa realizado en 202059) están de acuerdo en que las voces de los ciudadanos de la UE deben tenerse más en 
cuenta en las decisiones sobre el futuro de Europa. En general, alrededor de la mitad (52 %, -3) «está fuertemente de 
acuerdo» con esta afirmación, mientras que el 38 % (+ 1) están «más bien de acuerdo» y solo el 7 % (+ 1) no están de 
acuerdo. 
Alrededor de nueve de cada diez encuestados (89 %, =) están de acuerdo en que aún queda mucho por hacer para 
fortalecer la democracia en la Unión Europea, y el 7 % (-1) no está de acuerdo. Una proporción similar (88 %, -1) está 
de acuerdo en que todavía queda mucho por hacer para proteger la democracia en la Unión Europea, mientras que el 
8 % (=) no está de acuerdo. 
Las voces de los ciudadanos de la Unión Europea deben tenerse más en cuenta en las decisiones sobre el  
futuro de Europa 
En los Estados miembros de la UE, los entrevistados están de acuerdo en que las voces de los ciudadanos de la UE 
deben tenerse más en cuenta a la hora de decidir sobre el futuro de Europa. En todos los países, más de ocho de cada 
diez encuestados están de acuerdo con esta declaración.
Esta opinión se comparte especialmente en Grecia (97 %), Portugal, Finlandia (96 % en ambos países), Eslovaquia y 
Croacia (94 % en ambos países). Los países con el menor número de votos fueron Rumanía (81 %), Estonia (84 %) y 
los Países Bajos (85 %). La proporción de personas «fuertemente de acuerdo» con esta declaración es la más alta en 
Chipre (73 %), Grecia (70 %) y Malta (68 %) y la más baja en Polonia y Dinamarca (41 % en ambos países). 

 

59 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
afirmaciones? (% — EU-27)

Las voces de los ciudadanos deben 
tenerse más en cuenta en las decisiones 
sobre el futuro de Europa

Aún queda mucho por hacer para 
reforzar la democracia en la Unión 
Europea

Todavía queda mucho por hacer para 
proteger la democracia en la Unión 
Europea

Septiembre — Octubre 2021

Septiembre — 
octubre de 2020

Totalment
e de 

acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No 
estoy de 
acuerdo

.

No estés 
de 

acuerdo 
en 

absoluto.

No lo 
sé.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Aún queda mucho por hacer para reforzar la democracia en la Unión Europea 
En todos los Estados miembros de la UE, al menos ocho de cada diez encuestados están de acuerdo en que aún queda 
mucho por hacer para reforzar la democracia en la Unión Europea. La proporción de encuestados que comparten esta 
opinión es la más alta en Chipre (97 %), Grecia, Finlandia (96 % en ambos países), Países Bajos y Suecia (95 % en 
ambos países), y la más baja en Estonia (80 %), Rumanía (83 %) y Austria (84 %). 
La proporción de personas que «están fuertemente de acuerdo» con esta declaración oscila entre el 75 % en Chipre y el 
36 % en Polonia. 

Todavía queda mucho por hacer para proteger la democracia en la Unión Europea 
En todos los países, al menos tres cuartas partes de los entrevistados creen que todavía queda mucho por hacer para 
proteger la democracia en la Unión Europea. Esta proporción es la más alta en Grecia (98 %), Finlandia, Chipre (96 % 
en ambos países) y Suecia (95 %), y la más baja en Estonia (76 %), Rumanía (78 %) y Eslovenia (82 %). 
Los países con la mayor proporción de encuestados que «están de acuerdo» con esta declaración son Suecia (73 %), 
Grecia (67 %), Chipre (65 %), Finlandia y Malta (64 % en ambos países), y los más bajos son Polonia (36 %) y Estonia 
(40 %). 

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA4.1 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?
La voz de los ciudadanos de la Unión Europea debe tenerse más en cuenta en las decisiones sobre el futuro 
de Europa (%)

Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA4.2 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?
Todavía queda mucho por hacer para reforzar la democracia en la Unión Europea (%)
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Totalmente de 
acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy de 
acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo sé.

QA4.3 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones?
Todavía queda mucho por hacer para proteger la democracia en la Unión Europea (%)
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En general, los datos sociodemográficos muestran que la proporción de personas que apoyan estas tres afirmaciones 
sigue siendo alta entre los grupos. 
Sin embargo, cabe señalar que esta proporción es ligeramente mayor entre los encuestados con estudios largos (hasta 
la edad de 20 años o más). 
QA4 ¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones? (% — total 
«Acepto»)
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EU-27 90 89 88

Género

Hombre 90 90 89

Mujer 89 88 88

Edad

15-24 90 84 83

25-39 90 91 91

40-54 91 89 90

55+ 89 88 89

Edad de abandono escolar

—15 86 84 85

16-19 90 89 90

20+ 92 92 91

Siempre estudiante 91 86 83

Categoría socioprofesional

Independientes 90 93 91

Personal directivo superior 91 93 92

Otros empleados 91 89 93

Trabajadores 89 89 87

Mujeres/Hombres en el Hogar 88 79 86

Desempleados 89 89 90

Pensionistas 89 88 89

Estudiantes 91 86 83

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 89 88 89

De vez en cuando 86 86 85

Casi nunca/nunca 91 90 90
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2. Participación de los ciudadanos en el debate sobre el futuro 
de la Unión Europea 
A los europeos les gustaría discutir el futuro de la Unión Europea con amigos, familiares y colegas, así como 
con políticos. 
Es más probable que los europeos digan que les gustaría discutir el futuro de la Unión Europea con amigos, familiares o 
colegas (36 %, -1 punto en comparación con el Eurobarómetro especial 500 sobre el futuro de Europa alcanzado en 
2020),60mientras que alrededor de una cuarta parte (26 %, -6) desearía discutirlo con políticos europeos, y un poco 
menos con políticos nacionales (22 %, nueva respuesta) o políticos locales o regionales (18 %, -11).
Uno de cada cinco (20 %, -5) dijo que les gustaría discutir el futuro de la Unión Europea con ciudadanos de otros países 
de la UE. 
Menos encuestados desearían discutir el futuro de la Unión Europea con miembros de organizaciones de la sociedad 
civil (11 %, -4) o con activistas o influencers (7 %, =). Una pequeña proporción (9 %, + 3) declara espontáneamente que 
no le interesa discutir el futuro de la Unión Europea. 

60 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA3 ¿Con quién le gustaría discutir el futuro de la Unión Europea? (Máximo 2 respuestas) (% — EU-27)

Familia, amigos, colegas

Políticos europeos

Políticos nacionales

Ciudadanos de otros países de la UE

Miembros de organizaciones de la sociedad civil, por 
ejemplo, organizaciones no gubernamentales

Políticos locales o regionales

Activistas, influencers

Los demás (espontáneos)

No está interesado en debatir el futuro de la Unión 
Europea (espontane)

No lo sé.Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En 21 Estados miembros, es más probable que los encuestados digan que les gustaría discutir el futuro de la Unión 
Europea con amigos, familiares o colegas, mientras que en cuatro países prefieren discutirlo con políticos nacionales: 
Suecia, Finlandia, Italia y Polonia. En los Países Bajos y Rumanía, la mayoría prefiere discutir el futuro de la Unión 
Europea con los políticos europeos. 

En Portugal, el 36 % de los encuestados respondió espontáneamente que «no es interesante discutir el futuro de la 
Unión Europea». 

QA3 ¿Con quién le gustaría discutir el futuro de la Unión Europea? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — EL MÁS 
CITADO POR PAÍS)

Familia, amigos, colegas Políticos nacionales Políticos europeos
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Más europeos en toda la UE dicen que les gustaría discutir el futuro de la UE con amigos, familiares o colegas. Esta 
respuesta se da con mayor frecuencia en Dinamarca (58 %), Letonia, Luxemburgo (54 % en ambos países) y Hungría 
(51 %), y la menos frecuente en Polonia (22 %) e Italia (24 %). 
Los encuestados en los Países Bajos, Suecia (39 % en ambos países) y Finlandia (36 %) son los más propensos a 
discutir el futuro de la UE con los políticos europeos, mientras que Hungría (12 %), Letonia y Portugal (13 % en ambos 
países) y Estonia (14 %) son los más bajos. 
La oportunidad de debatir el futuro de la UE con los políticos nacionales también es más alta entre los encuestados en 
Suecia (44 %), Finlandia (43 %) y los Países Bajos (38 %), y el más bajo en Estonia (10 %), Letonia (11 %), Chipre, 
Portugal y Eslovenia (12 % en estos tres países). 

QA3 ¿Con quién le gustaría discutir el futuro de la Unión Europea? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (%)

F
am

ili
a,

 a
m

ig
os

, 
co

le
ga

s 

P
ol

íti
co

s 
eu

ro
pe

os
 

P
ol

íti
co

s 
na

ci
on

al
es

 

C
iu

da
da

no
s 

de
 o

tr
os

 p
aí

se
s 

de
 la

 
U

E
 

P
ol

íti
co

s 
lo

ca
le

s 
o 

re
gi

on
al

es
 

M
ie

m
br

os
 d

e 
or

ga
ni

za
ci

on
es

 d
e

 la
 

so
ci

ed
ad

 c
iv

il,
 p

or
 e

je
m

pl
o,

 
or

ga
ni

za
ci

on
es

 n
o 

gu
be

rn
am

en
ta

le
s

N
o 

es
tá

 in
te

re
sa

do
 e

n 
de

ba
tir

 e
l 

fu
tu

ro
 d

e 
la

 U
ni

ón
 E

ur
op

ea
 

(S
po

nt
an

e)
 

A
ct

iv
is

ta
s,

 in
flu

en
ce

rs

EU-27 36 26 22 20 18 11 9 7

SER 35 31 24 23 16 11 3 11

BG 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DK 58 26 27 17 12 5 5 2

DE LAS 
NACIO
NES 
UNIDA
S

45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

IE 48 21 28 13 26 8 2 7

EL 45 16 20 25 20 14 14 10

ES 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

RRHH 39 26 18 30 17 15 5 5

¿POR 
QUÉ?

24 30 30 17 21 16 9 8

CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV 54 13 11 16 9 7 10 6

¿QUÉ? 47 17 16 16 15 5 14 6

LEER 54 23 22 19 13 12 1 6

EN HU 51 12 16 11 19 15 6 6

MT 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

EN LA 36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3

RO 31 32 16 22 18 15 6 9

SI 49 18 12 15 15 11 11 12

SK 40 25 15 15 17 8 9 17

FI 31 36 43 15 14 8 2 11

SE 33 39 44 30 16 12 1 2
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Los resultados sociodemográficos son similares entre hombres y mujeres, aunque los primeros son más propensos a 
decir que les gustaría discutir el futuro de la Unión Europea con políticos europeos (29 % frente al 23 %) o políticos 
nacionales (25 % vs. 20 %), mientras que una mayor proporción de mujeres que hombres cita a amigos, familiares o 
colegas (38 % frente al 34 %). 
En general, los resultados son estables en todos los grupos de edad. Sin embargo, los encuestados de 55 años o más 
tienen un poco más de probabilidades de mencionar a amigos, familiares o colegas (39 % frente a 33-37 % entre los 
grupos de edad más jóvenes), y menos probabilidades de mencionar a los políticos europeos (21 % frente a 27-30 %) o 
ciudadanos de otros países de la UE (15 % vs. 23-25 %). 
Las diferencias surgen en función del nivel de educación. Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 
20  años  o  más tienen más probabilidades  de  mencionar  a  los  políticos  europeos  (34 % frente  a  16 %),  políticos 
nacionales (27 % frente a 18 %) y ciudadanos de otros países de la UE (25 % frente a 11 %). Por otro lado, aquellos que 
abandonaron la escuela a la edad de 15 años son más propensos a mencionar a amigos, familiares o compañeros de 
trabajo (38 % versus 33 % de los que completaron su educación a la edad de 20 años o más). 
A un menor número de encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas les gustaría discutir el futuro de la 
Unión Europea con diferentes grupos de personas. Por ejemplo, al 20 % de las personas que tienen dificultades la 
mayoría de las veces les gustaría discutir el futuro de la Unión Europea con los políticos europeos, frente al 28 % de los 
que nunca o casi nunca tienen dificultades. 

QA3 ¿Con quién le gustaría discutir el futuro de la Unión Europea? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Género

Hombre 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Mujer 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Edad

15-24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25-39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40-54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Edad de abandono escolar

—15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16-19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Siempre estudiante 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Categoría socioprofesional

Independientes 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Personal directivo superior 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Otros empleados 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Trabajadores 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

33 20 21 15 15 10 18 6 3

Desempleados 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Pensionistas 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Estudiantes 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 35 20 17 19 19 9 16 7 2

De vez en cuando 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Casi nunca/nunca 37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Al menos siete de cada diez encuestados quieren que sus puntos de vista se tengan más en cuenta en las 
decisiones importantes sobre dónde viven, su país y la UE 
Ocho de cada diez europeos (82 %) dijeron que les gustaría tener más en cuenta su opinión en decisiones importantes 
sobre dónde viven, y esta cifra incluye al 41 % que respondió «sí, bastante». 
Las cifras son similares para «el país en su conjunto». Alrededor de ocho de cada diez (79 %) dicen que desean que su 
opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a su país en su conjunto, y esa cifra incluye al 
37 % que respondió «sí, bastante». 
Menos encuestados dicen que desean que sus puntos de vista se tengan más en cuenta en las decisiones relativas a la 
Unión Europea en su conjunto. Siete de cada diez (70 %) desearían tener más en cuenta su opinión, y esta cifra incluye 
al 27 % que respondió «sí, bastante». 
En todos los casos, una minoría de encuestados indicó que no quería que se tuvieran más en cuenta sus puntos de 
vista, respondiendo «en lugar de no» o «en absoluto». Esto es del 16 % para las decisiones sobre el lugar donde viven, 
el 19 % para las decisiones relativas a su país en su conjunto y el 27 % para las decisiones relativas a la Unión Europea 
en su conjunto. 
Donde vives 
En cada uno de los 27 Estados miembros, la mayoría de los encuestados dijo que desearía que sus puntos de vista se 
tuvieran más en cuenta en las decisiones importantes sobre dónde viven. Esta proporción es la más alta en Eslovaquia 
(88 %), Italia (87 %), Bélgica, Irlanda, Finlandia, Chipre y Letonia (86 % en estos cinco países). Esta proporción alcanzó 
sus niveles más bajos en Lituania (62 %) y Croacia (71 %). 
En tres Estados miembros, más de la mitad de los encuestados responden «sí, bastante» a la pregunta de si desean 
que su opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes sobre dónde viven: Chipre (58 %), Letonia (53 %) 
y Malta (52 %), mientras que Lituania (23 %), Croacia (27 %), Polonia (30 %) y Hungría (31 %) son las más bajas. 
Es más probable que los encuestados en Lituania quieran participar más en las decisiones sobre dónde viven (35 %), 
seguidos de los de Croacia (28 %) y Grecia (26 %). Solo uno de cada diez encuestados dice lo mismo en Eslovaquia e 
Italia (10 % en ambos países). 

QA5 ¿En qué medida corresponde a su opinión cada una de las siguientes declaraciones? Desea que 
su opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a: (% — EU-27)

Donde vives

Su país en su conjunto

La Unión Europea en su 
conjunto

Sí, muy 
bien.

Sí, más 
bien

No, no lo 
sé.

No, en 
absolut

o.

No lo 
sé.
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Su país en su conjunto 
Más de la mitad de los encuestados en todos los Estados miembros indican que desean que sus puntos de vista se 
tengan más en cuenta en las decisiones importantes relativas a su país en su conjunto. La proporción de encuestados 
encuestados es más alta en Francia, Luxemburgo (88 % en ambos países), Bélgica, Italia, Chipre y Eslovaquia (86 % 
en estos cuatro países). Las proporciones más bajas se observan entre los encuestados en Lituania (56 %), seguidas 
de Croacia (67 %), Estonia (68 %) y Eslovenia (69 %). 
Los encuestados en Chipre son los más propensos a decir que, «sí, bastante», quieren que su opinión se tenga más en 
cuenta en las decisiones importantes relativas a su país (58 %), seguidas de las de Letonia y Malta (49 % en ambos 
países). 
Esta proporción es la más baja en Lituania (22 %), Croacia (25 %), Polonia (26 %) y Hungría (27 %). 
Es más probable que los encuestados en Lituania quieran participar más en las decisiones relativas a su país (41 %), 
seguidos de los de Croacia (32 %), Eslovenia (30 %), Estonia y Grecia (28 % en estos dos países). Esta proporción es 
la más baja de Francia y Luxemburgo (9 % en estos dos países). 
 

Sí, más 
bien

No, no lo 
sé.

No, en 
absoluto.

No lo sé.

QA5.1 ¿En qué medida corresponde cada una de las siguientes declaraciones a su opinión? Desea que su 
opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a: Dónde vives (%)

Sí, muy bien.

Sí, más 
bien

No, no lo 
sé.

No, en 
absolut

o.

No lo 
sé.

Sí, muy 
bien.

QA5.2 ¿En qué medida corresponde a su opinión cada una de las siguientes declaraciones? 
Desea que su opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a: Su país 
en su conjunto (%)
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La Unión Europea en su conjunto 
En veinticinco Estados miembros, la mayoría de los encuestados dijo que desearía que sus puntos de vista se tuvieran 
más en cuenta en decisiones importantes relativas a la Unión Europea en su conjunto. Las excepciones son Lituania 
(donde el 41 % desea que se tenga más en cuenta su opinión, pero el 55 % no) y Grecia (el 50 % desearía que se 
tuviera en cuenta su opinión, el 50 % no lo haría). 
Es más probable que los encuestados quieran tener más en cuenta sus puntos de vista en las decisiones relativas a la 
Unión Europea en Luxemburgo (82 %), Francia (81 %), Bélgica y Finlandia (77 % en ambos países). Esta proporción es 
la más baja en Lituania (41 %), Estonia, Grecia (50 % en ambos países) y Croacia (55 %). 
Es más probable que los encuestados digan que, «sí, bastante» desean que su opinión se tenga más en cuenta en las 
importantes decisiones relativas a la Unión Europea en Luxemburgo, Chipre (39 % en ambos países) y Francia (37 %). 
Esta proporción se encuentra en su nivel más bajo en Lituania (10 %), Polonia y Croacia (15 % en ambos países). 
Es más probable que los encuestados quieran participar más en las decisiones de la UE en Lituania (55 %), Grecia 
(50 %), Estonia y Croacia (43 % en ambos países). Esta proporción es la más baja en Francia (14 %) y Luxemburgo 
(15 %). 

 

Sí, más 
bien

No, no lo 
sé.

No, en 
absoluto.

No lo sé.Sí, muy bien.

QA5.3 ¿En qué medida corresponde a su opinión cada una de las siguientes declaraciones? Desea que su 
opinión se tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a: La Unión Europea en su conjunto 
(%)
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Los  datos  sociodemográficos  muestran  cierta  estabilidad  de  un  grupo  a  otro.  Los  hombres  son  ligeramente  más 
propensos que las mujeres a querer que sus puntos de vista se tengan más en cuenta en las decisiones importantes, en 
particular las relativas a su país (82 % frente al 77 %) y la UE (72 % frente al 67 %). 
Los encuestados de grupos de mediana edad tienen más probabilidades de querer que sus puntos de vista se tengan 
más en cuenta en las decisiones, y aquellos de 55 años o más son los menos propensos a querer que se tengan más 
en cuenta sus puntos de vista. Por ejemplo, en lo que respecta a las decisiones relativas a la Unión Europea, el 75  % de 
los niños de 25 a 39 años y el 74 % de los de 40 a 54 años desean que se tenga más en cuenta su opinión, en 
comparación con el 64 % de las personas de 55 años o más. 
Se incrementará una diferencia neta en función del nivel de educación. A más encuestados con un nivel de educación 
superior les gustaría que sus puntos de vista se tuvieran más en cuenta a la hora de decidir dónde viven, su país y la  
Unión Europea. Por ejemplo, la proporción de decisiones relativas a su país varía del 85 % entre los que completaron 
sus estudios a la edad de 20 años o más, al 69 % de los que las detuvieron a la edad de 15 años o menos. 
Los resultados son ampliamente homogéneos de una categoría socioprofesional a otra, aunque debe observarse una 
discrepancia en relación con las decisiones relativas a la Unión Europea. Es más probable que los directivos quieran 
que sus puntos de vista se tengan más en cuenta en estas decisiones (79 %), mientras que esta proporción es la más 
baja entre los que viven en el hogar (59 %) y en la jubilación (61 %). 

QA5 ¿En qué medida corresponde a su opinión cada una de las siguientes declaraciones? Desea que su opinión se  
tenga más en cuenta en las decisiones importantes relativas a: (% — total «Sí»)
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EU-27 82 79 70

Género

Hombre 83 82 72

Mujer 80 77 67

Edad

15-24 81 79 71

25-39 84 83 75

40-54 86 84 74

55+ 79 76 64

Edad de abandono escolar

—15 73 69 54

16-19 83 79 67

20+ 86 85 77

Siempre estudiante 81 81 74

Categoría socioprofesional

Independientes 87 84 75

Personal directivo superior 88 87 79

Otros empleados 87 86 76

Trabajadores 83 79 70

Mujeres/Hombres en el Hogar 77 74 59

Desempleados 81 79 66

Pensionistas 76 73 61

Estudiantes 81 81 74

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 80 77 63

De vez en cuando 81 77 66

Casi nunca/nunca 82 80 71



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.160

VII. CONFERENCIA SOBRE EL FUTURO DE EUROPA
1. Dictamen sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa 
Los europeos dicen que están interesados en participar en la Conferencia sobre el Futuro de Europa de varias  
maneras, la mayoría de las veces respondiendo a una encuesta. 
Este capítulo está dedicado a la Conferencia sobre el Futuro de Europa61. En primer lugar, evalúa en qué medida los 
europeos están dispuestos a participar en la Conferencia de diversas maneras y,  a continuación, examina qué les 
animaría a participar. A continuación, se examinan los beneficios de la participación de las generaciones más jóvenes, 
los principales temas de inclusión y las actitudes hacia el impacto de la Conferencia. Luego preguntó a los europeos si 
habían leído o escuchado algo sobre la Conferencia en los medios de comunicación o en línea, y qué fuentes habían 
preguntado. Se preguntó a los entrevistados si estaban dispuestos a participar en las actividades de la Conferencia 
sobre el Futuro de Europa de diversas maneras. Más de la mitad de los encuestados (59 %) dicen que están dispuestos 
a responder a una encuesta, y uno de cada cinco (19 %) dice que está «totalmente» dispuesto a participar de esta 
manera. 
La segunda forma de participación más citada es participar en reuniones en sus regiones, por ejemplo, en asambleas 
ciudadanas o debates. Casi la mitad (46 %) indica que están dispuestos a participar de esta manera, de los cuales el 
12 % dice que están «plenamente» dispuestos a hacerlo. 
Aproximadamente cuatro de cada diez encuestados estarían dispuestos a participar participando en consultas en línea, 
a través de plataformas de debate (40 %), compartiendo sus ideas y propuestas con políticos nacionales y europeos 
(39 %) y participando en eventos culturales y deportivos europeos relacionados con la Conferencia (39 %). En cualquier 
caso, alrededor de una de cada diez personas afirman estar «muy» dispuestas a participar de esta manera (11 %, 10 % 
y 10 %, respectivamente). 
Poco más de un tercio dice que está dispuesto a participar en las redes sociales (35 %), incluido el 10 % que estaría 
«plenamente» dispuesto a hacerlo, mientras que en su totalidad más de una cuarta parte participaría en reuniones en 
otro país de la UE, así como en Bruselas o Estrasburgo (el 28 %, de los cuales el 9 % estaría «totalmente» dispuesto a 
hacerlo). 

61 Antes de ser preguntados sobre este tema, los participantes aprendieron las siguientes explicaciones sobre la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa (COFE): la UE ha puesto en marcha diversos actos, debates y consultas 
tituladas «Conferencia sobre el futuro de Europa», cuyo objetivo es debatir y definir el futuro de Europa y de la  
Unión Europea. 

QA11 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la Conferencia 
sobre el Futuro de Europa en cada una de las siguientes formas? (% — EU-27)

Respondiendo a una encuesta (cara a cara, 
por teléfono o en línea)

Participar en reuniones en su región, por 
ejemplo, en asambleas ciudadanas o debates

Participando en consultas en línea, a través de 
plataformas de debate

Compartir sus ideas y propuestas con 
políticos nacionales y europeos (en persona, 
por correo electrónico, en línea, por correo, 
etc.).

Participación en actos culturales y deportivos 
europeos relacionados con la Conferencia 
sobre el Futuro de Europa
Estar activo en las redes sociales en línea

Participar en estas mismas reuniones en otro 
país de la UE, así como en Bruselas o 
Estrasburgo

Sí, muy 
bien.

Sí, 
probablement

e

No, 
probablemente 

no.

No, en 
absoluto.

Usted no está 
interesado en 

participar en tal 
debate (espontane)

No lo sé.
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Respondiendo a una encuesta 
En toda la Unión Europea, la forma más popular de participación en las actividades de la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa es responder a una encuesta. Es particularmente popular entre los encuestados en Suecia (donde el 89 % 
estaría dispuesto a participar de esta manera), seguido de los de los Países Bajos (79 %), Malta (78 %), Irlanda (72 %) y 
Chipre (71 %). 
Por otro lado, menos de la mitad de los encuestados dicen estar dispuestos a responder a una encuesta en Lituania 
(36 %), Estonia, Letonia (38 % en ambos países) y Eslovenia (40 %). 

 

QA11.4 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes?
Respondiendo a una encuesta (cara a cara, por teléfono o en línea) (%)

Total «Sí» Total «No» Usted no está interesado en 
participar en tal debate (espontane)

No lo sé.
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El análisis sociodemográfico muestra que las personas mayores (55 años o más) tienen menos probabilidades de estar 
dispuestas a responder a una encuesta como parte de las actividades de la Conferencia sobre el Futuro de Europa 
(51 % frente a 62 %-67 % entre los grupos más jóvenes). 
Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más fueron significativamente más propensos a 
decir que estarían dispuestos a responder a una encuesta, en comparación con aquellos que abandonaron la escuela a 
los 15 años o menos (69 % versus 39 %). 
Entre las diferentes categorías socioprofesionales, los directivos son los más propensos a responder a una encuesta 
(73 %), mientras que los menos inclinados son los que están jubilados (48 %) y en casa (52 %). 
Cuando  los  entrevistados  tienen  una  visión  positiva  del  impacto  de  la  Conferencia,  es  más  probable  que  estén 
dispuestos a responder a una encuesta. De los que están de acuerdo en que «la Conferencia representa un progreso 
real para la democracia en la Unión Europea», el 69 % estaría dispuesto a responder a una encuesta, frente al 58 % de 
los que están de acuerdo en que «la Conferencia no tendrá un impacto real, que no cambiará mucho». 
QA11.4 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la Conferencia sobre 
el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes? 
Participación en consultas en línea, a través de plataformas de debate (% — UE)

To
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í»
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o»
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o 
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EU-27 59 38 2

Género

Hombre 60 37 2

Mujer 58 37 3

Edad

15-24 65 30 4

25-39 67 30 2

40-54 62 35 2

55+ 51 44 3

16-19 57 40 2

20+ 69 28 2

Siempre estudiante 69 27 3

Categoría socioprofesional

Independientes 65 33 1

Personal directivo superior 73 26 1

Otros empleados 65 32 2

Trabajadores 58 39 2

Mujeres/Hombres en el Hogar 52 42 3

Desempleados 56 41 2

Pensionistas 48 47 3

Estudiantes 69 27 3

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 51 45 2

De vez en cuando 56 41 2

Casi nunca/nunca 60 36 2

Dictamen de la Conferencia sobre el Futuro de Europa

La conferencia representa un progreso real 
para la democracia en la UE

69 29 1

La Conferencia no tendrá un impacto real, no 
cambiará mucho.

58 40 1
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Participar en reuniones en su región, por ejemplo, en asambleas ciudadanas o debates 
Los encuestados en Rumanía (62 %) e Italia (59 %) tienen más probabilidades de estar dispuestos a participar en 
reuniones en sus regiones, por ejemplo, en asambleas o debates ciudadanos, en el marco de la Conferencia. Esta 
forma de participación también es popular entre los encuestados en Polonia (53 %), Irlanda y Suecia (50 % en ambos 
países). 
Sin embargo, solo alrededor de un tercio de los encuestados estarían dispuestos a participar en tales reuniones en 
Lituania (32 %), Estonia, Francia (33 % en ambos países) y Letonia (34 %). 

QA11.1 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes?
Participar en reuniones en su región, por ejemplo, en asambleas ciudadanas o debates (%)

Total «Sí» Total «No» Usted no está interesado en 
participar en tal debate (espontane)

No lo sé.
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Los datos sociodemográficos muestran que los hombres son más propensos que las mujeres a participar en reuniones 
en sus regiones, por ejemplo, en asambleas o debates ciudadanos (48 % frente a 43 %). 
En términos de grupos de edad, el interés en las reuniones locales es mayor entre las personas de 40 a 54 años (52 %) 
y 25-39 (51 %), y la más baja entre las personas de 55 años o más (39 %). 
Las diferencias surgen en función del nivel de educación. Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 
20 años o más tenían más probabilidades de decir que estarían dispuestos a asistir a una reunión en su región (51  %) 
que aquellos que los arrestaron a la edad de 15 años o menos (34 %).
Entre las categorías socioprofesionales, este interés oscila entre el 58 % para los ejecutivos y el 34 % para los jubilados. 
La voluntad de participar en las reuniones locales es más fuerte entre los entrevistados que creen que «la Conferencia 
representa un progreso real para la democracia en la Unión Europea» (56 %, frente al 45 % de los que dicen que «la 
Conferencia no tendrá un impacto real, que no cambiará mucho»). 

QA11.1 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la Conferencia sobre 
el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes?
Participar en reuniones en su región, por ejemplo, en asambleas de ciudadanos o debates (% — UE)

To
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EU-27 46 51 2

Género

Hombre 48 49 2

Mujer 43 53 2

Edad

15-24 47 47 4

25-39 51 47 1

40-54 52 46 1

55+ 39 57 2

Edad de abandono escolar

—15 34 60 3

16-19 44 52 2

20+ 51 46 2

Siempre estudiante 49 47 3

Categoría socioprofesional

Independientes 53 45 1

Personal directivo superior 58 40 1

Otros empleados 52 45 2

Trabajadores 46 50 2

Mujeres/Hombres en el Hogar 37 57 3

Desempleados 44 53 2

Pensionistas 34 61 3

Estudiantes 49 47 3

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 41 55 2

De vez en cuando 48 49 2

Casi nunca/nunca 45 52 2

Dictamen de la Conferencia sobre el Futuro de Europa

La conferencia representa un progreso 
real para la democracia en la UE

56 42 1

La Conferencia no tendrá un impacto 
real, no cambiará mucho.

45 53 1
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Participando en consultas en línea, a través de plataformas de debate 
Más de la mitad de los entrevistados en Italia (54 %) dicen estar dispuestos a participar en consultas en línea en el 
marco  de  la  Conferencia  sobre  el  Futuro  de  Europa.  Esta  forma  de  participación  también  es  popular  entre  los 
encuestados en Rumanía (50 %), Irlanda (48 %), Bélgica y Polonia (47 % en ambos países). 
Los encuestados están menos dispuestos a participar en consultas en línea en Estonia (24 %), Dinamarca, Letonia 
(26 % en ambos países), Lituania y Eslovenia (27 % en ambos países). 

QA11.3 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes?
Participando en consultas en línea, a través de plataformas de debate (%)

Total «Sí» Total «No» Usted no está interesado en 
participar en tal debate (espontane)

No lo sé.
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El análisis sociodemográfico muestra que los hombres son más propensos que las mujeres a participar en consultas en 
línea (43 % frente a 37 %). 
Existen claras diferencias entre los grupos de edad. De hecho, los encuestados más jóvenes son más propensos a 
optar  por  este  método  de  participación  (54 %  de  los  jóvenes  de  15  a  24  años).  En  particular,  este  interés  es 
significativamente menor entre los encuestados de 55 años o más (25 %). 
Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más tenían más probabilidades de decir que 
estarían dispuestos a participar en consultas en línea en comparación con aquellos que completaron sus estudios a la 
edad de 15 años o menos (47 % versus 20 %). 
Dado que los entrevistados dicen que «la Conferencia representa un progreso real para la democracia en la Unión 
Europea», están más dispuestos a participar en consultas en línea (el 51 % frente al 40 % de los que están de acuerdo 
en que «la Conferencia no tendrá un impacto real, que no cambiará mucho»). 

QA11.3 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la Conferencia sobre 
el Futuro de Europa en cada una de las formas siguientes? 
Participación en consultas en línea, a través de plataformas de debate (% — UE)

To
ta

l «
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EU-27 40 56 2

Género

Hombre 43 54 2

Mujer 37 58 3

Edad

15-24 54 40 4

25-39 52 46 1

40-54 46 51 2

55+ 25 69 3

Edad de abandono escolar

—15 20 72 4

16-19 37 59 2

20+ 47 50 2

Siempre estudiante 56 39 3

Categoría socioprofesional

Independientes 48 50 1

Personal directivo superior 54 43 2

Otros empleados 52 45 2

Trabajadores 40 56 2

Mujeres/Hombres en el Hogar 31 63 2

Desempleados 41 56 2

Pensionistas 20 73 4

Estudiantes 56 39 3

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 35 60 2

De vez en cuando 43 53 2

Casi nunca/nunca 38 57 3

Dictamen de la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa

La conferencia representa un progreso real para 
la democracia en la UE

51 47 1

La Conferencia no tendrá un impacto real, no 
cambiará mucho.

40 58 1
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Como se señaló anteriormente, es más probable que los entrevistados en Italia y Rumanía estén dispuestos a participar  
en reuniones regionales y consultas en línea en el marco de la Conferencia sobre el Futuro de Europa. Los encuestados 
en estos países también son más propensos a expresar interés en otros tipos de actividades, por ejemplo, compartiendo 
sus ideas y propuestas con políticos nacionales y europeos (55 % en Italia, 52 % en Rumanía). El interés por este tipo 
de actividad también es elevado en Irlanda (50 %) y Polonia (48 %), con el nivel más bajo en Estonia (19 %) y Lituania 
(20 %). 
Los encuestados en Italia (55 %), Rumanía (52 %) y Polonia (48 %) también están más dispuestos a participar en 
eventos culturales y deportivos europeos relacionados con la Conferencia, siendo los menos dispuestos en Dinamarca, 
Hungría (28 % en ambos países) y Finlandia (29 %). 
Estar activo en las redes sociales en línea es un método preferido de participación principalmente por los encuestados 
en Italia (52 %), Rumanía (49 %), Croacia (48 %), Irlanda y Polonia (47 % en ambos países), y por último, pero no 
menos importante, los de Finlandia (19 %), Lituania y los Países Bajos (21 % en ambos países). 
Por último, los encuestados de Rumanía (49 %), Italia (46 %) y Polonia (42 %) están más dispuestos a participar en 
reuniones en otro país de la UE, siendo los menos dispuestos en Dinamarca (14 %), Finlandia (15 %), Estonia y España 
(17 % en ambos países). 
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QA11 ¿Estaría usted personalmente dispuesto a participar como ciudadano en las actividades de la Conferencia sobre 
el Futuro de Europa en cada una de las siguientes formas? Total «Sí» (%)
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EU-27 59 46 40 39 39 35 28

SER 68 47 47 44 43 36 28

BG 53 46 36 40 34 44 30

CZ 53 45 32 31 32 31 19

DK 64 39 26 25 28 25 14

DE LAS 
NACION
ES 
UNIDAS

62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

IE 72 50 48 50 43 47 31

EL 64 49 40 34 31 40 23

ES 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

RRHH 64 44 43 43 38 48 29

¿POR 
QUÉ?

59 59 54 55 55 52 46

CY 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

¿QUÉ? 36 32 27 20 30 21 20

LEER 63 44 43 40 42 34 25

EN HU 54 36 33 30 28 35 23

MT 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

EN LA 58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

RO 62 62 50 52 52 49 49

SI 40 38 27 25 30 28 19

SK 52 44 36 32 34 41 23

FI 67 35 32 32 29 19 15

SE 89 50 35 34 41 28 22
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La mejor manera de animar a los ciudadanos a participar en la Conferencia sería convencerlos de que su 
participación tendrá un impacto real. 
Se preguntó a los encuestados qué les animaría a participar en las actividades de la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa. La respuesta más común dada, por poco más de la mitad de los encuestados, es estar convencido de que su 
participación tendría un impacto real (53 %, + 3 puntos en comparación con el Eurobarómetro Especial 500 sobre el 
futuro de Europa alcanzado en 202062).  Alrededor de un tercio (31 %, -1 punto) afirman que estarían dispuestos a 
participar si todos los componentes de la empresa estuvieran representados. 
Alrededor de una cuarta parte de los encuestados dicen que estarían dispuestos a participar si pudieran elegir una 
forma flexible de participación (por ejemplo, solo desde casa, etc.) (28 %, + 1 punto), si tuvieran la oportunidad de hablar 
directamente con un representante político participante (27 %, + 2 puntos) o si se les garantizaba recibir actualizaciones 
periódicas sobre los resultados de su participación (23 %, estable). 
Uno  de  cada  cinco  (20 %,  + 2  puntos)  afirma  que  se  les  alentaría  a  participar  si  estuvieran  seguros  de  que  su 
contribución permanecería en el anonimato, mientras que solo uno de cada diez (10 %, + 3 puntos) estaría influenciado 
por la participación de celebridades (por ejemplo, actores, artistas, atletas de alto nivel). Alrededor de una de cada seis 
personas (11 %, + 2 puntos) dijo que no se lo alentaría porque no estaba interesado en tal iniciativa. 

62 Eurobarómetro  especial  500:  https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
dehttps://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA12 ¿Qué de lo siguiente le animaría, en su caso, a participar en las actividades de la Conferencia sobre el 
Futuro de Europa? (varias respuestas posibles) (% — EU-27)

Si estuvieras convencido de que tu 
participación tendría un impacto real

Si todos los componentes de la empresa 
estuvieran representados

Si pudiera elegir una forma flexible de 
participación (por ejemplo, solo desde casa, 

etc.)

Si tuvo la oportunidad de hablar directamente 
con un representante político participante

Si tuviera la garantía de recibir 
actualizaciones periódicas sobre los 

resultados de su participación

Si estuviera seguro de que su contribución 
permanecería anónima

Si participaron celebridades (por ejemplo, 
actores, artistas, atletas de alto nivel)

Nada, tal iniciativa no es de interés para usted 
(espontane)

Los demás (espontáneos)

No lo sé.

Septiembre — Octubre 2021

Octubre — Nov 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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En diecinueve Estados miembros de la UE, más de la mitad de los encuestados dicen que les gustaría participar en la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa si estuvieran convencidos de que su participación tendría un impacto real. Esta 
proporción es la más alta en los Países Bajos (76 %), Suecia (74 %), Finlandia (70 %), Bélgica (67 %) y Grecia (66 %). 
Los encuestados en Polonia (41 %), Hungría (42 %), Eslovaquia (44 %), Austria y Rumanía (45 % en ambos países) 
tienen menos probabilidades de considerar esto como motivo de participación. 

QA12 ¿Qué de lo siguiente le animaría, en su caso, a participar en las actividades de la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (Varias respuestas posibles) 
(% — si estuviera convencido de que su participación tendría un impacto real)

Leyenda del mapa
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La proporción de encuestados que están dispuestos a participar en la Conferencia sobre el Futuro de Europa si todos 
los componentes de la sociedad estuvieran representados es el más alto en Grecia, Suecia (42 % en ambos países), 
Alemania e Irlanda (41 % en ambos países). Los encuestados de Letonia (14 %), Lituania (16 %) y Estonia (17 %) están 
menos dispuestos a considerar esto como motivo de participación. 
En Suecia y Finlandia, más de la mitad de los encuestados dicen que su deseo de participar aumentaría si pudieran 
elegir una forma flexible de participación (52 % y 51 %, respectivamente). Esta proporción también es alta en los Países 
Bajos (48 %), con su nivel más bajo en Letonia (16 %), España y Eslovenia (19 % en ambos países). 

QA12 ¿Qué de lo siguiente le animaría, en su caso, a participar en las actividades de la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa? (RESPUESTAS MÚLTIPLES POSIBLES) (%)
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EU-27 53 31 28 27 23 20 10 11

SER 67 35 36 26 35 21 8 3

BG 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DK 57 28 41 27 19 15 4 10

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

IE 54 41 29 29 28 24 8 4

EL 66 42 25 30 29 17 6 18

ES 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

RRHH 48 34 29 21 19 23 11 8

¿POR QUÉ? 51 32 26 32 25 24 16 7

CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

¿QUÉ? 52 16 24 15 18 14 7 20

LEER 52 25 28 27 25 19 10 2

EN HU 42 28 27 14 17 30 12 8

MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

EN LA 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

RO 45 32 22 31 29 20 19 10

SI 54 29 19 16 21 13 7 17

SK 44 22 22 23 20 22 10 16

FI 70 21 51 16 26 17 3 3

SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Los datos sociodemográficos muestran diferencias entre los sexos. Los hombres son más propensos que las mujeres a 
decir  que  dos  factores  los  alentarían  a  participar  en  la  Conferencia  sobre  el  Futuro  de  Europa,  por  ejemplo,  la 
oportunidad  de  hablar  directamente  con  un  representante  político  participante  (30 %  vs.  43 %)  y  si  estuvieran 
convencidos de que su participación tendría un impacto real (55 % frente a 51 %). 
Desde la perspectiva del grupo de edad, es mucho más probable que los encuestados más jóvenes respondan que 
estar  convencidos de que su participación tendría  un impacto real  los alentaría  a participar  en la  Conferencia,  en 
comparación con los grupos de edad más avanzada (48 % de los encuestados de 55 años o más frente a 56-59 % de 
los grupos de edad más jóvenes). Las personas más jóvenes también son más propensas a decir que su deseo de 
participar aumentaría si se les garantizara recibir actualizaciones periódicas sobre los resultados de su participación 
(18 % de los encuestados de 55 años o más en comparación con el 25-26 % de los grupos más jóvenes). 
Por otro lado, los encuestados mayores son más propensos a responder que no habría ningún incentivo para participar 
porque no están interesados en este tipo de iniciativa (18 % de las personas de 55 años o más en comparación con el 
5-7 % de los grupos de edad más jóvenes). 
Las respuestas también difieren en función del nivel de educación. Los entrevistados que completaron sus estudios a la 
edad de 20 años o más tienen más probabilidades de citar varios factores. Por ejemplo, el 62 % dice que su deseo de 
participar aumentaría si estuvieran convencidos de que su participación tendría un impacto real, una proporción que 
alcanzó su nivel más bajo (39 %) de los que abandonaron la escuela a la edad de 15 años o menos. Los encuestados 
que  completaron  sus  estudios  antes  están  más  dispuestos  a  decir  que  nada  los  alentaría  (el  27 %  de  los  que 
completaron sus estudios a los 15 años o menos en comparación con el 6 % de los que los completaron a los 20 años o 
más). 
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QA12 ¿Qué de lo siguiente le animaría, en su caso, a participar en las actividades de la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa? (VARIAS RESPUESTAS POSIBLES) (% — UE)
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EU-27 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Género

Hombre 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Mujer 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Edad

15-24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25-39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40-54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Edad de 
abandono 
escolar

—15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16-19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Siempre 
estudiante 

59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Categoría socioprofesional

Independientes 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Personal 
directivo 
superior 

62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Otros 
empleados 

58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Trabajadores 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Mujeres/
Hombres en el 
Hogar 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Desempleados 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Pensionistas 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Estudiantes 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Dificultades en el pago de 
sus facturas

La mayor parte 
del tiempo 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

De vez en 
cuando 

49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Casi 
nunca/nunca 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.174

El  beneficio  más importante  de la  participación de las  generaciones más jóvenes en la  Conferencia  es el  
enfoque en temas de gran interés para ellas. 
Para  más  de  cuatro  de  cada  diez  ciudadanos  de  la  Unión  Europea  (43 %),  el  beneficio  más  importante  de  la 
participación de las generaciones más jóvenes en la Conferencia sobre el Futuro de Europa es centrarse en temas de 
gran interés para ellos,  como el  medio ambiente,  la  educación y la cultura o la  lucha contra todas las formas de 
discriminación. 
Alrededor de un tercio de los encuestados cree que poner su energía y motivación para las reformas y el cambio (35 %) 
y hacer que el futuro de Europa sea más sensible a los desafíos de la sociedad actual (33 %) se encuentran entre los 
beneficios importantes. 
Uno de cada cinco encuestados dijo que actualizar la imagen de la Unión Europea (21 %) y acelerar el cambio hacia 
una mayor innovación, por ejemplo, hacia una Europa más digital (20 %) son beneficios importantes. 

QA13 ¿Cuáles son los beneficios más importantes de la participación de las generaciones más jóvenes en la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (Máximo 2 respuestas) (% — EU-27)

Centrarse en temas de gran interés para ellos, como el 
medio ambiente, la educación y la cultura o la lucha contra 

todas las formas de discriminación

Poniendo su energía y motivación al servicio de reformas y 
cambios

Hacer que el futuro de Europa responda mejor a los retos 
de la sociedad actual

Actualización de la imagen de la UE

Acelerar el cambio hacia una mayor innovación, por 
ejemplo, hacia una Europa más digital

Los demás (espontáneos)

No lo sé.
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En 22 Estados miembros, es más probable que los encuestados consideren que centrarse en temas de gran interés 
para la generación más joven es uno de los beneficios más importantes de la participación de las generaciones más 
jóvenes. Hacer que el futuro de Europa sea más sensible a los desafíos de la sociedad actual se considera el principal 
beneficio en tres países: Bulgaria, Eslovenia y la República Checa. 
En Lituania,  el  beneficio  más importante es poner  su energía y motivación al  servicio  de reformas y cambios.  En 
Finlandia, dos respuestas vienen a la cabeza ex aequo: centrarse en temas de gran interés para la generación más 
joven, y utilizar su energía y motivación para la reforma y el cambio. 

QA13  ¿Cuáles  son  los  beneficios  más  importantes  de  la  participación  de  las  generaciones  más  jóvenes  en  la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — EL MÁS CITADO POR PAÍS)

Centrarse en temas de gran interés para ellos, como el medio ambiente, la educación y la cultura o la lucha 
contra todas las formas de discriminación

Hacer que el futuro de Europa responda mejor a los retos de la sociedad actual

Poniendo su energía y motivación al servicio de reformas y cambios
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En cuatro Estados miembros, más de la mitad de los encuestados dice que el enfoque en temas de gran interés para la 
generación más joven es uno de los beneficios importantes de su participación en la Conferencia: los Países Bajos 
(64 %), Suecia (63 %), Chipre (59 %) y Malta (56 %). Los encuestados en Bulgaria (30 %), Estonia (31 %), Chequia y 
Eslovenia (33 % en ambos países) son los menos propensos a estar de acuerdo. 
Los encuestados en Finlandia (45 %) dicen que uno de los principales beneficios de la participación de las generaciones 
jóvenes es utilizar su energía y motivación para reformas y cambios, seguidos de los de Alemania (44 %), Lituania 
(43 %) y Grecia (42 %). Esta proporción es la más baja en Rumanía (23 %), Estonia (26 %), Dinamarca y Malta (28 % 
en ambos países). 
Hacer  que el  futuro  de Europa sea más sensible  a los desafíos de la  sociedad actual  se considera  un beneficio 
principalmente  en  Portugal  (46 %),  Bulgaria  (44 %),  Suecia (43 %) y  Francia (42 %).  Los encuestados en Lituania 
(20 %), Letonia (25 %) y Alemania (26 %) son los que menos lo perciben como un beneficio. 
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QA13  ¿Cuáles  son  los  beneficios  más  importantes  de  la  participación  de  las  generaciones  más  jóvenes  en  la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 43 35 33 21 20

SER 47 32 41 22 19

BG 30 37 44 18 17

CZ 33 36 38 15 22

DK 45 28 41 27 15

DE LAS NACIONES 
UNIDAS

46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

IE 44 32 40 28 16

EL 47 42 35 21 17

ES 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

RRHH 45 39 29 15 28

¿POR QUÉ? 38 37 31 22 28

CY 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

¿QUÉ? 42 43 20 20 17

LEER 45 31 33 30 16

EN HU 45 31 28 22 28

MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

EN LA 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

RO 40 23 30 26 21

SI 33 32 41 27 20

SK 37 31 30 20 22

FI 45 45 38 14 15

SE 63 41 43 14 14
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Los  datos  sociodemográficos  son  en su mayoría  homogéneos  entre diferentes  grupos  de edad.  Sin  embargo,  los 
encuestados entre las edades de 15 y 24 tienen más probabilidades que las personas mayores de citar como beneficios 
importantes de la participación de las generaciones más jóvenes «centrarse en temas de gran interés para ellos» (49 % 
versus 40 % de las personas de 55 años o más) y «acelerar el cambio hacia más innovación» (25 % vs. 16 %). 
Existen diferencias en función del nivel de educación: los entrevistados que completaron sus estudios a la edad de 20 
años o más tienen más probabilidades de considerar todas las respuestas como beneficios.  La diferencia es más 
pronunciada en el enfoque en temas de gran interés para la generación más joven (47 % en comparación con el 35 % 
de los que abandonaron la escuela a la edad de 15 años o menos). 

QA13  ¿Cuáles  son  los  beneficios  más  importantes  de  la  participación  de  las  generaciones  más  jóvenes  en  la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (MÁXIMO 2 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 43 35 33 21 20 1 6

Género

Hombre 40 35 34 22 22 1 6

Mujer 45 36 31 20 19 1 7

Edad

15-24 49 33 33 20 25 1 3

25-39 45 35 36 21 24 1 3

40-54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Edad de abandono escolar

—15 35 32 27 22 14 2 15

16-19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Siempre estudiante 51 35 33 21 25 1 2

Categoría socioprofesional

Independientes 40 38 37 22 23 1 3

Personal directivo superior 48 39 37 20 24 1 1

Otros empleados 46 36 35 20 23 1 4

Trabajadores 42 33 34 22 21 1 6

Mujeres/Hombres en el 
Hogar 

38 34 25 20 19 2 13

Desempleados 42 34 32 21 19 1 7

Pensionistas 39 35 29 22 15 1 11

Estudiantes 51 35 33 21 25 1 2

Dificultades en el pago de sus facturas

La mayor parte del tiempo 37 35 33 20 18 2 9

De vez en cuando 41 33 35 21 21 1 7

Casi nunca/nunca 44 36 32 22 21 1 6
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Los europeos creen que el cambio climático y el medio ambiente, la salud y la economía, la justicia social y el  
empleo son los temas más importantes de la Conferencia y para el futuro de Europa 
Se pidió a los entrevistados que enumeraran, de una lista de nueve temas, los tres temas más importantes para ellos  
para la Conferencia sobre el Futuro de Europa. 
Se destacan tres temas con un nivel de importancia similar: el cambio climático y el medio ambiente (seleccionado por 
el 44 %), seguido por la salud, y una economía más fuerte, la justicia social y el empleo (40 % para ambos). 
Alrededor de tres de cada diez encuestados citan la educación, la cultura, la juventud y el deporte (32 %), por un lado, y 
los valores y derechos, el Estado de Derecho y la seguridad (31 %), por otro. Alrededor de una cuarta parte (26 %) dijo 
que la migración era un tema importante para la Conferencia. 
Uno de cada cinco (21 %) cita la democracia europea como un tema importante,  mientras que uno de cada diez 
menciona la UE en el mundo (12 %) y la transformación digital (11 %). 

QA14 La Conferencia sobre el Futuro de Europa está debatiendo actualmente una serie de temas. De ellos, en 
su opinión, que son importantes para el futuro de Europa (Max. 3 respuestas) (% — EU-27)

Cambio climático y medio ambiente

Una economía más fuerte, la justicia social y el 
empleo
Salud

Educación, cultura, juventud y deporte

Valores y derechos, Estado de Derecho y seguridad

Migración

Democracia europea

La UE en el mundo

Transformación digital

Los demás (espontáneos)

No lo sé.
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El cambio climático y el medio ambiente y la salud se consideran los temas más importantes de la Conferencia sobre el 
Futuro  de  Europa  en  diez  Estados  miembros.  En  cinco  Estados  miembros,  la  cuestión  más  importante  es  el  
fortalecimiento de la economía, la justicia social y el empleo. 
Los encuestados en Finlandia tienen más probabilidades de elegir  valores y derechos, el  Estado de Derecho y la 
seguridad, mientras que tres temas son los primeros en la República Checa: cambio climático y medio ambiente, salud y 
migración. 

En ocho Estados miembros, más de la mitad de los encuestados afirma que el cambio climático y el medio ambiente 
son uno de los temas más importantes de la Conferencia sobre el Futuro de Europa. Esta proporción es la más alta en 
Suecia (68 %), Dinamarca (66 %) y los Países Bajos (63 %), y la más baja en Rumanía (16 %) y Bulgaria (19 %). 
Los encuestados de Chipre (61 %), Portugal (60 %) y España (59 %) son más propensos a decir que la salud es un 
tema importante, mientras que los de Suecia (14 %) y Finlandia (18 %) son los menos propensos a compartir esta 
opinión. 
Los encuestados en Portugal tienen más probabilidades de decir que una economía más fuerte, la justicia social y el  
empleo  es  un  tema  importante  (63 %),  seguido  de  los  de  Grecia  (58 %),  Bulgaria  (54 %)  y  Croacia  (52 %).  Los 
encuestados en Luxemburgo (28 %) y Malta (30 %) son los menos propensos a elegir esta respuesta. 
Otra lección interesante es la  alta  proporción de encuestados que en algunos países creen que los valores y los 
derechos, el estado de derecho y la seguridad son un tema importante. Si bien el 31 % de los encuestados en la Unión 
Europea en su conjunto presentó esta respuesta, al menos la mitad de ellos en Finlandia (56 %), Suecia (52 %) y los 
Países Bajos (49 %). 

QA14 La Conferencia sobre el Futuro de Europa está debatiendo actualmente una serie de temas. En su 
opinión, ¿cuáles son, en su opinión, importantes para el futuro de Europa? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (% — EL 
MÁS CITADO POR PAÍS)

Cambio climático y medio ambiente
Salud

Migración

Una economía más fuerte, la justicia social y el 
empleoValores y derechos, Estado de Derecho y 
seguridad
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QA14 La Conferencia sobre el  Futuro de Europa está debatiendo actualmente una serie de temas. En su opinión, 
¿cuáles son, en su opinión, importantes para el futuro de Europa? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (%)
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EU-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

SER 54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DK 66 28 36 17 31 36 23 15 12

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

IE 50 49 39 37 25 21 17 10 7

EL 31 48 58 36 42 39 15 9 5

ES 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

RRHH 37 41 52 34 34 16 17 11 9

¿POR QUÉ? 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

¿QUÉ? 31 49 43 38 23 37 8 8 6

LEER 53 42 28 35 27 30 26 10 7

EN HU 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

EN LA 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

RO 16 48 39 34 27 13 19 10 12

SI 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SK 29 43 40 34 36 21 14 8 9

FI 48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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El análisis sociodemográfico muestra que las mujeres tienen más probabilidades que los hombres de decir que la salud 
(43 % frente al 37 %) y la educación, la cultura, la juventud y el deporte (34 % frente al 30 %) se encuentran entre los 
temas importantes para la Conferencia.  Los hombres son un poco más propensos a mencionar «migración» (28 % 
frente a 25 %). 
A nivel de grupo de edad, la principal divergencia es la educación, la cultura, la juventud y el deporte, un tema mucho 
más citado por los más jóvenes (43 % de los jóvenes de 15 a 24 años en comparación con el 28 % de los mayores de 
55  años).  Las  personas  más jóvenes  también  tienen más probabilidades  de  citar  el  cambio  climático  y  el  medio 
ambiente (49 % de las personas de 15 a 24 años en comparación con el 41 % de las personas de 55 años o más), 
mientras que las personas mayores tienen más probabilidades de citar la salud (el 44 % de las personas de 55 años o 
más en comparación con el 36-38 % de los grupos de edad más jóvenes). Los encuestados de 15 a 24 años están 
menos dispuestos a citar «una economía más fuerte, justicia social y empleo» (33 % frente a 40-42 % en otros grupos 
de edad). 
Las diferencias surgen en función del nivel de educación. La observación más llamativa se refiere a los encuestados 
que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más, que son los más propensos a decir que «el cambio climático 
y el medio ambiente» es un tema importante para la Conferencia (52 % versus 34 % de los que han abandonado la 
escuela a la edad de 15 años o menos), pero son los menos propensos a responder a la «salud» (31 % versus 58 %). 
Los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del tiempo tienen más probabilidades de 
citar «una economía más fuerte, justicia social y empleo» (49 % frente a 39 % de los que nunca o casi nunca tienen 
dificultades) y «educación, cultura, juventud y deporte» (38 % frente a 31 %). Sin embargo, menos encuestados citan 
«el cambio climático y el medio ambiente» (33 % frente al 48 %). 
El cambio climático y el medio ambiente son citados con más frecuencia como un tema importante para la Conferencia 
por los encuestados que tienen una imagen positiva de la Unión Europea (51 % frente a 29 % de los que tienen una 
imagen negativa). Por otro lado, las personas con una imagen negativa de la Unión Europea tienen más probabilidades 
de  citar  «migración»  (32 %  frente  a  25 % de  las  personas  con  una  imagen  positiva).  Estas  cifras  confirman  las 
respuestas dadas sobre los principales retos de la UE (véase la sección IV). 
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QA14 La Conferencia sobre el  Futuro de Europa está debatiendo actualmente una serie de temas. En su opinión, 
¿cuáles son, en su opinión, importantes para el futuro de Europa? (MÁXIMO 3 RESPUESTAS) (% — UE)
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EU-27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Género

Hombre 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Mujer 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Edad

15-24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25-39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40-54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Edad de abandono 
escolar

—15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16-19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Siempre estudiante 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Categoría 
socioprofesional

Independientes 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Personal directivo 
superior 

55 28 39 29 33 28 24 15 16

Otros empleados 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Trabajadores 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Mujeres/Hombres 
en el Hogar 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Desempleados 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Pensionistas 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Estudiantes 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Imagen de la UE

Positivo 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Neutral 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Negativo 29 39 41 29 35 32 20 7 7



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.184

Los puntos de vista están divididos sobre el  impacto  de la  Conferencia en el  progreso democrático  y los 
cambios concretos 
La mayoría de los europeos (55 %) cree que la Conferencia representa un verdadero paso adelante para la democracia 
en la Unión Europea, de la cual el 13 % está «fuertemente de acuerdo». Sin embargo, tres de cada diez (30 %) no están 
de acuerdo con esta afirmación. 
Al mismo tiempo, la misma proporción de europeos (55 %) está de acuerdo en que la Conferencia no tendrá un impacto 
real, que esto no cambiará mucho, y esta cifra incluye al 18 % de las personas que «están firmemente de acuerdo». 
Alrededor de tres de cada diez personas (31 %) no están de acuerdo. 
En todos los países, la mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la Conferencia sobre el Futuro de Europa 
representa un progreso real para la democracia en la Unión Europea. Esta proporción es la más alta en Chipre (74 %), 
Suecia (71 %) e Italia (70 %). Los países con mayor desacuerdo con esta declaración son Finlandia (46 %), Chequia y 
Eslovenia (42 % en estos dos países). 
En todos los Estados miembros de la  Unión Europea,  la  mayoría de los encuestados está de acuerdo en que la  
Conferencia no tendrá un impacto real, que no cambiará mucho. Esta proporción es la más alta en Finlandia (68 %), 
Eslovenia (64 %), Bélgica y Grecia (63 % en ambos países). 
Es más probable que los encuestados discrepen de esta declaración en Croacia (45 %), Malta (42 %), Estonia (39 %), 
Irlanda y Rumanía (37 % en ambos países). 

 

Totalmente 
de acuerdo

Prefiero 
estar de 
acuerdo.

No estoy 
de 

acuerdo.

No estés 
de acuerdo 

en 
absoluto.

No lo 
sé.

La conferencia representa un progreso 
real para la democracia en la Unión 

Europea

La Conferencia no tendrá un impacto 
real, no cambiará mucho

QA10 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones 
relativas a la Conferencia sobre el Futuro de Europa: (% — EU-27)

Total «Acepto» Total «No hay acuerdo» No lo sé.

QA10.1 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones relativas a la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa: 
La conferencia representa un progreso real para la democracia en la Unión Europea (%)
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Los  datos  sociodemográficos  muestran  que  los  encuestados  más  jóvenes  tienen  más  probabilidades  de  ver  la 
Conferencia como un verdadero paso adelante para la democracia en la Unión Europea (61 % de los jóvenes de 15 a 
24 años frente al 52 % de las personas de 55 años o más). 
La adhesión a esta afirmación es mayor entre las personas con educación a largo plazo (58 % de los que completaron 
sus estudios a los 20 años de edad o más en comparación con el 50 % de los que los completaron a los 15 años o 
menos). 
Los datos también muestran que los estudiantes (63 %), ejecutivos (60 %) y otros trabajadores de oficina (61 %) validan 
esta afirmación con más frecuencia, a diferencia de los que están en el hogar (47 %). 
La tasa de afiliación es menor entre los encuestados que tienen dificultades para pagar sus facturas la mayor parte del 
tiempo (46 % frente al 56 % de los que nunca o casi nunca tienen dificultades). 
Por último, cabe señalar que aquellos que estarían dispuestos a participar en las actividades de la Conferencia sobre el 
Futuro de Europa de diferentes maneras son más propensos a creer que la Conferencia representa un verdadero 
progreso para la democracia: por ejemplo, el 65 % de los que aceptarían participar en una encuesta, y el 69 % de los 
que asistirían a reuniones en su región, están de acuerdo en que la Conferencia representa un verdadero progreso para 
la democracia en la Unión Europea. 

QA10.1 En qué medida está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes declaraciones relativas a la Conferencia 
sobre el Futuro de Europa:
La conferencia representa un progreso real para la democracia en la Unión Europea (% — UE)
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EU-27 55 30 15

Género

Hombre 55 31 14

Mujer 56 28 16

Edad

15-24 61 24 15

25-39 58 29 13

40-54 57 31 12

55+ 52 30 18

Edad de abandono escolar

—15 50 27 23

16-19 55 32 13

20+ 58 29 13

Siempre estudiante 63 22 15

Categoría socioprofesional

Independientes 58 31 11

Personal directivo superior 60 28 12

Otros empleados 61 28 11

Trabajadores 56 33 11

Mujeres/Hombres en el Hogar 47 29 24

Desempleados 49 34 17

Pensionistas 50 30 20

Estudiantes 63 22 15

Dificultades en el pago de sus 
facturas

La mayor parte del tiempo 46 39 15

De vez en cuando 57 31 12

Casi nunca/nunca 56 29 15
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2. La Conferencia sobre el Futuro de Europa en los Medios de 
Comunicación 
Un tercio de los europeos han leído recientemente o escuchado algo sobre la Conferencia 
Uno de cada tres europeos (33 %) dijo haber leído, visto o escuchado algo sobre la Conferencia sobre el Futuro de 
Europa. Esta proporción incluye uno de cada diez (10 %) que vio o escuchó algo sabiendo lo que es, y el 23 % que 
realmente no sabe lo que es. 
La proporción de personas que han leído, visto o escuchado algo sobre la Conferencia varía de un Estado miembro a 
otro. En Finlandia, más de la mitad de los encuestados (54 %) vieron o escucharon algo, que también es relativamente 
alto en Malta (49 %), Croacia y Hungría (45 % en ambos países). Por otro lado, solo el 20 % de los encuestados en 
Francia vieron o escucharon algo, un poco menos que en Bulgaria (22 %),  Dinamarca y Lituania (26 % en ambos 
países). 
La proporción de encuestados que dicen haber visto o escuchado algo y saben de qué se trata varía del 17 % en Malta 
al 4 % en Francia. 
 

QA6 ¿Ha leído recientemente en la prensa, visto en Internet o en la televisión o escuchado 
algo en la radio sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa? (% — EU-27)

(Septiembre — octubre 
de 2021)

No
67

No lo sé.
0 Sí, y sabes de qué 

se trata.
10

Sí, pero realmente 
no sabes de qué 

se trata.
23
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El análisis sociodemográfico muestra que los hombres son más propensos que las mujeres a decir que recientemente 
han leído, visto o escuchado algo sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa (35 % frente a 31 %). Entre los 
grupos de edad, los niños de 40 a 54 años son más propensos a recordar leer, ver o escuchar algo (36 % frente a 31-
34 % en otros grupos de edad). 
Las diferencias surgen en función del nivel de educación. Los entrevistados que completaron sus estudios a la edad de 
20 años más a menudo recuerdan leer, ver o escuchar algo sobre la Conferencia (38 % versus 23 % de los que los 
completaron  a  la  edad  de  15  años  o  menos).  Para  las  categorías  socioprofesionales,  los  gerentes  (43 %)  y  los 
trabajadores por cuenta propia (40 %) tienen más probabilidades de informar que han leído, visto o escuchado algo 
sobre la Conferencia, mientras que los entrevistados en casa (23 %) y desempleados (24 %) son los menos propensos 
a decirlo. 

QA6 ¿Ha leído recientemente en la prensa, visto en Internet o en la televisión o escuchado algo en la radio sobre la 
Conferencia sobre el Futuro de Europa? (% — UE)
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EU-27 10 23 67 0

Género

Hombre 12 23 65 0

Mujer 8 23 69 0

Edad

15-24 10 22 68 0

25-39 11 23 66 0

40-54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Edad de abandono escolar

—15 5 18 77 0

16-19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Siempre estudiante 12 21 67 0

Categoría socioprofesional

Independientes 14 26 60 0

Personal directivo superior 15 28 57 0

Otros empleados 10 27 63 0

Trabajadores 8 23 69 0

Mujeres/Hombres en el Hogar 6 17 77 0

Desempleados 6 18 76 0

Pensionistas 10 20 70 0

Estudiantes 12 21 67 0

Uso de Internet

Todos los días 11 25 64 0

A menudo/a veces 8 24 68 0

Nunca 4 15 81 0



Eurobarómetro especial 517, el futuro de Europa p.188

De los encuestados que previamente declararon haber visto, leído o escuchado algo sobre la Conferencia sobre el 
Futuro de Europa, el 62 % consideró que había obtenido información en televisión, 30 % en medios en línea y 28 % en 
los medios impresos.
Radio (18 %) y las plataformas de redes sociales (15 %) son las menos citadas. 

Encuestados que recientemente leyeron, vieron o escucharon algo sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa  
(33 % del total de la muestra) 

QA17 ¿Dónde vio, leyó o escuchó algo sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa? 
(varias respuestas posibles) (% — EU-27)

En la televisión

Acerca de los medios en línea

En los medios impresos (periódicos u otras revistas de 
papel)

En la radio

En las plataformas de redes sociales

No lo sé.

Los demás (espontáneos)
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Los encuestados en Portugal (81 %), Italia (74 %) y Bulgaria (72 %) fueron los más propensos a haber visto algo sobre 
la Conferencia sobre el Futuro de Europa en la televisión. Esta proporción es la más baja en Luxemburgo (39 %) y 
Estonia (46 %). 
Chipre (51 %), Grecia (50 %) y Lituania (49 %) tienen las proporciones más altas de encuestados que informaron haber 
visto algo en los medios de comunicación en línea. Por otro lado, los encuestados en Portugal (13 %) y Francia (19 %) 
son los menos propensos a decirlo. 
Para los entrevistados que vieron algo sobre la Conferencia en la prensa, como periódicos o revistas, Austria (47 %), 
Bélgica (39 %) y Alemania, Italia, Portugal y Finlandia (35 % en estos cuatro países) son las mayores proporciones. Por 
otra parte, los encuestados de Letonia (5 %), Bulgaria (7 %) y Lituania (9 %) son los menos propensos a informar de 
ello. 
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EU-27 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

¿POR QUÉ? 74 28 35 13 22 0 1

BG 72 38 7 10 35 0 1

CY 69 51 16 10 17 0 2

EN HU 66 35 15 11 18 0 1

SI 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

EL 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

ES 61 33 14 13 9 1 1

DK 60 23 22 21 11 1 2

DE LAS 
NACIONES 
UNIDAS

59 34 35 25 14 0 1

SK 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

FI 57 28 35 15 10 0 0

RRHH 55 41 21 12 17 0 2

¿QUÉ? 55 49 9 10 25 1 0

SE 54 33 33 29 17 2 0

MT 52 46 18 12 37 0 0

SER 51 27 39 24 18 0 0

CZ 49 44 14 19 16 0 1

EN LA 49 26 47 17 13 1 3

IE 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

RO 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

LEER 39 35 29 24 18 1 0
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Los datos sociodemográficos muestran algunas diferencias claras entre los grupos de edad. Los encuestados mayores 
tenían más probabilidades de haber visto algo en la conferencia de televisión (71 % de las personas de 55 años o más 
en comparación con el 51 % de las personas de 15 a 24 años) y en los medios impresos (34 % versus 16 %). Sin 
embargo, las personas más jóvenes informan con más frecuencia que las personas mayores de haber visto algo en los 
medios de comunicación en línea (43 % de los jóvenes de 15 a 24 años frente al 19 % de las personas de 55 años o 
más) o en las plataformas de redes sociales (34 % frente a 6 %). 
Los encuestados que completaron sus estudios a la edad de 20 años o más informaron que habían visto o escuchado 
algo sobre las diferencias de origen,  incluidos los medios en línea (38 % versus 12 % de los que abandonaron la 
escuela  a  la  edad  de  15  años  o  menos).  La  televisión  es  una excepción:  es  citado  con  más frecuencia  por  los 
encuestados que completaron sus estudios a los 15 años de edad menos (80 % versus 57 % de los que completaron 
sus estudios a la edad de 20 años o más). 
Los encuestados con una imagen positiva de la Unión Europea son más propensos que aquellos que tienen una imagen 
negativa a haber visto algo en la televisión (64 % versus 51 %) o en los medios impresos (30 % vs. 24 %). Sin embargo, 
no hay diferencias significativas en otros tipos de medios. 
Finalmente, hay algunas variaciones significativas en el nivel de conocimiento de la Conferencia entre los entrevistados. 
Aquellos que han visto algo al respecto, y saben lo que es, son más propensos a haber visto algo en todos los medios 
que aquellos que también vieron algo, pero sin saber de qué se trata. Esto es particularmente cierto cuando se ve algo  
en  los  medios  en  línea  (40 %  versus  26 %  respectivamente)  y  en  los  medios  impresos  (36 %  versus  24 % 
respectivamente). 
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QA7 ¿Dónde vio, leyó o escuchó algo sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa? (Varias respuestas posibles) (% 
— UE)
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EU-27 62 30 28 18 15

Género

Hombre 60 34 29 19 15

Mujer 63 27 27 18 15

Edad

15-24 51 43 16 15 34

25-39 53 39 24 18 21

40-54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Edad de abandono escolar

—15 80 12 21 17 5

16-19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Siempre estudiante 50 46 17 15 35

Categoría socioprofesional

Independientes 63 35 33 18 16

Personal directivo superior 51 39 34 22 14

Otros empleados 58 38 22 14 19

Trabajadores 59 28 25 19 16

Mujeres/Hombres en el Hogar 68 21 21 16 14

Desempleados 73 30 17 16 18

Pensionistas 74 16 34 19 5

Estudiantes 50 46 17 15 35

Conocimiento de la Conferencia sobre el Futuro de Europa

Vi algo al respecto, pero no sé de 
qué se trata

66 40 36 22 18

Ha visto algo al respecto y sabe de 
qué se trata

60 26 24 16 14
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CONCLUSIÓN
Esta encuesta del Eurobarómetro explora una variedad de temas relacionados con el futuro de Europa. Se llevó a cabo 
en medio de la pandemia de coronavirus, que interrumpió la vida de los europeos a lo largo de 2020 y 2021. Por lo  
tanto,  es  importante  examinar  las  opiniones  sobre  el  futuro  de  Europa  a  la  luz  de  este  contexto  sanitario  sin 
precedentes. 
Los europeos siguen a favor de la Unión Europea Más de la mitad dicen que tienen una imagen positiva de la UE, y más 
de seis de cada diez están satisfechos de que su país es miembro de la UE. Al mismo tiempo, aunque casi tres cuartas 
partes están en la Unión Europea,  casi  la mitad de ellos están a favor de su existencia,  pero no en su modo de 
funcionamiento actual. 
La gran mayoría de los europeos están satisfechos con su vida familiar y cotidiana, y más de ocho de cada diez están 
felices de vivir en la Unión Europea. Además, más de dos tercios creen que la UE ofrece perspectivas de futuro para los 
jóvenes y que la UE es un lugar de estabilidad en un mundo con problemas. 
Los europeos creen que la Unión Europea se enfrenta a muchos desafíos, los más citados son las desigualdades 
sociales, el desempleo, los problemas medioambientales y el cambio climático, y las cuestiones migratorias. A nivel 
mundial, el cambio climático y los problemas medioambientales son, con mucho, los desafíos más citados para el futuro 
de  la  Unión  Europea,  seguidos  de  los  riesgos  para  la  salud  y  la  migración  forzada y  los  desplazamientos.  Para 
responder a estos desafíos, los europeos creen que es necesario centrarse en el cambio climático, la igualdad y la 
justicia social, así como en la salud y la seguridad. En apoyo de estos puntos de vista, se considera que unos niveles de 
vida comparables, una política sanitaria común y una mayor solidaridad entre los Estados miembros de la UE son los 
elementos más útiles para el futuro de Europa. 
Los europeos creen que para avanzar tanto como sea posible, todos los Estados miembros de la UE deben trabajar y 
encontrar soluciones juntos. Esta preferencia por una acción conjunta a nivel europeo y nacional abarca una variedad 
de ámbitos,  entre ellos el  medio ambiente y el  cambio climático,  la fiscalidad,  el  empleo, la protección social  y la 
migración y los refugiados. Al menos un tercio considera que la gestión de la lucha contra el terrorismo y la cuestión de 
la migración y los refugiados es más eficaz cuando se lleva a cabo a escala de la UE. 
Los  europeos  están  muy a  favor  de  un  conjunto  de  objetivos  medioambientales  consagrados  en  el  Pacto  Verde 
Europeo.  Para  la  gran  mayoría  de  ellos,  muchos  objetivos  son  importantes  para  ellos  personalmente,  incluida  la 
restauración de bosques, suelos, humedales y turberas en Europa para aumentar la absorción de la contaminación por 
CO2. De hecho, casi seis de cada diez europeos dicen que esto es muy importante para ellos. Una gran proporción 
también está de acuerdo en los beneficios individuales y colectivos de la lucha contra el cambio climático, incluida la 
mejora de su salud y bienestar, y ayudar a reducir los costos de mayores daños ecológicos en el futuro. Aunque más de 
ocho de cada diez europeos creen que la lucha contra el cambio climático puede crear nuevas oportunidades para la 
innovación, la inversión y el empleo, las opiniones difieren en cuanto a su impacto en la economía. 
Al mirar hacia el futuro, más de ocho de cada diez europeos prefieren que la sociedad 2030 deba dar más importancia a 
la solidaridad que al individualismo. Sin embargo, las opiniones de los europeos se comparten cuando se les pide que 
elijan  entre el  orden y  la  libertad  individual.  Casi  cuatro de  cada diez encuestados  preferirían que se tomen más 
decisiones a escala de la UE en diez años, mientras que aproximadamente la misma proporción favorecería un statu 
quo a este respecto. 
Los europeos quieren ser escuchados cuando se toman decisiones sobre el futuro de Europa. Nueve de cada diez 
europeos  creen  que  las  voces  de  los  ciudadanos  europeos  deben  tenerse  más  en  cuenta  en  las  decisiones 
relacionadas con el futuro de Europa, y siete de cada diez desearían que sus opiniones se tuvieran más en cuenta en  
decisiones importantes relativas a la Unión Europea. Más de la mitad cree que votar en las elecciones europeas es la 
mejor manera de garantizar que las voces de los ciudadanos europeos sean escuchadas por los responsables de la 
toma de decisiones a nivel de la UE. 
El interés por el futuro de Europa también se manifiesta en la voluntad de los europeos de participar en la Conferencia 
sobre el Futuro de Europa, en particular respondiendo a una encuesta o participando en reuniones en sus regiones. 
Entre los temas de la Conferencia, muchos fueron considerados importantes por los entrevistados, principalmente el 
cambio climático y el medio ambiente, la salud y una economía más fuerte, la justicia social y el empleo. Alrededor de 
nueve de cada diez encuestados creen que aún queda mucho por hacer para fortalecer y proteger la democracia en la  
Unión Europea. 
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ESPECIFICACIONESTÉCNICAS 
Entre el 16 de septiembre y el 17 de octubre de 2021, Kantar llevó a cabo el Eurobarómetro Especial n.º 517 (EB96.1), a 
petición de las Direcciones Generales de Comunicación del Parlamento Europeo y de la Comisión Europea (Unidad de 
Seguimiento de los Medios y Eurobarómetro y Unidad de Seguimiento de la Opinión Pública). 
La onda 96.1 abarca a la población nacional de 15 años o más con la nacionalidad de uno de los Estados miembros de  
la Unión Europea y que reside en uno de los 27 Estados miembros de la Unión Europea. 
El principio de muestreo aplicado en todos los países y territorios es una selección aleatoria (probabilística) multifásica. 
En cada país, se dibujaron varios puntos de caída por lote con una probabilidad proporcional al tamaño de la población 
(para cubrir todo el país) y la densidad de población. 
Estos  puntos  de  caída  se  trazaron  sistemáticamente  en  cada  una  de  las  «unidades  administrativas  regionales», 
después de haber sido estratificados por unidad individual y por tipo de región. Representan así todo el territorio de los 
países estudiados, según EUROSTAT-NUTS II (o equivalente) y según la distribución de la población que vive en el país 
en términos de áreas metropolitanas, urbanas y rurales.63 
En cada uno de los puntos de caída seleccionados, se seleccionó al azar una dirección inicial. Otras direcciones (cada 
N.º dirección) fueron seleccionadas por procedimientos de «ruta aleatoria» de la dirección inicial. En cada hogar, el 
entrevistado fue seleccionado al azar (después de la regla de «el cumpleaños más cercano»). Si ningún miembro del 
hogar  respondió  al  encuestador,  o  cuando la  persona seleccionada no  estaba disponible  (ausente  u ocupada),  el 
entrevistador contactó con el mismo hogar por hasta tres veces adicionales (un total de cuatro intentos de contacto). Los 
investigadores nunca mencionan de antemano que el  estudio se está llevando a cabo en nombre de la Comisión 
Europea; pueden proporcionar esta información una vez finalizado el estudio, previa solicitud. 
La fase de contratación fue ligeramente diferente en los Países Bajos y Suecia, donde se seleccionó una muestra de 
direcciones de cada punto de caída regional (una cuadrícula de 1 km2) del directorio. La selección de direcciones se 
realizó al azar. Luego se contactó a los hogares por teléfono y se reclutó para participar en el estudio. 
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Fechas del trabajo de campo

País Institutos
Número de 
entrevistas

Fechas de la tierra Población 15+
Proporción de 

la EU-27

SER Bélgica
Mobiel Centre Investigación 

de Mercado
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG Bulgaria Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ
República 

Checa
Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DK Dinamarca Kantar Gallup 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

DE 
LAS 

NACIO
NES 

UNIDA
S

Alemania Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Estonia Norstat Estonia 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IE Irlanda B y A Investigación 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

EL Grecia Kantar Grecia 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ES España
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Francia Kantar Public France 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

RRHH Croacia Hendal 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

¿POR 
QUÉ?

Italia Kantar Italia 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY
Representante 

de Chipre.
Investigación de Mercado 

de Cymar
504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Letonia Kantar TNS Letonia 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

¿QUÉ
?

Lituania TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

LEER Luxemburgo Kantar Bélgica 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

EN HU Hungría Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT Malta Misco Internacional 534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Países Bajos Kantar Países Bajos 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

EN LA Austria
Instituto Das 

Österreichische Gallup
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Polonia Kantar Polska 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Portugal
Marktest — Organización de 

Marketing e Formação
1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

RO Rumanía
Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

SI Eslovenia Mediana DOO 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SK Eslovaquia Kantar Chequia 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

FI Finlandia Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE Suecia Kantar Sifo 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

Total EU-27 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 %*

* Cabe señalar que los porcentajes totales que se muestran en esta tabla pueden superar el 100 % debido al redondeo.

** Las contrataciones para entrevistas en línea en Bélgica y Chequia son realizadas por Kantar Belgium y Kantar CZ 
respectivamente*
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Entrevistas

País 
Número de 
entrevistas 

CAPI

Número de 
entrevistas 

CAWI

Número total 
de entrevistas

SER Bélgica 707 363 1070

BG Bulgaria 1032 1032

CZ República Checa 760 257 1017

DK Dinamarca 769 240 1009

DE 
LAS 
NACI
ONES 
UNID
AS

Alemania 1557 1557

EE Estonia 1004 1004

IE Irlanda 1007 1007

EL Grecia 1014 1014

ES España 1009 1009

FR Francia 1004 1004

RRHH Croacia 1010 1010

¿POR 
QUÉ?

Italia 1027 1027

CY Rep._de_Chipre 504 504

LV Letonia 1002 1002

¿QUÉ
?

Lituania 1012 1012

LEER Luxemburgo 506 506

EN 
HU

Hungría 1013 1013

MT Malta 358 176 534

NL Países Bajos 1011 1011

EN LA Austria 1012 1012

PL Polonia 1036 1036

PT Portugal 1020 1020

RO Rumanía 1060 1060

SI Eslovenia 1004 1004

SK Eslovaquia 1020 1020

FI Finlandia 1010 1010

SE Suecia 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

CAPI: Encuesta presencial asistida por ordenador

CAWI: Encuesta en línea asistida por ordenador
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Impacto de la pandemia de COVID-19 en el trabajo de campo 
● Entrevistas cara a cara 
En la medida de lo posible, las entrevistas se realizaron frente a la casa de los entrevistados o en su puerta, en el  
idioma nacional apropiado. En todos los países y territorios donde las entrevistas presenciales fueron posibles, se utilizó 
el sistema de Entrevista Personal Asistida por Computadora (CAPI). Para todas las entrevistas presenciales, se han 
cumplido en todo momento las medidas de higiene y  distanciamiento físico de acuerdo con las exigencias de las 
autoridades públicas. En la medida de lo posible, se realizaron entrevistas fuera de las viviendas, en el paso de la 
puerta, para que se realizaran al aire libre y de acuerdo con las medidas de distanciamiento social. 
● Entrevistas presenciales y en línea 
En Bélgica, Chequia, Dinamarca y Malta, fue posible realizar entrevistas presenciales, pero no alcanzar el número de 
entrevistas previstas durante el  tiempo asignado al  trabajo de campo debido al  impacto de las restricciones de la 
COVID-19: muchas personas se mostraron reacias a dar la bienvenida a los investigadores a sus hogares, aunque se 
respetaron  las  normas  de  higiene  y  el  distanciamiento  social  (por  ejemplo,  el  uso  de  máscaras  y  el  uso  de  gel 
hidroalcohólico). 
Así, con el fin de llevar a cabo el número de entrevistas previstas durante el trabajo de campo, se realizaron entrevistas 
adicionales en línea utilizando la técnica CAWI (Entrevista Web Asistida por Computadora). 
● Entrevistas en línea 
En Finlandia,  era formalmente imposible  realizar entrevistas cara a cara.  Como resultado, todas las entrevistas se 
realizaron en línea utilizando la técnica CAWI. 

Reclutamiento para entrevistas en línea 
Las entrevistas en línea no se diseñaron de la misma manera en todos los países, sino en función de lo que era posible 
dentro del tiempo disponible para el trabajo de campo. En la medida de lo posible, la muestra en línea se basó en un 
muestreo probabilístico. Las personas reclutadas para responder a la encuesta en línea fueron reclutadas utilizando un 
proceso de marcación aleatoria (RDD) de teléfonos móviles, o números mixtos (móviles y fijos). De esta manera, todas 
las  personas  con  teléfonos  en  cada  país  eran  igualmente  propensos  a  ser  entrevistados.  La  elección  de  utilizar 
únicamente una muestra de números de teléfono móvil, o números de teléfono mixtos (móviles y fijos), dependía de la 
infraestructura de telefonía fija del  país en cuestión. Cuando esta infraestructura era suficientemente moderna para 
cubrir un número significativo de hogares con teléfonos fijos, la muestra era para números mixtos. Este muestreo mixto 
permite optimizar la representación dentro de la muestra de entrevistados. La muestra por composición aleatoria, tanto 
para el móvil como para la muestra fija, se extrajo de los planes nacionales de numeración telefónica. El dibujo de la 
muestra de líneas fijas se estratificará por regiones NUTS3 sobre la base de prefijos y la muestra de teléfonos móviles 
sobre  la  base  del  operador,  antes  de  generar  una  muestra  aleatoria  sistemática  de  números  cuyo  tamaño  sea 
proporcional al número total que puede generarse en cada estrato. Los entrevistados fueron reclutados a través de este 
proceso de muestreo en Bélgica, Chequia y Malta. 
En Finlandia y Dinamarca no se utilizaron muestras de RDD y la muestra telefónica se extrajo de la guía telefónica  
nacional. En estos países, los directorios telefónicos cubren a toda la población con un teléfono, y especifican el número 
fijo y móvil de cada persona. 
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Tasa de respuesta
En cada país se realizó una comparación entre la muestra de encuestados y el universo (es decir, la población total del 
país).  Se  aplicaron  pesos  para  ajustar  la  muestra  al  universo  en  términos  de  género,  edad,  región  y  grado  de 
urbanización. Por lo que se refiere a las estimaciones europeas (es decir, la media a escala de la UE), el peso de cada 
país se ha ajustado al alza o a la baja para tener en cuenta la proporción de su población de 15 años o más en 
comparación con la población de 15 años o más en la Unión Europea. 
Las  tasas  de  respuesta  se  calculan  dividiendo  el  número  total  de  entrevistas  completas  por  el  número  total  de 
direcciones visitadas, excluidas las direcciones que no son elegibles, pero incluidas aquellas en las que se desconoce la 
elegibilidad. Para el Eurobarómetro 96.1, las tasas de respuesta de los 27 países de la Unión Europea, calculadas por 
Kantar, son las siguientes: 

SER 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

SER* 21,0 % IE 33,8 % ¿QUÉ? 40,5 % PT 38,5 %

BG 45,9 % EL 27,5 % LEER 19,4 % RO 62,0 %

CZ 39,1 % ES 33,4 % EN HU 61,1 % SI 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 % MT 83,6 % SK 66,8 %

DK 37,3 % RRHH 39,6 % MT* 33,0 % FI* 32,8 %

DK* 19,7 %
¿POR 
QUÉ?

21,9 % NL 71,3 % SE 62,9 %

DE LAS 
NACION
ES 
UNIDAS

19,7 % CY 44,4 % EN LA 43,0 %

*CAWI y sin tener en cuenta la fase de contratación
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Márgenes de error 
Se recuerda a los lectores que los resultados de un estudio son estimaciones cuya precisión, todas las demás cosas 
iguales, depende del tamaño de la muestra y del porcentaje observado. 

Para las muestras de aproximadamente 1.000 entrevistas, los porcentajes reales oscilan en los siguientes intervalos de 
confianza: 

Márgenes estadísticos debidos al proceso de muestreo

(Nivel de confianza del 95 %)

tamaños de muestra en línea resultadosobservados en columnas

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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ALGUNAS OBSERVACIONES E INTERPRETACIONES 
ADICIONALES
Lo siguiente no figuraba en el informe oficial inicial, sino que se añadió para permitir una mayor reflexión sobre la base 
de las cifras que figuran en el informe.

La Conferencia sobre el Futuro de Europa no ha sido 
apasionada por los europeos
Pregunta QA6 pregunta «¿Has leído recientemente en la prensa, visto en Internet o en la televisión o escuchado algo 
en la radio sobre la Conferencia sobre el Futuro de Europa?». No es de extrañar que los altos directivos y aquellos con 
estudios largos estén mejor informados que las personas que nunca usan Internet. Por otro lado, es notable que las 
personas en algunos países estén mucho mejor informadas que otros, y que la dispersión de los resultados por país sea 
mayor que entre las categorías sociales. Los finlandeses y malteses dicen mucho más (tres o cuatro veces más) que 
han sido informados de esta Conferencia que los franceses. Estos últimos, en promedio, están al mismo nivel que los 
europeos que nunca utilizan Internet, por debajo de los desempleados, las personas con poca educación o las personas 
en el hogar.

Los europeos están muy divididos sobre la lucha contra el 
cambio climático
Pregunta QA17 formulada: «En su opinión, ¿cuáles de los siguientes son los principales retos mundiales para el 
futuro de la UE?». 
La lista  de posibles respuestas fue [Problemas ambientales y cambio climático,  riesgos para la salud,  migración y 
desplazamiento forzado, terrorismo, delincuencia organizada, deterioro de las relaciones internacionales, ciberguerra y 
nuevas formas de conflicto, el aumento futuro del populismo, riesgos resultantes de las nuevas tecnologías, cambios 
rápidos en la población, regresión de la población europea del resto del mundo]
La respuesta más frecuentemente citada fue sobre las cuestiones medioambientales y el cambio climático (49 % para el 
conjunto de la UE).

Pero este promedio oculta grandes disparidades: los «países orientales» están mucho menos motivados por la lucha 
contra el cambio climático que otros.

Los rumanos son solo el 25 % en dar importancia al medio ambiente en comparación con el 72 % de los suecos, tres 
veces menos. En comparación, no hay diferencia entre los sexos: las mujeres tienen la misma opinión que los hombres. 
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Aunque los jóvenes están algo más preocupados por el medio ambiente que las personas mayores, la diferencia es solo 
de unos pocos puntos porcentuales.

La pregunta QA20 trató el mismo tema, pero con una redacción algo diferente, más orientada a la acción:  De los 
siguientes, ¿cuáles son los dos elementos en los que nuestra sociedad debería centrarse para abordar los 
principales desafíos globales? (Máximo 2 respuestas)».
La lista era: [Medio ambiente y cambio climático, Igualdad y justicia social, Salud y seguridad Educación, progreso e 
innovación,  libre  comercio  y  economía  de  mercado,  diversidad  cultural  y  apertura  a  otros,  tradiciones,  capacidad 
industrial de la Unión Europea].

Una vez más, las diferencias entre países son mayores que entre los grupos sociales. Solo el 12 % de los rumanos 
quiere una acción firme por el medio ambiente y el cambio climático, en comparación con el 74 % de los daneses, seis 
veces  más.  Aunque  los  altos  directivos  dan  más  importancia  a  la  lucha  contra  el  cambio  climático  que  los 
desempleados, la diferencia es solo de unos pocos puntos porcentuales.
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Conclusión: es difícil integrar a todos los europeos en una política medioambiental común. Las 
diferencias entre países son mucho mayores que entre grupos sociales: los habitantes de un 
país no entienden las preocupaciones de los habitantes de otro país. 

Es probable que estas diferencias entre países estén vinculadas a diferencias entre lenguas. La 
opinión pública a nivel europeo requiere un debate público a nivel europeo y, por lo tanto, una 
lengua común. El mejor lenguaje común sería el esperanto, un lenguaje sencillo de aprender, 
preciso y justo.
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